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Ö N S Ö Z  

Ġslam  D ini‟nin insanlığa getirdiği ilk uygulam alardan birisi eğitim dir. B u eğitim  ise, 

dinin öğrenilm esi yani K ur‟an eğitim i olm uĢtur. E zberlem e yolu ile eğitim  (H afızlık) ise 

o günün insanının en çok kullandığı eğitim  m etodudur. Ġslam ‟ın ilk yıllarından bu güne 

gelene kadar da bu m etot hiç terk edilm em iĢtir. B üyük bir ihtim alle M üslüm anlar 

yaĢadıkça da devam  edecektir. Ç ünkü Ġslam  dini K ur‟an‟ın öğrenilm esine ve 

öğretilm esine çok önem  verm iĢtir. H em  bu önem den aldığı payla, hem  de kendisine 

duyulan ihtiyaçtan dolayı M üslüm anlar arasında H afızlığa çok rağbet edilm iĢtir.  

S on yıllarda ülkem izde hafızlığa olan rağbette dikkat çekici bir azalm a görülm ektedir. 

B u çalıĢm a ile, T ürkiye‟de yapılm akta olan hafızlık eğitim inin m evcut durum u tespit 

edilip, problem lerini ortaya çıkarm ak ve tespit edilen problem lere çözüm  önerileri 

geliĢtirm ek am açlanm ıĢtır. B u doğrultuda yapılan alan araĢtırm asından elde edilen 

bulgularla hafızlığın eğitim i ile ilgili kiĢi ve kuruluĢlara, eğitim in daha iyiye taĢınm ası 

noktasında yardım cı olacak veriler sunulm aya çalıĢılm ıĢtır.  

B u araĢtırm ayı bana teklif eden ve gerçekleĢtirilm esinde sürekli desteğini gördüğüm  

danıĢm anım  sayın P rof. D r. S uat C E B E C Ġ‟ye, araĢtırm a süresince bana hep yardım cı 

olan sayın D oç. D r. R ecep K A Y M A K C A N ‟a, bu güne kadar bana hiç bir zam an 

desteğini esirgem eyen ailem e, araĢtırm a sırasında yardım larını gördüğüm  yönetici, 

öğretici ve öğrenci arkadaĢlarım a sonsuz teĢekkür ederim .  
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A n ab ilim d alı: Felsefe ve Din Bilimleri     B ilim d alı: Din E ğitim i 

 

B u çalıĢm a, günüm üzde H afızlık eğitim inin içinde bulunduğu durum u incelem ek ve 

problem lerini tespit edip çözüm  önerileri ortay koym ak am acı ile yapılan bir alan 

araĢtırm asıdır. A raĢtırm ada örneklem  olarak Ġstanbul seçilm iĢ ve buradaki 8 K ur‟an  

K ursundan rastgele seçilm iĢ 416 öğrenci ve 71 öğretici üzerinde anket uygulanm ıĢtır.   

A raĢtırm a üç bölüm den oluĢm aktadır. A raĢtırm anın konusu, am acı, önem i ve 

yöntem inin anlatıldığı giriĢ bölüm ünden sonra birinci bölüm de; H afızlığın tarihi süreci, 

ikinci bölüm de; uygulanan anketten elde edilen bulgular ve yorum ları, üçüncü bölüm de 

ise bulgulardan ortaya çıkan sonuçlar ve çözüm  önerileri yer alm aktadır.   

A raĢtırm ada önce hafızlığın ortaya çıkıĢı ve bu güne kadar geçirdiği safhalar teorik bir 

çalıĢm a ile ele alınm ıĢtır. D aha sonra seçilen örneklem e uygulanan veri toplam a aracı 

ile öğrencilerin; kiĢisel bilgilerine, hafızlıkla ilgili yaĢantı ve düĢüncelerine, 

öğreticilerin; kiĢisel ve m esleki durum ları ile hafızlıkla ilgili uygulam a ve 

düĢüncelerine ulaĢılm aya çalıĢılm ıĢtır. B u bulgularla hafızlığın bu günkü durum u 

incelenm iĢ ve H afızlık eğitim inin, K ur‟an K urslarının, öğretici ve öğrencilerin 

sorunları araĢtırılm ıĢtır.        

A raĢtırm adan elde ettiğim iz sonuçlara göre H afızlık eğitim inin; statü, program ,  

gelecek kaygısı, donanım  gibi sorunları, K ur‟an K urslarının; fiziki yapı, m addi sıkıntı 

gibi sorunları, öğreticilerin; statü, çalıĢm a Ģartları, yeterlilik gibi sorunları ve 

öğrencilerin; yaĢ, yaklaĢım  ve iĢ gibi çözüm  bekleyen ciddi sorunları vardır. B u konu da 

daha pek çok araĢtırm a yapılm alı ve bu sorunların çözüm ü için öneriler getirilm elidir.  

 
Anahtar Kelimeler: D in E ğitim i, K ur‟an K ursu, H afızlık  
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This study is a field of research that is aim ed at exam ining the situation w hich today‟s 

education of being a Hafiz (one who has learned the whole Koran by heart) is in, at 

determining their problems and bringing up suggested solutions. In this research, Istanbul was 

selected as the representative sample and a survey was carried out on 416 students and 71 

teachers who were the subjects selected randomly from 8 Koran Courses in the province of 

Istanbul. 

The research study consists of three sections. In the introduction; the topic, objectives, rationale 

and the method of the research study are explained; in the first section, the historical process of 

being a Hafiz; in the second section, the findings and the interpretations of the survey that is 

carried out; and in the third section, the results derived from the findings and the suggested 

solutions are included.  

In the research study, firstly the origins of being a Hafiz and the procedure it has gone through 

up until today were worked on with a theoretical study. Then, with the instrument that was 

conducted on the representative sam ple to collect data, it w as attem pted to reach students‟ 

personal information, their experiences and thoughts in relation to being a Hafiz as well as the 

teachers‟ personal and professional status, their practice and thoughts about being a H afiz. 

Using these findings, the present status of being a Hafiz was examined and the problems of the 

education of being a Hafiz, Koran Courses, students and teachers were investigated.  

According to the results obtained from the research study, there are problems in the education 

of being a Hafiz in terms of status, program and future anxiety; problems of Koran Courses 

such as physical structure and financial problems; the serious problems of teachers such as 

status, working hours, proficiency; and of students such as age, approach and occupation, 

which need to be solved. Many more research studies should be carried out in this area and 

some suggestions should be brought up for the solution of these problems.   
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G ĠR Ġġ  

H afızlık, H z. P eygam bere gelen ilk vahiyle beraber K ur‟an‟ın m uhafazasına yönelik bir 

eğitim  faaliyeti olarak karĢım ıza çıkm aktadır. Ç ünkü H z. P eygam ber ve S ahabesi inen 

bütün ayetleri ezberlem ek sureti ile korum uĢlardır. B u Ģekilde ortaya çıkan hafızlık, 

K ur‟an -ı K erim ‟in, korunm ası ve yazıya geçirilm esinde önem li bir yere sahiptir. B u  

sebeple hafızlık, M üslüm anlar arasında özel bir kıym ete haiz, en eski ve en uzun 

soluklu bir eğitim  faaliyeti olduğu söylenebilir. A yrıca K ur‟an‟ın ibadetlerde okunm a 

m ecburiyeti, K ur‟an‟da ve S ünnet‟te, K ur‟an‟a ve K ur‟an okum aya atfedilen önem den 

dolayı hafızlık, bir ibadet olarak algılanm ıĢ, hafızlık yapan kiĢilerle birlikte, hafızın 

ailelerine de vaad edilen A hirete yönelik m anevi m ükafatlar (B uhari, “T efsir”, 80/1; 

T irm izi, “F edailü‟l-K ur‟an”, 13), H z. P eygam berin baĢka bir hadisinde “S ahibü‟l-

K ur‟an”ın ahiretteki derecesinin, bildiği ayetler sayısınca yüksek olacağını haber 

verm esi (Ġbn M ace, “E deb”, 52; T irm izi, “F edailü‟l-K ur‟an”, 18; E bu D avut, “V itir”, 

20) M üslüm anları bu konuda daha coĢkulu hale getirm iĢtir . 

Ġslam ‟ın K ur‟an‟ın hıfzına verdiği ehem m iyet nedeni ile hafızlığa olan ilgi her geçen 

gün daha da artm ıĢtır. N eticede her dönem de binlerle ifade edilen hafızların varlığı 

günüm üze kadar devam  etm iĢtir. M üslüm anların yaĢadığı bütün coğrafyalarda olduğu 

gibi ülkem izde de durum  böyle olm uĢtur. H atta T ürk toplum u bu iĢe daha da fazla önem  

verm iĢtir. M esela; M edreselerde sırf bu iĢe hasredilm iĢ D arul-Kurralar, Darul-Huffazlar 

günüm üzde yine sadece hafızlık eğitim i verilen K ur‟an K ursları diğer toplum lardan 

farklı olarak bu iĢe verdiğim iz önem in göstergesidir. 

1. A raĢtırm an ın  K on u su  

Ġslam ‟ın ilk yıllarından beri M üslüm anlarca ve m illetim izce çok büyük değer verilen ve 

adeta bir ibadet olarak algılanan h afızlık, günüm üze kadar devam  etm iĢ bir eğitim  

faaliyetidir. A ncak, günüm üzde hafızlık eğitim i ile ilgili olarak çeĢitli problem ler 

yaĢanm aktadır. G erek hafızlık eğitim inin içeriği ve program ı, gerekse hafızlık eğitim ine 

devam  eden öğrenci sayılarındaki düĢüĢ gibi konularda çeĢitli sıkıntılar m evcuttur.  

B u durum un sebepleri nelerdir? N için öğrenci sayısında bir azalm a görülm ektedir? 

Y üzyıllardan beri devam  ede gelen hafızlık eğitim i yöntem leri günüm üz öğrenim  

Ģartlarına uygun m udur? H afızlık eğitim i veren K ur‟an K ursları, öğrenci sayısının 
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düĢm esi konusunda ne gibi tedbirler alm aktadırlar? G ibi sorular araĢtırm am ızın 

problem ini oluĢturm aktadır.  

A raĢtırm am ızda, ayrıca hafızlık eğitim inin yapıldığı yerler olarak K ur‟an K urslarındaki 

eğitim in durum u ve problem leri araĢtırılm ıĢtır. B u sebeple araĢtırm am ızın problem  

cüm lesi “G ü n ü m ü z K u r‟an  K u rsların d ak i H afızlık  E ğitim i ve P rob lem leri 

(Ġstan b u l Ö rn eği)”  dir. 

2. A raĢtırm an ın   A m acı 

B u araĢtırm anın am acı, T ürkiye‟de yapılm akta olan hafızlık eğitim inin m evcut 

durum unu tespit edip, problem lerini ortaya çıkarm ak ve bu problem lere çözüm  önerileri 

geliĢtirm eye çalıĢm aktır. B u nedenle aĢağıdaki sorulara cevaplar aranm ıĢtır: 

1. H afızlık eğitim ine niçin ihtiyaç duyulm uĢtur, bu gün bu ihtiyaç hala devam  

etmekte midir? 

2. H afızlık eğitim i baĢlangıçtan bu güne hangi aĢam alardan geçm iĢtir?  

3. H afızlık eğitim ini tercih noktasında öğrenciler hangi faktörlerden 

etkilenmektedir? 

4. Ö ğrencilerin hafızlık eğitim ine bakıĢı nasıldır? B u iĢi bir dini gereklilik olarak 

m ı, yoksa bir m eslek olarak m ı görm ektedirler?  

5. Ö ğrencilerin hafızlık ile ilgili eksik gördükleri konular nelerdir? B u iĢe olan 

sevgi ve bağlılıkları ne ölçüdedir? B u iĢteki seviyeleri nasıldır?  

6. T oplum un hafızlık eğitim ine bakıĢı nasıldır?  

7. M evcut hafızlık eğitim i program  ve yöntem i uygun m udur?  

8. H afızlık eğitim inin problem leri nelerdir?  

a) T eknik P roblem leri (E ğitim  faaliyeti olarak, m ü fredat vs. ve öğreticilerin 

durum u vs.) var m ıdır? N elerdir? 

b) K ur‟an K urslarının m ali problem leri var m ıdır? N elerdir?  
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c) K ur‟an K urslarının fiziki problem leri var m ıdır? N elerdir?  

G ibi soruların cevaplarını bulm aya çalıĢarak sonuca ulaĢm a am açlanm ıĢtır. B u 

araĢtırm ayla hafızlık eğitim ini geliĢtirm e ve daha fonksiyonel hale getirm e 

çalıĢm alarına katkıda bulunm ak am açlanm ıĢtır.  

3. A raĢtırm an ın   Ö n em i 

K ur‟an eğitim i ve K ur‟an K ursları üzerine değiĢik araĢtırm alar yapılm ıĢtır. B unlar; 

B ayraktar‟ın yaptığı, “E ğitim  kurum u olarak K ur‟an K ursları üzerine bir A raĢtırm a” 

(B ayraktar,1992, Ġstanbul), ġ en‟in yaptığı, “K ur‟an K ursu öğrenci ve öğreticilerinin 

beklenti ve sorunları” (ġ en, 1995, B ursa), K irpitçi‟nin yaptığı, “K u r̀ an kursları ders 

program larının geliĢtirilm esi üzerine bir araĢtırm a” (K irpitçi, 1996, K onya), Y ürük‟ün 

yaptığı, “K ur‟an K ursu öğreticilerinin P siko -S osyal problem leri” (Y ürük, S am sun, 

1992), A y‟ın yaptığı, “D iyanet ĠĢlerine bağlı K ur‟an K urslarının problem leri ve 

beklentileri” (A y,1994, B ursa), B üyük dinç‟in yaptığı, “S ekiz yıllık kesintisiz zorunlu 

tem el eğitim  sonrası K u r̀ an kurslarında eğitim  ve öğretim ” (B üyükdinç, 2001, 

A dapazarı) ve G enç‟in yaptığı, “K u r̀ an kurslarında eğitim  ve toplum  (S akarya örneği)” 

(G enç,1997, A dapazarı) vb. çalıĢm alardır. 

Bu çalıĢm aların tüm ünde genel K ur‟an K ursu öğrenci ve öğreticilerinin sorunları 

üzerinde durulm uĢtur. H afızlık eğitim i bu genel eğitim in içinde değerlendirilip 

H afızlıkla ilgili özel bölüm ler dahi oluĢturulm am ıĢtır. B u araĢtırm alardan baĢka 

hafızlıkla ilgili yeterli bir araĢtırm a ve alan araĢtırm ası da m evcut değildir.    

A raĢtırm a, hem  hafızlıkla ilgili yapılan ilk alan araĢtırm ası olm ası açısından ve  hafızlık 

eğitim inin içinde bulunduğu durum u ve hafızlık eğitim inin sorunlarının incelem esi 

bakım ından, öğrenci ve öğretm enlerin de bakıĢ açıları ile ilgili  bir veri ortaya koyacağı 

için önem lidir. B u gün itibari ile T ürkiye‟de H afızlık eğitim inin ciddi bir gerilem e 

içerisinde olduğu bilinm ektedir. B öyle giderse bu m üessesenin kapanacağı ve hafızlık 

eğitim inin  ülkem izde yok olacağı endiĢesi m evcuttur (Ö cal, 2003,216). B u araĢtırm ayla, 

bu gerilem enin sebepleri araĢtırılm ıĢ ve çözüm  önerileri sunulm uĢtur. B u sebep ile bu 

konuda yapılan her araĢtırm a hafızlık eğitim inin geleceği açısından önem lidir.  
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A yrıca bu araĢtırm a, K ur‟an K urslarındaki hafızlık eğitim i veren öğreticilere, D iyanet 

ĠĢleri B aĢkanlığının ilgili birim lerine ve Ġlahiyat F akültelerinin ilgili öğretim  

görevlilerine bilim sel veriler ortaya koyacağı için önem lidir.   

4. A raĢtırm an ın  Y ön tem i 

A raĢtırm am ızın problem  alanını oluĢturan “ G ünüm üz K ur‟an K urslarındaki H afızlık 

E ğitim i” konusunun incelenm esinde iki yöntem den yararlanılm ıĢtır. Ö ncelikle hafızlık 

eğitim inin tarihçesi literatür taram ası yapılarak incelenm iĢ ve daha sonra veri toplam a 

aracı olarak “G ünüm üz K ur‟an K urslarındaki H afızlık E ğitim i” adlı anket 

hazırlanm ıĢtır. B u araĢtırm aya 416 öğrenci ve 71 öğretici katılm ıĢlardır. 

H em  öğrenci hem  öğreticilere yönelik hazırlanan iki anket çalıĢm ası ile hem  

öğrencilerin hem  de öğreticilerin hafızlık eğitim i ile ilgili düĢüncelerine ulaĢılm ıĢ, 

ayrıca veri toplam a aracı olarak anketin dıĢında focus grup oluĢturulm uĢ, hoca ve 

öğrencilerle derinlem esine görüĢm eler yapılm ıĢ, yeri geldikçe verilerin 

değerlendirm esinde baĢka bilgi ve tablolardan da istifade edilm iĢtir.  

4.1. E vren  V e Ö rn ek lem   

A raĢtırm am ızın evrenini Ġstanbul‟da D iyanet ĠĢleri B aĢkanlığına bağlı hafızlık eğitim i 

veren K ur‟an K ursları oluĢturm aktadır. Ö rneklem ini ise Ġstanbul‟un değiĢik ilçelerinden 

seçilm iĢ sekiz tane K ur‟an K ursu oluĢturm uĢtur. B u kurslar; F atih Ġsm ailağa E rkek 

K ur‟an K ursu, F atih C am ii E rkek K ur‟an K ursu, G aziosm anpaĢa K üçükköy M erkez 

C am ii E rkek K ur‟an K ursu, B ayram paĢa D evrim  M ahallesi Y eĢil C am ii E rkek K ur‟an 

K ursu, F atih K aragüm rük T uba K ız K ur‟an K ursu, P endik ġ eyhli M ahallesi T uba K ız 

K ur‟an K ursu, Ü m raniye A ziz M ahm ut H üdayi K ız K ur‟an K ursu ve E yüp A libeyköy 

E m niyettepe K ız K ur‟an K ursudur.  B u K ur‟an K urslarının seçim inde Ġstanbul‟un bu 

konuda genel profili verm e ve T ürkiye‟yi tem sil etm e niteliğinin olm ası, bu kursların  

Ġstanbul‟un köklü kurslarından olm ası ve kalabalık öğrenci kapasitesine sahip olm aları 

etkili olm uĢtur.    

4.2. V eri T op lam a A racın ın  H azırlan m ası 

T ürkiye‟de yapılm akta olan hafızlık eğitim inin m evcut durum unu, problem lerini ortaya 

koyma ve bu problemlere çözüm  önerileri sunm aya yönelik iki adet anket 
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hazırlanm ıĢtır. Ö ğrenciler ve öğreticilere uygulanan bu anketin hazırlanm asında daha 

önce K ur‟an K urslarına yönelik uygulanm ıĢ anketlerden ve araĢtırm alardan 

yararlanılm ıĢ ve araĢtırm anın am acını gerçekleĢtirm eye yönelik sorular hazırlanm ıĢtır. 

A nketlerin ön uygulam ası A nkara‟da bazı K ur‟an K urslarında 50 öğrenci ile 15 öğretici 

üzerinde yapılm ıĢ, anketin aksayan yönlerinin olup olm adığı incelenm iĢ ve anlaĢılm a 

zorluğu çekilen ve eksik görülen bölüm leri yeniden gözden geçirilerek anket form larına 

son hali verilm iĢtir.  

H azırlanan anket form larında deneklerin kiĢisel ve sosyo -ekonom ik bilgilerinin yanında 

hafızlık eğitim i ile ilgili düĢünce ve yaĢantılarını sorguladığım ız öğrencilere 39 ve 

öğreticilere de 37 soru sorulm uĢtur.      

4.3. A n k etin  U ygu lan m ası V e D eğerlen d irilm esi 

B u anketler bizzat araĢtırm acı tarafından; adı geçen K ur‟an K urslarında rasgele seçilm iĢ 

öğrencilere gruplar halinde, sınıflarda, önce araĢtırm anın önem i, am acı anlatılarak ve 

cevaplandırm anın doğru olm asını tem in adına gerekli izahlar yapılarak uygulanm ıĢtır.  

A ynı Ģekilde bu kurslarda görev yapan öğreticilere öğretm enler odasında gerekli 

açıklam alar yapıldıktan sonra uygulanm ıĢtır. A nket uygulam ası esnasında herhangi bir 

problem le karĢılaĢılm am ıĢ aksine hem  öğreticilerden hem  de öğrencilerden yakın ilgi 

görülm üĢtür. Ö zellikle Ö ğrencilerin pek çoğu anket form larının arka sayfasına 

m em nuniyetlerini ifade eden cüm leler yazm ıĢlardır. Ö ğrencilerin ifadelerine göre, 

bunun sebebi, bu güne kadar hafızlıkla ilgili herhangi bir araĢtırm anın yapılm am ıĢ 

olm asıdır.  

A nketin uygulam ası bittikten sonra form lardaki veriler sosyal bilim lerde yaygın olarak 

kullanılan “S P S S  for W indow s 11,5” istatistik program ına yüklenm iĢtir. Y apılan 

analizler sonucu elde edilen bulgulardaki sayısal değerler tablolarda düzenlenm iĢ ve 

ortaya çıkan sonuçlar yorum lanarak araĢtırm am ızda elde ettiğim iz sonuçlara 

ulaĢılm ıĢtır.      

 

 



 6 

4.4. S ın ırlılık lar 

H er araĢtırm a, özellikle de em pirik araĢtırm alar, zorunlu olarak bazı kapsam  ve sınırlar 

dahilinde gerçekleĢtirilm ektedir. B u sebepten araĢtırm am ız, zam an açısından 2005 

bahar ve güz öğretim  yılı ile, denekler açısından da Ġstanbul‟dan seçtiğim iz D iyanet 

ĠĢleri B aĢkanlığına bağlı hafızlık eğitim i veren yukarıdaki K ur‟an K urslarındaki 

öğreticiler ve eğitim  gören kız ve erkek öğrencilerle sınırlıdır. A yrıca alan 

araĢtırm am ızdan elde edilen veriler deneklerin verm iĢ oldukları cevapların sam im i ve 

doğru olduğu varsayım ıyla hareket edilm iĢtir.     
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B Ö L Ü M  1: H A F IZ L IK  V E  T A R ĠH Ġ G E L Ġġ ĠM Ġ 

1.1. Hafızlığın  T anım ı ve Ö n em i 

A rapça‟da “korum ak, ezberlem ek” m anasındaki hıfz kökünden türem iĢ bir sıfat olan 

hafız (çoğulu huffaz) sözlükte, “koruyan, ezberleyen” anlam ına gelip K ur‟an‟ın 

tam am ını ezberleyene hafız denilm iĢtir. H afız kelim esi K ur‟an‟da sözlü k anlam ında bir 

çok ayette yer alm akta ve üç ayette A llah‟ın sıfatı olarak geçm ektedir (B ozkurt, 

H afızlık, 15/74). B unlar; “A llah , h afızların  (k oru yan ların ) en  h ayırlısıd ır” (Y usuf, 

12/64), “O  zik ri (K u r‟an ‟ı) b iz in d ird ik  ve O n u n k oru yu cusu  d a elb ette b iziz!” 

(H icr,15/9) ve “K en d isi için  d algıçlık  ve d aha b aĢk a b irtak ım  iĢler yap an  b azı 

cin leri (Ģeytan ları) d a on u n  em rin e verd ik . B iz on ları gözetim  altın d a tu tard ık ” 

(E nbiya, 21/82). T oplum da kullanılan yaygın m anada ise; H afız, K ur‟an -ı K erim ‟i 

baĢtan sona ezberlem iĢ kim seler için kullanılan isim dir. A yrıca hadis nakil ve rivayetini 

m eslek edinip çok m iktarda hadisi ezbere bilen kim selere hadis literatüründe de hafız 

denilmektedir.   

B u noktada hafızlığa konu olan K ur‟an‟ın ve bu kelim e ile birlikte kullanılan, ilgili 

diğer kelim elerin de m anasına bakm anın faydalı olacağını düĢünüyoruz. K ur‟an; kelim e 

olarak okum ak, toplam ak, bir araya getirm ek dem ektir. T erim  olarak ise; “A llah, 

tarafından C ebrail vasıtasıyla m ahiyeti bilinm eyen bir Ģekilde son peygam ber H z . 

M uham m ed‟e indirilen, M ushaflarda yazılan, tevatürle nakledilen, okunm asıyla ibadet 

edilen, F atiha S uresi ile baĢlayıp N as S uresi ile biten, baĢkalarının benzerini getirm ekte 

aciz kaldığı A rapça m u‟ciz bir kelam dır” (B irıĢık, “K ur‟an”, 26,383) 

K ur‟an‟ın kendi tarifi ile ise K ur‟an; hakkında hiçbir Ģüphe olm ayan (B akara, 2/2), ne 

önünden ne de arkasından batılın iliĢem ediği (F ussilet, 41/42), ondan daha doğru sözlü 

kim senin bulunm adığı (N isa, 4/87,122) A llah‟ın katından, ayetlerinin düĢünülm esi ve 

akıl sahipleri öğüt ve ibret alsınlar diye (S a‟d, 38/29) gönderilen ilahi bir kitaptır. 

A yrıca K ur‟an kelim esinin türediği “K  R  E ” kökünden türeyen, K ıraat; okum ak, K ari ve 

Kurra; okuyan-okuyucu, Darul-Kurra veya Darul-K ur‟an ise K ur‟an okunan ve K ur‟an 

ilimleri tahsil edilen yer m analarına gelm ektedir (Ġbn M anzur, L isanü‟l-Arap, c.1, 

s.128).   
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B u tanım lardan sonra araĢtırm am ızın konusu olan hafız kavram ını; K ur‟an‟ı tüm üyle 

ezberlem iĢ ve hafızasında tutan kim selere verilen isim  olarak, hafızlığı da K ur‟an 

ezberleme eğitim i olarak ele alacağız. Ö nceleri hafızlara “K urra” denilirdi (Ö nkal, 

2000, 40; C anan, 2004,51). Ġslam ‟ın doğuĢundan günüm üze kadar hafızlık çok özel bir 

eğitim  faaliyeti olarak algılanm ıĢ, ona atfedilen değerlere istinaden pek çok kiĢinin 

hayallerini süslem iĢtir. H afızlığa bu denli önem  verilm esinin nedenlerinin baĢında, H z. 

P eygam berin uygulam aları, em ir ve tavsiyeleri gelm ektedir.1  A yrıca K ur‟an‟ın sahip 

olduğu özellikler ve nam azlarda gerekli olan K ur‟an okum a m ecburiyeti de K ur‟an‟ın 

ezberlenmesi hususunda etkin rol oynam ıĢtır.     

1.2. H afızlığın  O rtaya Ç ık ıĢı ve S eb ep leri 

K ur‟an, okum a ve yazm a bilm eyen üm m i bir peygam bere gelm iĢti. K ur‟an‟da bu konu 

Ģu Ģekilde anlatılır: “O , üm m iler arasın d an , k end ilerin d en  olan  b ir elçi gön d erd i. B u 

elçi on lara A llah ‟ın  ayetlerin i ok u r, on ları in an çların a ve d avran ıĢların a b u laĢm ıĢ 

k irlerd en  arın d ırır, on lara k itab ı ve h ik m eti öğretir. H alb u k i d ah a ön ce b elli ve 

k esin  b ir sap ıklık  içinde id iler” (C um a, 62/2). Y azı bilm eyen bir peygam berin vahyi 

korum ası ancak ezberleme yolu ile olabilirdi. Cebrail Hz. Peygambere bu sebeple ilk 

K ur‟an eğitim ini ezberlem e yani hıfz yolu ile öğretti.  

H z. P eygam ber kendisine verilen vahye m uhatap olm anın verdiği heyecanın yanında bir 

de üstlendiği sorum luluğun büyüklüğü karĢısında zam an zam an K ur‟an ayetlerini 

ezberlerken acele ediyor, yanlıĢa düĢm em ek  için büyük çaba gösteriyordu. B unun 

üzerine A llah ona gönderdiği ayetlerle nasıl davranm ası gerektiğini bildirdi: “Sana 

vah yed ilen i un u tm am ak  için  tek rarlark en  h em en  an ın d a b ellem ek  için  dilini 

k ım ıld atm a. Ç ü n k ü  vah yi sen in  k alb in d e top lam ak  ve on u  ok u tm ak  b ize ait b ir 

iĢtir. O  h ald e b iz K u r‟an ‟ı ok ud u ğu m u zd a, sen  d e on un  ok u nu Ģun u  izle.” (K ıyam e, 

75/16-18) ve “Sana vahyedilmesi h en ü z tam am lan m ad an  u n u tm a en d iĢesi ile 

                                                 
1 B u konuda H z. P eygam berin: “S izin en hayırlınız K u r‟an‟ı öğrenen ve öğreteninizdir”(B uhari, 

F edailü‟l-K ur‟an, 21; T irm izi, F edailü‟l-K ur‟an, 15) “Ġbadetlerin en faziletlisi K ur‟an kıraatidir” 
(M ünavi, F eyzu -K adir Ģerhul-Cami-i sağir, C .2 sh:44), “Ġçinde K ur‟an‟dan hiçbir Ģey bulu n m ayan 
kiĢi harap ev gibidir”(T irm izi, F edailü‟l-K ur‟an, 18) , “A llah‟ın K itabı‟nı oku m ak ve aralarında 
onu ders kon usu yap m ak ü zere A llah‟ın evlerinden birinde toplanan hiçbir toplulu k yoktur ki; 
onların üzerine huzur in m em iĢ, rah m et on ları kaplam am ıĢ, m elekler onların etrafını sarm am ıĢ 
ve A llah onları ken di katın d a olanlar arasında zikretm em iĢ olsu n”( M üslim , “K itabüz-zikr ved-dua 
vet-tevbe vel-istiğfar”, 38;E bu D avud, “K itabül-vitr”,14) gibi hadisi Ģerifleri zikredilebilir.   
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K u r‟an ‟ı ok u m ad a acele etm e ve: „Ya R ab b i! B en im  ilm im i artır‟ d e!” (T aha, 

20/114). 

B u Ģekilde K ur‟an‟ı ilk ezberleyen ve hafızların piri H z. P eygam ber olduğu gibi, 

Ģüphesiz K ur‟an‟la ilgili her konuda da M üslüm anların m üracaat kaynağı yine 

P eygam berim izdi. O , A llah'ın em rettiği Ģekilde2 gece gündüz ibadetlerde ve her vesile 

ile yavaĢ yavaĢ, tertil üzere K ur‟an‟ı okuyor ve ashabına da okutuyor ve öğretiyordu. 

H er sene R am azan ayında da H z. peygam ber o ana kadar nazil olan ayetleri C ebrail‟e 

okuyor, arz ediyordu. V efatından önceki son R am azan ayında ise H z. P eygam ber 

C ebrail‟e K ur‟an‟ı iki kere okum uĢ, hatta, “A rza-i A hire” denilen bu okum a, karĢılıklı 

olm uĢtu (Ġbn S a‟d, E t-T abakatü‟l-K übra, 2/194).  

K ur‟an‟ın parça parça iniĢi uygulam ayı kolaylaĢtırıyordu. D iğer yandan, bu  sayede, 

gelen ayetler ezberlenip, kalplere yerleĢtiriliyordu. B u konuda m üĢriklerin bazı 

eleĢtirirleri olm uĢtu. A llah K ur‟an‟da bunun sebeplerinin Ģöyle açıklam ıĢtır: “Ġn k ar 

ed en ler; K u r‟an  on a b ir d efad a in d irilm eliyd i, d erler. H alb u k i b iz on u  b öylece 

sen in  k alb in e yerleĢtirm ek  için  azar azar in d irir ve on u  ağır ağır oku ru z” (F urkan, 

25/32).  

B u Ģekilde baĢlayan K ur‟an‟ın ezberlenm esi iĢi zam an içerisinde yaygınlaĢm ıĢtır. B unu 

bizzat H z. P eygam berin teĢviki, nam azlarda K ur‟an tilavetinin farz oluĢu, Ġslam i 

hüküm lerin ana kaynağının K ur‟an oluĢu ve K ur‟an okum aya ayet ve hadislerdeki 

özendirm e ve vaat edilen m ükafatlar insanların gelen vahiyleri ezberlem elerini 

sağlam ıĢtır. B ütün bunlarla birlikte geneli üm m i olan ve öğrenm enin en yaygın yolunu 

ezberleme olarak kullanan, bütün kültürlerini öteden beri sözlü rivayetlerle sürdüre 

gelm iĢ bir toplum un K ur‟an‟ı da ezber yolu ile öğrenm eleri kaçınılm azdır.  

ĠĢin bir baĢka yönü de K ur‟an‟ın korunm ası ihtiyacıdır. Ġlk zam anlar K ur‟an -ı K erim , 

Hz. peygamber devrinde bizzat vahiy m eleği ve onun birbirlerine karĢılıklı okum aları ve 

de sahabelerin ezberlem esiyle korunm uĢtur. D aha sonraları K ur‟an‟ın yazılm ası 

gündem e gelm iĢtir ki H am idullah bunun m uhtem elen vahyin geliĢinin 5. yılı olduğunu 

söyler (H am idullah, 2000,41). B una sebep olarak da bazı ilim  adam ları, ilk gelen 

                                                 
2  “H em  o vahyi, insan ların  zihinlerine sindire sindire oku m an için zam an zaman gelen K ur‟an 

dersleri halinde in dirdik”  (Ġsra/17: 106) 
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ayetlerde (Alak, 96/1-5) A llah‟ın kalem e vurgu yapm asının K ur‟an‟ın korunm asında 

yazının da kullanılm asını A llah‟ın zım nen em retm esi olarak belirtm iĢlerdir 

(H am idullah, 2000, 41; Y ıldırım , 1983,57).   

B öylece K ur‟an hem  kalplerde (hafızalarda) ezberden, hem  de satırlarda (yazıyla) 

olm ak üzere her iki Ģekilde korunm aya baĢlam ıĢtır. V ahyedilen bütün sureler hafızlar 

tarafından ezberlenerek, kem ik, tahta, papirüs, deri ve kirem it inceliğindeki piĢirilm iĢ 

tuğlalara yazılm ak suretiyle korunm uĢ oluyordu (B irıĢık, “K ur‟an”, 26,385). B u sayede 

Ģayet hafızada silinecek olsa yazıdaki hatırlatacak; yazıdaki silinecek olsa, hafızalardaki 

hatırlatacaktı. K ur‟an‟ın yazıyla m uhafazası hafızlığa olan ilgiyi azaltm am ıĢ aksin e 

artırm ıĢtır. K araçam  bu konuda Ģöyle der: 

“ İbn T eym iye (Ö .728/1326) ve İbnü‟l-C ezeri (Ö .833/1429) gibi bir çok alim ler, 

K ur‟an‟ın bu „ezberlenebilir‟ vasfı dolayısı ile: “ K ur‟an‟ın naklinde esas dayanak, 

kalplerin ve göğüslerin hıfzettiğidir, M ushafların  ve kitapların cem  ettiği değil”  

dem işlerdir.”  (K araçam , 1990,94) 

B u Ģekilde K ur‟an‟ın ezberlenm esi (hafızlık), bir eğitim  faaliyeti olarak ortaya çıktı. B u 

eğitim  faaliyetinin ilk öğretm eni C ebrail, sonra H z. P eygam ber ve daha sonra diğer 

M üslüm anlar; ilk  eğitim  yeri H ira m ağarası, sonra efendim izin evi, daha sonra E rkam ‟ın 

evi ve daha sonraları ise peygam ber m escidi ve diğer m escitlerdir.  

1.3. Ġslam ‟ın  Ġlk  Y ılların d a H afızlık  E ğitim i 

B u Ģekilde baĢlayan K ur‟an eğitim i3 dolayısı ile hafızlık eğitim i her geçen gün biraz 

daha önem  kazandı. Ġlk önce C ebrail ile H z. P eygam ber arasında ferdi bir faaliyet olarak 

baĢlayan bu eğitim ; H z.P eygam berin peygam berlik görevlerinden birisinin de K itabı 

(K ur‟an‟ı) ve hikm eti (ondaki hüküm leri) öğretm ek olm ası (B akara, 2/129) sebebi ile 

M üslüm anlara bunu öğretm e yolundaki çabaları ile yaygınlaĢm ıĢ ve kurum sallaĢm ıĢtır.  

Ö nceleri bu eğitim  için evini kullanan H z. P eygam ber, daha sonra  safa tepesinin 

eteklerinde bulunan E rkam ‟ın evinde (K azıcı bu tarih için bi‟setin dördüncü yılı 

                                                 
3 Ġslam ‟ın ilk yıllarında K ur‟an eğitim i ve öğretim i olarak K ur‟an‟ın ezberlenm esinin ve anlaĢılm asının 

gerçekleĢtirildiğini düĢünerek bunu hafızlık eğitim i olarak algılayıp konuyu o Ģekilde ele alıyoruz. Z ira 
bizdeki gibi önce K ur‟an okum ayı öğrenm e konusu o zam an için söz konusu değildi. Ç ünkü onlar zaten 
eğitim de A rapça‟yı dolayısı ile K ur‟an harflerini kullanıyorlardı.  
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olduğunu söyler, B kz. K azıcı, 2004, 20) bu eğitim i devam  ettirm iĢtir. B urada hem  

kendisini dinlem ek isteyenlere hem  de M üslüm anlara K ur‟an okuyup öğretiyordu.  

A kabe biatlarında M üslüm an olan M edinelilerin H z. P eygam berden K ur‟an öğreticisi 

istemesi ve P eygam berim izin de oraya M us‟ab b. U m eyr‟i öğretm en olarak gönderm esi 

ile (Ġbn H iĢam , E s-S iretü‟n -N ebeviyye, 1/434) konu farklı bir boyut kazandı. B öylece 

bu eğitim  M ekke dıĢına taĢınm ıĢ oldu.  

H z.P eygam berin M edine‟ye hicretinden sonra inĢa edilen M escidi N ebevinin yanına 

yapılan S uffa, Ġslam  tarihinde eğitim -öğretim  açısından önem li bir yer tutm aktadır. 

B urada ailesi olm ayan ve m aiĢet telaĢı olm ayan kim seler kalıyor, bunların her türlü 

ihtiyaçları M üslüm anlar tarafından karĢılanıyordu. B urada kalanlar ise buna karĢılık 

özel bir eğitim  ve öğretim e tabi tutuluyorlardı. F akat S uffa, sadece fakir ve aciz 

kim selerin sığındığı bir yer değildi. A ksine burası K ur‟an‟ın hıfz edilip, ahkam ının 

öğrenildiği bir m edrese idi ( E lm alı, II, 940 -941).  Burada Hz. Peygamber bizzat kendisi 

ders veriyor, K ur‟an ayetlerini ve Ġslam i hüküm leri  bu insanlara öğretiyordu. B u 

m erkezle ilgili ġ engül Ģöyle der: “Suffa, K ur‟an‟ın hıfz edilip, ahkam ının tedris edildiği 

bir medrese idi.” (ġ engül, 2004,129)   

B u eğitim  m erkezinde sadece yatılı kalanlar ders görm üyor, dıĢardan gelen m isafirler ve 

vakti m üsait olan her M üslüm an gelip ders alabiliyordu. B u m anada kadınların da bu 

ders halkalarında bulunduğu hatta kadınlara ait S uffanın olduğu da söylenm ektedir. 

B urada kalanların sayısında bir netlik yoktur. D eğiĢik rivayetlerde otuz ila dokuz yüz 

kiĢiden bahsedilir. B urada kalanlara daha ziyade K ur‟an eğitim i aldıkları için “K urra” 

denilirdi (G özütok, 2002,141). H z. P eygam ber dönem inde K ur‟an‟a vukufiyetleri ile 

öne çıkan M üslüm anlara da “K urra” denildiğini görüyoruz (Ö nkal, 2000,40). 

M edine‟de M escidden ve S uffadan baĢka eğitim  m erkezleri de vardı. A bdullah b. 

Ü m m ü M ektum ‟un M edine‟ye hicret ettikten sonra yerleĢip orada M üslüm anlara 

K ur‟an öğrettiği “D arul-K urra” diye isim lendirilen M ahrem e b. N evfel‟in evinin de 

eğitim  m erkezi olarak hizm et ettiği görülm ektedir (B ozkurt, “D arul-K urra” 543, Ö nkal, 

2000,40; G özütok, 2002,125). A yrıca M edine‟de dokuz tane m escidin de bu m anada 

eğitim  m erkezi olarak kullanıldığı bildirilm ektedir.  
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G örüldüğü gibi Ġslam ‟ın ilk yıllarından itibaren, H z. P eygam berin sağlığında iken 

K ur‟an‟ı ezberleyen onunla m eĢgul olanlara “K urra” ve “H adim ül-K ur‟an”, bu eğitim in 

verildiği m ekanlara da “D arul-K urra” ism i verilm iĢ ve M üslüm anlar arasında ciddi bir 

itibara sahip olmuĢtur.  

A shabın hayatlarında önem  verdikleri Ģeylerin baĢında K ur‟an gelm ekteydi. K ur‟an‟ı 

ezberlem e, öğrenm e ve anlam a konusunda adeta birbirleriyle yarıĢıyor, ezberledikleri 

m iktarı birbirlerine aktarıyorlardı. E vlerinde çocuklarına ve eĢlerine de öğretiyorlardı. 

E vlenirken sahabe hanım larından birisine kocası tarafından m ehir olarak K ur‟an‟dan bir 

sureyi öğretm esi, onu son derece m utlu etm ekteydi. K ur‟an‟ı, okum a, öğrenm e ve 

öğretm e faaliyeti o kadar yoğun ve Ģevkli bir faaliyetti ki, gecenin zifiri karanlığında 

sahabenin evlerinin yanından geçen birisi arı uğultusu gibi K ur‟an sesini iĢitirdi. K ur‟an 

okuyuĢları sebebiyle M escid -i N ebevi‟den de bir uğultu duyulurdu ki, H z. P eygam ber 

karıĢtırıp yanlıĢ okum am aları için sahabeye seslerini kısm alarını em retm iĢti (ġ engül, 

2004,122).   

Ġlk M üslüm anların K ur‟an‟ı ezberlem elerinin altında yatan bazı sebepler vardı. B unlar; 

S ahabenin üm m i olm ası, K ur‟an‟ın parça parça inm esi, nam azda okunm a m ecburiyeti, 

K ur‟an‟ın hüküm leri ile am el etm e m ecburiyeti, K ur‟an‟ın sahip  olduğu belağat ve 

i‟cazı ve P eygam berim izin K ur‟an okum aya verdiği önem  Ģeklinde sıralanabilir 

(ġ engül, 2004,130 -131) 

R asülullah uzak yerlerde oturanlara da onlara K ur‟an okutacak, K ur‟an öğretecek 

kim seleri m utlaka gönderiyordu. K ur‟an okum a, ezberlem e, öğrenm e ve öğretm e 

faaliyetinin son derece yoğun olduğu H z. P eygam ber hayatta iken K ur‟an‟ın tam am ını 

ezberleyenlerin yanında, K ur‟an‟ın tam am ını ezberlem e fırsat ve im kanını bulam ayan 

birçok sahabi de O ‟nun vefatından sonra ezberlerini tam am lam ıĢlardı.  

Bununla beraber, onlardan hafız olanların sayısı kesin bir rakam la tespit edilm iĢ 

değildir. F akat bazı olaylar, onların arasında çok sayıda hafız bulunduğunu 

düĢündürm ektedir. M esela hicri 4. yılda m eydana gelen Bir-i M aune vakasında 70 kadar 

hafız sahabinin (Ġbn H iĢam , 184); hicri 11. yılda gerçekleĢen Y em am e savaĢında Ģehit 

edilen beĢ yüz kiĢi içinde pek çok hafız sahabinin bulunm ası hafız sahabelerin 

sayılarının fazlalığı ile ilgili bize bir fikir verm ektedir (H alife bin H ayat, 2001,138). 
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F akat bazı kaynaklarda da hafız sahabi sayısının sadece dört olduğu üzerinde de 

durulm uĢtur.   

H z. P eygam ber yeni feth edilen yerlere gönderdiği valileri aynı zam anda bir K ur‟an 

öğretm eni olarak da tayin ediyor ve gittikleri yerlerde halka K ur‟an‟ı ve Ġslam ‟la ilgili 

bilgileri öğretm elerini istiyordu. B u Ģekilde M ekke ve M edine‟nin de dıĢında K ur‟an 

eğitim  m erkezleri açılm aya baĢlam ıĢ oldu. M us‟ab‟ın M ekke‟den M edine‟ye taĢıdığı 

K ur‟an eğitim i bu ikinci aĢam a ile geniĢ coğrafyalara taĢınarak evrensel bir eğitim  

haline geldi. D aha önce de ifade ettiğim iz gibi buralarda çoğunlukla K ur‟an‟ın 

ezberlenm esi ve anlaĢılm ası üzerinde durulduğunu düĢünüyoruz. Z ira bu insanların 

ibadet etm eleri için K ur‟an‟dan parçalar ezberlem eleri gerekm ektedir.  

K ur‟an‟ı ezberlem eye ve anlam aya olan ilgi H z. P eygam berin vefatından sonra da 

devam  etm iĢtir. D ört H alife dönem inde de bu faaliyetlere aralıksız devam  edildi. Hz. 

Ö m er devrinde K ur'an öğretim ine daha hız verildi. G erek M edine‟de gerekse sınırları 

günden güne geniĢleyen Ġslam  coğrafyasın ın diğer m erkezlerinde en sıhhatli kaynak 

olan hafız sahabilerin öğretm en ve gözetm enliğinde pek çok hafız yetiĢtirilm iĢtir. 

N akledildiğine göre H z. Ö m er, çeĢitli Ģehirlere m aaĢlı K ur‟an öğretm enleri tayin 

etm iĢtir. B u arada U bade H um us‟a, E bu‟d -D erda ġ am ‟a, M uaz da F ilistin‟e 

gönderilm iĢtir. H z. Ö m er‟in, hafızlara da bir süre m aaĢ bağladığı bilinm ektedir. E bu 

Musa el-E Ģ‟ari, H alife H z. Ö m er‟e bir m ek tup yazarak B asra‟da birçok kim senin 

K ur‟an‟ı ezberlediğini bildirdi. O  da cevaben, onlara m aaĢ bağlam asını em retti 

(Hamidullah, 2001, 37-38).  

Hz. Osm an devrinde ise, M edine‟de Z eyd b. S abit, M ekke‟de A bdullah b. S aib ġ am ‟da 

M uğire b. E bi ġ ihab, K ufe‟de E bu A bdurrahm an S ülem i ve B asra‟da A m ir b. 

A bdülkays K ur‟an öğretm eni olarak görevlendirilm iĢtir. B u ko nuda dikkat çeken bir 

husus da, Ġslam  T arihi boyunca bu iĢin sıkı tutulm ası ve sağlam  bir esasa bağ lanm ıĢ 

olm asıdır. B una göre; K ur‟an‟ı ezberleyen, yahut m ütevatir kıraatlara göre okum ayı 

öğrenen kim seye bir diplom a (eski adıyla icazetnam e) verilirdi. H er üstad öğretm en, 

kendisi tarafından verilen bu diplom ada, öğrencisinin kıraatinin doğruluğunu ve ayrıca 

kendi üstadından öğrendiği kıraata uygun olduğunu ve kendi üstadının da üstadından 

bunu böyle okuduğunu isim lerini vererek zikreder ve bu üstad öğretmen zinciri Hz. 

P eygam bere kadar ulaĢırdı (H am idullah, 2001, 37 -38). 
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K ur‟an‟ın, Ġslam i ilim ler içindeki yeri m uhakkak tartıĢılm azdır. F akat K ur‟an‟ın cem  

edilm esi çalıĢm aları bu sahada biraz daha uzm anlaĢm a ve bu konuya daha özel ilgi 

oluĢm asına vesile oldu. D eğiĢik coğrafyalarda eğitim ine baĢlanan K ur‟an, kıratların 

ortaya çıkm ası ile baĢlı baĢına bir bilim  dalı oldu. B u aĢam ayı hazırlayan m esele 

yukarda da ifade ettiğim iz gibi kıraatlerin ortaya çıkıĢı idi. B u K onuda Y ıldırım  Ģöyle 

demektedir:  

“7 harfin (lehçenin) hikm eti, T irm izi‟nin rivayet ettiği hadisten de anlaşıldığı üzere 

K ur‟an okum ayı kolaylaştırm aktır. K ur‟an‟ın ilk m uhatapları kabileler halinde 

dağılm ış olduklarından, aralarında telaffuz farkları vardı. B u özür sebebi ile onlara 

bir ruhsat verildi. R uhsat: “ A sli hükm ün sebebi devam  etm ekle beraber, bir özre 

binaen, şer‟i hükm ün daha kolaya doğru değişm esidir. “  7 farklı vecihle okum a 

(kıraat) izni verilm işse de, kitabet (hat, yazı) sadece K ureyş lehçesi üzere olm uştur. 

B u da ihtilafı asgariye indirm iştir. Z ira kolaylaştırm ayı gerektiren özrün zail 

olm asından sonra, asli harfin kitabeti tilavet için de esas olm uştur” . ( Y ıldırım , 

1983, 68)                     

B urada bahsedilen yedi K ıratın ( K ıraat-i S eb‟a) K arileri ise Ģunlardır: Ġbn K esir, N afi, 

Ġbn A m ir, E bu A m r, H am za, K isai ve A sım . B unlardan baĢka E bu C afer Y ezid b. 

K a‟ka, Y akub el-H adram i ve H alef b. H iĢam ın kıraatleri ile m ütevatir kıraatlerin sayısı 

ona çıkm ıĢtır. B u on kıraat daha sonra D arul-K urra‟ların baĢlıca ders konusu oldu 

(Bozkurt, Darul-Kurra, 8/543). 

1.4. O sm an lıd an  Ö n ce H afızlık  E ğitim i 

Ġslam  tarihinde ilk dört asırda cam iler, uzun süre yüksek seviyede K ur‟an tahsilinin 

m erkezi olm a özelliğini korum uĢtur. K üçük çocukların K ur‟an eğitim i ise K üttap 

denilen mahalle mekteplerinde gerçekleĢtirilm iĢtir. B unda küçük çocukların ibadet 

huzurunu bozacağı endiĢesiyle cam iye alınm am ası etkili olm uĢtur. B uralarda ileri 

seviyede K ur‟an eğitim i için oluĢturulan ders halkaları “seb‟” ve “tasdir” diye 

anılm ıĢtır. A yrıca kıraat hocasına “ġ eyhü‟l-K ıraa” ve onun görevine de “M eĢihatü‟l-

K ıraa” denilm iĢtir. B uralara ilk zam anlar “D arul-K urra” ism i verilirken hicri 4.yy.dan 

sonra m üstakil eğitim  m erkezleri yani M edreseler kurulm aya baĢlandı (B ozkurt, D arul-

Kurra, 8/543). 
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H afız yetiĢtiren öğreticiler kendilerine has m etotlar geliĢtirm iĢlerdi. A yetler onar onar 

veya beĢer beĢer ezberletilir, bunlar iyice öğrenilm eden yeni ders verilm ezdi. B azı 

öğreticiler talebenin çokluğu sebebi ile birkaç öğrenciyi aynı anda dinlem ek zorunda 

kalırdı. Y olda yürürken bile öğrencilerini dinleyen öğreticiler vardı (B ozkurt, H afızlık, 

15/76). 

C am iler dıĢında yüksek seviyede K ur‟an öğretim i için kurulan ilk m üstakil m edreseler 

“D arul-K ur‟an”lardır. Ġlk kurulan D arul-K ur‟an D ım aĢk‟ta H icri 391 (M .1001) 

Sadiriyye Medresesidir. Fakat esas K ur‟an eğitim  m erkezleri D arul-K urralar olm uĢtur. 

Darul-K urra açılm ayan yerlerde ise büyük cam ilerin civarında K ıraat ilm inin 

okutulduğu özel bölüm ler vardır. A yrıca diğer M edreselerin içinde de K ur‟an 

ilim lerinin ders olarak okutulduğu veya bölü m ler açıldığı bilinm ektedir (B ozkurt, 

Darul-Kurra, 8/543).   

ġ am ‟da, B ağdat‟ta ve diğer M üslüm an Ģehirlerinde yukarda ifade ettiğim iz Ģekilde 

K ur‟an eğitim i verildiği kaynaklarda görülm ektedir. A yrıca M ısır‟daki m eĢhur E zher‟de 

kurulduğu günden beri K ur‟an  dersleri okutulm uĢtur (B ozkurt, D arul-Kurra, 8/543). 

S elçuklular zam anında K ıraat ilm inin okutulduğu m edreselere genellikle “D arul-

H uffaz” denilm iĢtir. B u D arul-H uffaz‟ların çoğu Ģahıslar tarafından açılm ıĢ ve pek azı 

bugüne kadar ulaĢm ıĢtır. A m a O sm anlı zam anında bunların büyük bir kısm ı faaliyetini 

devam  ettirm iĢtir. B u m edreselerin baĢındaki kiĢilere “R eisu‟l-H uffaz” denilirdi. 

B uralarda da ileri seviyede K ıraat dersleri okutulurdu. (B altacı, 2000,16).  

S elçuklular dönem inde açılm ıĢ m eĢhur D arul-H uffaz‟ların bazıları; K onya‟da S ahib 

A ta, F erhuniye, S aduddin Ö m er, N asuhbey, K aram anoğulları dönem inde; H acı Y ahya 

bey, H oca S elm an, H as Y usuf A ğa, K adı Ġm adüddin ve H acı ġ em seddin D arul-

H uffaz‟larıdır ( K azıcı, 2000,36) 

1.5. O sm an lıd a H afızlık E ğitim i 

O sm anlı dönem inde ise bu K ur‟an eğitim inin verildiği m erkezlere “D arul-K urra” 

denilm iĢtir. O sm anlıda bu m erkezleri oldukça yaygın bir Ģekilde görüyoruz. B unlarla 

ilgili bilgilere tarihi kaynaklarda, seyahatnam elerde ve tabakat kitaplarında yer alan 

biyografilerde rastlanm aktadır. B u D arul-K urraların büyük bir kısm ı selatin, vüzera, 
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ayan ve eĢraf cam ilerinin bünyesinde açılm ıĢtır. Ö ğrenci sayıları çeĢitlilik arz 

etm ektedir (A kyüz, 2001,67 -68).  

S ıbyan m ektebini bitiren yani tem el eğitim ini tam am layan bir öğrenci, ön ce alt 

seviyedeki bir Darul-K urra‟ya gider, orada hıfzını tam am lar, sonra daha yüksek bir 

seviyedeki Darul-K urra‟ya devam  ederdi. B u m edresede ise “ilm i kıraat” ve “ilm i 

meharic-i huruf” öğrenirdi. O sm anlılardan önce de olduğu gibi, O sm anlılar dönem inde 

de bu m edreselerde “kari” ler ve cam i hizm etlerinde görev alan im am , m üezzin, vaiz 

gibi görevliler yetiĢirdi (K azıcı, 2004, 131).   

B u m edreseler birer ihtisas m edresesi idi. B uralarda Ġbnü‟l-C ezeri ve ġ atıbinin eserleri 

okutulurdu ve eğitim in özünü K ıraat-ı S eb‟a ve A Ģere-i T akrib oluĢtururdu. B uralarda 

eğitim  veren öğreticilere “ġ eyhu‟l-K urra” denilirdi. E vliya Ç elebinin S eyahatnam esine 

göre bu m erkezlere ilgi oldukça fazla idi. O  dönem de Ġstanbul‟da üç bini kadın olm ak 

üzere dokuz bin hafızın bulunduğu bildirilmektedir (Bozkurt, Darul-Kurra, 8/543).  

B u eğitim in öncülüğünü O sm anlıda, Y ıldırım  B eyazıt‟ın M ısır‟dan getirdiği 

Muhammed el-C ezeri, B ursa U lu cam ide açılan ilk D arul-K urra‟da verdiği K ıraat 

dersleri ile yapm ıĢtır. D aha sonra bu eğitim ; E yüp sultand a, K anuni S ultan S üleym an‟ın 

S okulu M ehm et P aĢaya M ısır‟dan getirttiği ġ eyh A hm et el-M ısri‟nin verdiği derslerle 

geliĢm iĢtir. H atta daha sonra M ısri‟nin okuttuğu kıraat m etodu 1591 den itibaren 

“Ġslam bol T ariki” ism i ile m eĢhur olm uĢtur. (K azıcı, 2000, 38)  

G erek ezberletilm ek istenilen K ur‟an -ı K erim ‟in, gerekse öğretilm ek istenen diğer 

ilim lerin özellikleri bakım ından D arul-K urra‟larda sık sık tekrar ve uygulam aya 

dayanan bir öğretim  m etodu varlığı dikkatim izi çekm ektedir. B u eğitim in uygulam a 

safhasında cam ilerin birer L aboratuvar olarak kullanıldığını görüyoruz. A yrıca buradan 

m ezun olanların Ġm am  ve M üezzin olacakları da düĢünülerek itikat ve am el ile ilgili 

yeterli Ġlm ihal bilgileri de verilm ektedir.     

O sm anlının son dönem lerinde eğitim de yapılan ıslah hareketleri neticesinde bazı D arul-

K urra‟larda da değiĢiklikler yapılm ıĢ ve ihtisaslaĢtırm a düĢünceleri ile bir kısm ı 

M edresetü‟l-E im m e ve‟l-H uteba, M edresetü‟l-M üezzinin ve‟l-K urra, M edresetü‟l-

V aizin ve M edresetü‟l-M üderrisin olarak değiĢtirildi (Z eng in, 2002,64). 
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1.6. C u m h u riyet D ön em in d e H afızlık  E ğitim i 

C um huriyetin ilanından sonra yeni kurulan T ürkiye C um huriyeti D evleti birçok konuda 

olduğu gibi eğitim  alanında da köklü değiĢiklikler yaptı. 1924 yılında kabul edilen 

Tevhid-i Tedrisat kanunu ile medreseler kapatılıp onların yerine yeni okullar açıldı. B u 

Ģekilde D arul-K urra ve bu çerçevede eğitim  yapan yerler de kapatılm ıĢ oldu.  

D iğer eğitim  ihtiyaçlarını karĢılayacak daha m odern yeni okullar açılırken D arul-

K urra‟ların yerini tutacak herhangi bir okul açılm adı. B unun yerine T evhid -i Tedrisat 

K anununun 4. m addesinde yer alan; “M aarif V ekaleti yüksek diniyat m ütehassısları 

yetiştirm ek üzere D arul-F ünun‟da bir İlahiyat F akültesi tesis ve im am et ve hitabet gibi 

Hidemat-ı D iniyyenin ifası vazifesi ile m ükellef m em urların yetişm esi için de ayrı 

m ektepler küşat edecektir” hüküm  gereği Ġstanbul Ü niversitesinde bir Ġlahiyat F akültesi 

açıldı ve kapatılan m edreselerden 29 tanesi Ġm am -H atip M ektebine dönüĢtürüldü 

(Cebeci, 1996,142).          

Fakat bu okullarda hafızlık eğitim i yaptırılm adığı için bu ihtiyacın farkına varan 50 

m illetvekili 2 N isan 1341 (1925) tarihinde m eclise verdikleri bir takrirle “H afız-ı 

K ur‟an yetiştirm ek üzere 10 kişi için 50 bin liralık bir tahsisat konulm ası” nı 

sağlam ıĢlardır. B u Ģekilde H afızlık eğitim i okul olarak olm asa da K ur‟an K ursu 

Ģeklinde hayatını devam  ettirdi. T a ki 1928 yılında harf inkılabının yapılm ası ile 

eğitim de A rapça okuyup yazm ak yasaklandı ve bunun neticesinde m evcut K ur‟an 

K ursları da kapatıldı. F akat  10.12.1930 yılında “12 yaşından küçüklere hiç bir şey 

öğretilm em ek, 12 yaşından büyüklere ise sadece K ur‟an -ı K erim  ve nam az sure ve 

dualarını –sıkı kontroller altında - öğretebilm eleri için bazı hoca efendilere izin verildi”. 

D aha sonra devrin D iyanet ĠĢleri R eisi R ifat B örekçi‟nin kiĢisel gayret ve çabaları ile 

1932 yılında bu eğitim  K ur‟an K ursu Ģeklinde yeniden ortaya çıkm ıĢ ve sayıları dokuza 

yükselm iĢtir (B altacı, 2000,16). Z am an içerisinde bu kursların sayısı halkın bu kurslara 

artan teveccühüne istinaden daha da artm ıĢtır.   

1950 de ülkede m eydana gelen siyasi değiĢikliğin getirdiği hava ile K ur‟an K urslarının 

sayısı hızla arttı. 1965 te D iyanet ĠĢleri B aĢkanlığı K uruluĢ ve görevleri hakkında çıkan 

633 sayılı kanundan sonra yayınlanan bir yönetm elikle K ur‟an K ursları bir yönetm eliğe 

kavuĢtu. Z am an içerisinde bu yönetm elikte değiĢiklikler ve ilaveler yapılarak en son 16 
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kasım  1990 tarih ve 20697 sayılı R esm i G azetede yayım lanan D ĠB  K ur‟an K ursları 

yönetm eliği ile K ur‟an K ursları bu güne geldi.  

B ütün bu olum lu çalıĢm alara rağm en hafızlık eğitim i, K ur‟an K urslarının içinde layık 

olduğu veya geçm iĢte yaĢadığı o ĢaĢalı günlere dönem edi. Ö nceden adına M edreseler 

kurulan hafızlık eğitim i, son asırda ülkem izde sadece hafızlık eğitim inin verildiği 

bağım sız bir eğitim  m erkezine bile sahip olam adı. K ur‟an K urslarının içinde istekli 

öğrenci olursa diğer öğrencilerin arasında eğitim lerine devam  ettiler. B öylece genelde 

K ur‟an K ursları özelde hafızlık eğitim i örgün din eğitim i faaliyeti olm aktan çıkarılm ıĢ, 

yaygın din eğitim i faaliyeti haline getirilm iĢtir.    

1.7. G ü n ü m ü z K u r‟an  K u rsların d ak i H afızlık  E ğitim i 

G ünüm üzde hafızlık eğitim i, D iyanet ĠĢleri B aĢkanlığına bağlı K ur‟an K urslarında ve 

bazı cem aatlerin kurslarında yapılm aktadır. F akat D ĠB  e bağlı olm ayan kurslarla ilgili 

herhangi bir bilgiye sahip değiliz. B undan baĢka çok az sayıda cam ilerdeki 

öğreticilerdan veya özel bir hocadan hafızlık yapan öğrencilerin varlığı da 

bilinm ektedir. F akat bunların sayısı dikkate alınam ayacak kadar azdır.  

G ünüm üzde hafızlık eğitim i, genel am açlarla açılm ıĢ K ur‟an K urslarının içinde, 

diğerlerinden ayrılm ıĢ bir grup veya bir bölüm  olarak devam  ettirilm ektedir. F akat 

zam an içinde yetiĢtirdiği hafız sayısındaki çokluğa ve bu iĢteki tecrübesine istinaden 

ism i öne çıkm ıĢ kurslar da vardır.  

H afızlık eğitim i bina veya kursta m üstakil olm adığı gibi, m evzuatta da genel K ur‟an 

K urslarının bir parçası olarak değerlendirilm iĢ ve B aĢkanlığın 03 M art 2000 tarih ve 

23982 sayılı R esm i G azetede yayınlanan “D iyanet ĠĢleri B aĢkanlığı K uran K ursları Ġle 

Ö ğrenci Y urt V e P ansiyonları Y önetm eliği” nin  içinde K ur‟an K urslarının am açları 

arasında zikredilm iĢtir.  

B u yönetm eliğe göre hafızlığa seçilecek öğrencinin seçim i Ģu Ģeklide yapılm aktadır: 

“ H afızlık yapacakların  seçim i  

Madde 17- H afızlığa ayrılacak olan öğrenciler, yıl sonu sınavlarında, K ur‟an -ı 

K erim ‟i yüzünden işlek olarak okum a ve ezber kabiliyetleri de dikkate alınarak, 
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sınav kom isyonlarınca seçilirler. K ur‟an -ı K erim ‟i yüzünden okum ayı kurs dışında 

öğrenenlerden hafız olm ak isteyenlerin seçim i de aynı usu l ile yapılır.  

H afızlığa ayrılan öğrenciler için, kom isyonca örneği B aşkanlıkça belirlenen bir 

belge düzenlenir ve kayıtla ilgili diğer belgelerle birlikte öğrenci dosyasında 

saklanır.  

B ir yerde birden çok kurs olduğu takdirde, hafızlığa çalışan öğrenciler bu am açla 

ayrılacak bir kursta toplanabilirler. H afızlığa başlatılan öğrenciler, hafızlıklarını 

tam am layıncaya kadar iki yıl eğitim -öğretim e devam  ederler. B u süre en çok bir yıl 

daha uzatılabilir.”    

H aftalık ders saatleri ve ders konularının iĢlenm esi ile ilgili olarak: 

“b) H afızlık çalışm ası yapılan kurslarda; haftalık ders program ları 24 saat 

üzerinden düzenlenir. B u sürenin 20 saati K ur‟an -ı K erim , 1 saati İtikat, 1 saati 

İbadet, 1 saati Siyer ve 1 saati de A hlâk dersi için ayrılır.”  D enilm ektedir. 

H afızlık tespit sınavının nasıl yapılacağı da bu yönetm elikte bildirilm iĢtir: 

“H afızlık tespit sınavı ise B aşkanlık m erkezinde, B aşkanlıkça uygun görülen illerde, 

yurt dışı din hizm etleri m üşavirliklerinde, din hizm etleri m üşavirliği bulunm ayan 

yerlerde ise ataşeliklerde sözlü olarak yapılır.  

D ışarıdan hafızlık belgesi alm ak isteyenler ile K ur‟an kurslarına devam  edip önceki 

yıllarda yapılan hafızlık tespit sınavlarında başarılı olam ayanlardan tekrar sınava 

girmek isteyenler, 30 Nisan tarihine kadar bulundukları il m üftülüklerine dilekçe ile 

başvururlar.  

M üftülükler, hafızlık tespit sınavına girecek K ur‟an kursu öğrencileri ile dışarıdan 

sınava girm ek için başvuranların isim  listelerini ayrı ayrı düzenleyerek 15 M ayıs 

tarihine kadar B aşkanlığa gönderirler.  

K ur‟an kursu öğrencisi veya dışarıdan sınava girecek her adaya ilgili m üftülüklerce 

fotoğraflı ve onaylı sınava giriş belgesi verilir. Sınava girecekler, sınava giriş 
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belgesi ile birlikte nüfus cüzdanı fotokopisi ve sınav giriş belgelerindeki fotoğrafın  

aynı olan iki adet vesikalık fotoğrafı yanlarında bulundururlar.  

B aşkanlık m erkezindeki hafızlık tespit sınavına girm ek isteyenler ise, bir dilekçe ile, 

nüfus cüzdanı fotokopisi ve yeni çekilm iş üç adet vesikalık fotoğrafla birlikte 

B aşkanlığa başvururlar B aşkanlıkça kendilerine fotoğraflı ve onaylı sınav giriş 

belgesi verilir.  

Y urt dışında sınava girm ek isteyenler de yukarıda belirtilen belgelerle birlikte din 

hizm etleri m üşavirliklerine ve ataşeliklerine başvururlar, m üşavirlik ve ataşeliklerce 

kendilerine fotoğraflı ve onaylı sınav giriş belgesi verilir. 

... 

H afızlığa çalışm ış olan öğrencilerin hafızlık tespit sınavlarında değerlendirm e ise, 

sadece K ur‟an -ı K erim ‟i hıfz için 100 puan üzerinden yapılır. B aşarılı sayılabilm ek 

için en az 50 puan alınm ası şarttır.”  

H afızlık eğitim inin günüm üzdeki durum una rakam larla bakacak olursak; D iyanet ĠĢleri 

B aĢkanlığının 2004 yılı istatistiklerine göre, ülkem izde öğretim e açık 4221 kurs ve 5463 

derslik, öğretim e kapalı olarak ta 3119 kurs ve 3281 derslik olm ak üzere toplam 7340 

kurs ve 8744 derslik vardır.     

1997 yılında uygulanm aya baĢlayan sekiz yıllık kesintisiz eğitim  hafızlığa olan ilginin 

azalm asında ve bu kadar çok kapalı kurs ve derslik olm asında önem li rol oynam ıĢtır 

(Bayraktar, 2003,211).  Bu konunun olumlu veya olum suz etkilerini araĢtırm am ızın 

sonuç bölüm ünde ele alacağım ız için burada bu konuya girm iyoruz.  

E ğitim e açık 4221 K ur‟an K ursunun 367 si erkek yatılı, 168 i erkek gündüzlü, 285 i kız 

yatılı, 2857 si kız gündüzlü ve 544 ü karm a gündüzlü olarak eğ itim  yapm aktadırlar. 

H afızlığa çalıĢan öğrencilerin büyük bir çoğunluğu yatılı eğitim  veren 652 kursta 

eğitim lerini devam  ettirm ektedirler.  

2004 yılında bu kurslarda; 130199 u kız, 13727 si erkek olm ak üzere toplam  143926 

öğrenci yüzünden K ur‟an eğitim i alırken; 7195 i kız ve 4164 ü erkek olm ak üzere 

toplam  11359 öğrenci hafızlığa çalıĢm ıĢlardır. B u rakam lara göre bütün K ur‟an K ursu 
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öğrencileri içinde hafızlığa çalıĢan öğrencilerin oranı %  8 civarındadır. B u istatistiklere 

göre 2004 yılında 778 i kız ve 53 2 si erkek olm ak üzere 1310 öğrenci hafızlık eğitim ini 

tam am layarak hafızlık belgesi alm ıĢlardır.    

B u kurslarda görev yapan öğreticilerin hafızlık veya yüzünden olarak branĢ ayrım ı 

yapılm adığı için hafızlık eğitim i veren öğreticilerin  ayrım ını yapm adan genel sayıları 

verecek olursak; 4902 si bayan ve 1916 sı bay olm ak üzere toplam  6818 öğretici bu 

kursta görev yapm aktadır. (D ĠB  2004 Y ılı Ġstatistikleri) 
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   B Ö L Ü M   2: B U L G U L A R  

2.1. A N K E T E  K A T IL A N  Ö Ğ R E N C ĠL E R L E  ĠL G ĠL Ġ B U L G U L A R  

B u bölüm de ankete katılan öğren cilerin kiĢisel bilgileri, sosyo -ekonom ik durum ları ve 

öğrencilerin hafızlıkla ilgili yaĢantı ve düĢünceleri ile ilgili bulgular verilecektir. 

B undan önce araĢtırm a yaptığım ız kursları ve öğrenci sayılarını bir tablo halinde 

verm enin faydalı olacağını düĢünüyoruz. 

Tablo 1: K u rslar ve öğren ci sayıları 

K u rsu n  A d ı Erkek K ız Toplam 

Ġsm ailağa E rkek K .K . 58 0 58 
Fatih Camii Erkek K.K. 59 0 59 
F atih K aragüm rük T uba K ız K .K . 0 77 77 
G .O .P aĢa K üçükköy M erkez C am ii K .K . 16 0 16 
B .P aĢa D evrim  M ah. Y eĢil C am ii K .K . 57 0 57 
P endik ġ eyhli M ah. T uba K ız K .K . 0 50 50 
Ü m raniye A ziz M ahm ut H üdayi K ız.K .K . 0 47 47 
E yüp A libeyköy E m niyettepe K ız K .K . 0 52 52 
Toplam 190 226 416 

2.1.1. Ö ğren cilerin  k iĢisel b ilgileri ile ilgili b ulgu lar 

B u bölüm de ankete katılan öğrencilerin cinsiyet, yaĢ ve m ezun oldukları okullara göre 

dağılım ları, öğrencilerin anne ve babalarının eğitim  durum u, dini tahsil durum u, 

m eslekleri, ailelerin gelir durum u ve oturdukları ev ile ilgili bulguları ele alınm ıĢtır.  

Tablo 2: Ö ğren cilerin  cin siyeti 

Cinsiyetiniz? f % 

Erkek 190 45,7 
K ız 226 54,3 
Toplam 416 100 

A raĢtırm aya katılan öğrencilerin %  45,7 si erkek, %  54,3 ü ise kız öğrencilerden 

oluĢm aktadır. B u tabloda görüldüğü gibi araĢtırm aya katılan kız öğrencilerin sayıları 
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erkeklere göre daha fazladır. B u durum  ülke genelinde de böyledir. D ĠB  2004 yılı 

istatistiklerine göre hafızlığa çalıĢan kızların sayısı 7195 iken erkek öğrencilerin sayısı 

4164 tür. B una göre toplam ın %  63,3 ünü kız öğrenciler, %  36,7 sini ise erkek 

öğrenciler oluĢturm aktadır. B una sebep olarak da; öğrenci ve öğreticilerle yüzü yüze 

yaptığım ız görüĢm elerde edindiğim iz bilgiye göre erkek öğrencilerin gelecek kaygısının 

kızlara göre daha çok olm asından ve bu sebeple hafızlığa daha az ilgi gösterm elerinden 

kaynaklanabilmektedir. 

Tablo 3: Ö ğren cilerin  yaĢlara göre d ağılım ı  

K aç Y aĢın d asın ız ?  f % 

14-16 A rası 123 29,6 
17-20 A rası 268 64,4 
21 V e Ü zeri 25 6 
Toplam 416 100,0 

B u tabloya göre araĢtırm aya katılan öğrencilerin yaĢları, 14 -16 yaĢ arası öğrencilerin 

genel toplam ın %  29,6 sını, 17 -20 yaĢ arası öğrencilerin %  64,4 ünü, 21 yaĢ ve üzeri 

öğrencilerin ise %  6 sını oluĢturduğunu görm ekteyiz. B u bulgular ıĢığında öğrencilerin 

büyük bir çoğunluğunu 17 ile 20 yaĢ arasındaki öğrenciler oluĢturm aktadır. 

Ö ğrencilerin yaĢlarının yüksek çıkm asında özellikle hafızlığa baĢlam ak için ilköğretim  

m ezunu olm a Ģartı önem li bir etkendir.     

B urada dikkatim izi çeken önem li bir husus, öğrencilerin %  70,4 ü 17 ve üzeri bir 

yaĢtadırlar. T ablo 16 da öğrencilerin hafızlıkta geçirdikleri süre ay olarak verilmektedir. 

B una göre ise öğrencilerin %  80 i hafızlıkta 24 aydan daha az bir zam an geçirm iĢlerdir. 

B u tablolardaki verileri karĢılaĢtırdığım ızda ortaya çıkan durum  dikkat çekicidir. 

B una göre Ġlköğretim i bitiren öğrenciler hem en hafızlığa baĢlam am akta, belki baĢka 

tecrübelerden sonra hafızlığa gelm ektedirler. B u durum  ise bize; K ur‟an K ursu 

öğreticilerinin  da ifade ettiği gibi (T ablo 61), diğer okullarda baĢarılı olam ayanların 

hafızlığa gönderilm esi ihtim alini düĢündürm ektedir. A yrıca hafız yetiĢtiren öğreticilerle 

yaptığım ız görüĢm elerde de öğrencilerin çoğunun özelliklede erkek öğrencilerin 

ilköğretim i bitirdikten hem en sonra hafızlığa baĢlam adıklarını, önce baĢka okul 
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alternatiflerini denediklerini ifade edilm iĢtir. T ablo 4 de öğrencilerin m ezun olduk ları 

okullara verdikleri cevaplarda bunu desteklemektedir. 

Tablo 4: Ö ğren cilerin  m ezu n  old u k ları oku llara göre d ağılım ı 

Ö ğren im  d u ru m u n u z n ed ir?  f % 

Ġlkokul 24 5,8 
Ġlköğretim  295 70,9 
Lise 79 19,0 
Lise Terk 14 3,4 
D iğer 4 1,0 
Toplam 416 100,0 

A raĢtırm aya katılan öğrencilerin %  5,8 i ilkokul m ezunu (5 yıllık eski öğretim  sistem i), 

%  70,9 u ilköğretim  m ezunu (8 yıl ), %  3,4 ü lise terk, %  19 u lise m ezunudur. A yrıca  

%  1 i de baĢka bir okul m ezunudur.  

Ö ğrencilerin çoğunluğu ilköğretim  okulu m ezunudurlar. A m a yaklaĢık %  30 luk bir 

grup, yukarıda söylediğim iz “Ġlköğretim i bitiren öğrenciler hem en hafızlığa 

baĢlam am akta, belki baĢka tecrübelerden sonra hafızlığa gelm ektedirler” Ģeklindeki 

yorum um uzu destekler nitelikte ilköğretim  dıĢı okullardan m ezundur. Bunu daha iyi 

görebilm ek için öğrencilerin m ezun oldukları okullar ile yaĢlarını yeni bir tabloda 

incelediğim izde durum  daha iyi görülebilm ektedir. 

Tablo 5: Ö ğren im  d u ru m u n u z n ed ir ?* K aç yaĢın d asın ız ?  

 Ö ğren im  d u ru m u  
  

Y aĢ 
14-16 arası 17-20 arası 21 ve üzeri Toplam 

Ġlkokul 4 19 1 24 

 Ġlköğretim  111 181 2 294 

 Lise 5 58 17 80 

 Lise terk 3 9 2 14 

 D iğer 0 1 3 4 

Toplam 123 268 25 416 
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Tablo 3 ve Tablo 4 ün yorum larında söylediğim iz, öğrencilerin ilköğretim den hem en 

sonra hafızlığa baĢlam adıklarını bu tablo da desteklemektedir.   

Tablo 6: B ab aların ın  öğren im  d u ru m u  

B ab an ızın  öğren im  durumu nedir? f % 

Okur-Y azar D eğil 8 1,9 
Ġlkokul 223 53,6 
Ortaokul 38 9,1 
Lise 87 20,9 
Ü niversite 48 11,5 
D iğer 12 2,9 
Toplam 416 100,0 

A raĢtırm aya katılan öğrencilerin babalarının %  1,9 u okuryazar değil, %  53,6 sı ilkokul 

m ezunu, %  9,1 i ortaokul m ezunu, %  20,9 u lise m ezunu, %  11,5 i üniversite m ezunu ve 

%  2,9 u ise diğer okullardan m ezundur. Ö ğrenciler bu okulların ortaokul, lise ve 

üniversite terk olduğunu ifade etm iĢlerdir. B una göre öğrenci velilerinin eğitim  

seviyesinin düĢük olduğu dikkat çekm ektedir.      

Tablo 7: Ö ğren cilerin  an n elerin in  eğitim  d u ru m u  

A n n en izin  öğren im  d u ru m u  n ed ir?  f % 

Okur-Y azar D eğil 72 17,3 
Ġlkokul 269 64,7 
Ortaokul 25 6 
Lise 34 8,2 
Ü niversite 1 0,2 
D iğer 15 3,6 
Toplam 416 100,0 

A raĢtırm aya katılan öğrencilerin annelerinin %  17,3 ü okuryazar değil, %  64,7 si ilkokul 

m ezunu, %  6 sı ortaokul m ezunu, %  8,2 si lise m ezunu, %  0,2 si üniversite m ezunu ve 

%  3,6 sı ise diğer okullardan  m ezundur. A nnelerin eğitim  durum u babalara göre daha da 

düĢüktür. A nnelerin ve babaların eğitim  düzeyinin bu kadar düĢük olm asının sebebi, 

öğrencilerin çoğunun az geliĢm iĢ bölgelerden geliyor olm ası, dolayısı ile bu bölgelerde 

eğitim  seviyesinin düĢük olm asıdır.  
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A nne ve babaların eğitim  düzeylerinin bu kadar düĢük olm ası çocuklarını hayata 

hazırlarken ve geleceğe yönlendirirken sağlıklı bir uygulam a yapam am a ihtim alini de 

beraberinde getirm ektedir. A raĢtırm am ızda öğrencileri hafızlığa iten sebepler arasında 

ailesinin isteği ile gelenlerin sayısı küçüm senem eyecek bir yer tutm aktadır. D olayısı ile 

hafızlığın m evcut durum unu etkileyen sebeplerden birisi de ailelerin eğitim  durum u 

olabilir.  

Tablo 8: Ö ğren cilerin  bab aların ın  m eslek leri 

B ab an ızın  m esleği n ed ir?       f % 

Serbest Meslek 194 46,6 
ĠĢçi 52 12,5 
Ç iftçi 42 10,1 
Emekli 41 9,9 
Memur 38 9,1 
D in A dam ı 30 7,2 
Vefat 9 2,2 
E ğitim ci 6 1,4 
ĠĢsiz 3 0,7 
C evapsız 1 0,2 
Toplam 416 100,0 

A raĢtırm aya katılan öğrencilerin babalarının %  46,6 sı serbest m eslek sahibi, %12,5 i 

iĢçi, %  10,1 i çiftçi, %  9,9 u em ekli, %  9,1 i m em ur, %  7,2 si din adam ı, %  2,2 si vefat 

etm iĢ, %  1,4 ü eğitim ci, %  0,7 si iĢsizdir. B u soruya öğrencilerden bir tanesi ise cevap 

verm em iĢtir. B abaların çalıĢtıkları iĢler de eğitim  düzeyleri ile doğru orantılıdır. Y ani 

öğrencilerin babaları aldıkları eğitim le aynı doğrultuda iĢler yapm aktadırlar. B u da bize 

bilinçli olarak öğrencinin hafızlığa yönlenm esine etki eden baba sayısının azlığını 

gösterm ektedir.  

Tablo 9: Ö ğren cilerin  an n elerin in  meslekleri  

A n n en izin  m esleği n ed ir?      f % 

E v H anım ı 405 97,4 
Serbest Meslek 7 1,7 
ĠĢçi 2 0,5 
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T ablo 9 un devam ıdır 

Vefat 1 0,2 
Emekli 1 0,2 
Toplam 416 100,0 

A raĢtırm aya katılan öğrencilerin annelerinin m eslekleri ise; %  97,4 ü ev hanım ı, %  1,7 

si serbest m eslek sahibi, %  0,5 i iĢçi, %  0,2 si vefat etm iĢ ve %  0,2 si ise em eklidir. 

B abalardaki durum  annelerde de görülm ektedir. A nnelerin eğitim  düzeyi iĢlerine veya 

çalıĢıp çalıĢm am a durum una yansım ıĢtır.  

Tablo 10: Ö ğren cilerin  b ab aların ın  d in i tah sil durumu 

B ab an ızın  d ini tah sili ned ir?  f % 

Dini tahsili yok 139 33,4 
Kur'an Kursu 107 25,7 
C am ilerde öğrenm iĢ 55 13,3 
Ġm am -Hatip Lisesi 39 9,4 
A ilesinden öğrenm iĢ 24 5,8 
Ġlahiyat F akültesi 16 3,8 
Ç evreden kulaktan dolm a bilgiler öğrenm iĢ 16 3,8 
Kendi kendine öğrenm iĢ 16 3,8 
D iğer 4 1,0 
Toplam 416 100,0 

A raĢtırm aya katılan öğrencilerin babalarının %  33,4 ünün dini tahsili yoktur. 

Ö ğrencilerin babalarının %  25,7 si bir K ur‟an K ursunda, %  13,3 ü cam ilerde, %  9,4 ü 

Ġm am -Hatip Lisesinde, % 5,8 i ailesinden, %  3,8 i Ġlahiyat F akültesinde, %  3,8 i 

çevreden kulaktan dolm a, %  3,8 i kendi kendine dini eğitim ini elde etm iĢtir. %  1 i ise 

baĢka yollarla bu eğitim i aldıklarını ifade etm iĢlerdir.  

B u tabloda babaların çoğunun yeterli bir dini tahsile sahip olm ad ığı göze çarpm aktadır. 

D aha bilinçli dini eğitim  verilen yerlerde ( K ur‟an K ursu, Ġ.H .L . ve Ġlahiyat F ak.gibi) 

dini eğitim ini alm ıĢların oranı %  38,9 dur. G eri kalanların bilinçli bir dini düĢünce 

yerine sosyal etkileĢim le elde edilen bir dini düĢünceye sahip olm aları m uhtem eldir. 

T ablo 11 e göre annelerin durum u da babalarınkinden çok farklı değildir. H afızlığın 
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m evcut durum unu etkileyen sebeplerden birisinin de anne ve babaların yeterli dini 

tahsile sahip olm am asının etkili  olduğunu düĢünm ekteyiz. 

Tablo 11: Ö ğren cilerin  an n elerin in  din i tah sil du ru m u  

Annenizin dini tahsili nedir? f % 

Kur'an Kursu 152 36,5 
Dini tahsili yok 137 33,0 
C am ilerden öğrenm iĢ 59 14,2 
A ilesinden öğrenm iĢ 30 7,2 
K endi kendine öğrenm iĢ 16 3,8 
Ç evreden kulaktan dolm a bilgiler öğ renm iĢ 15 3,6 
Ġm am -Hatip Lisesi 7 1,7 
Toplam 416 100,0 

A raĢtırm aya katılan öğrencilerin annelerinin %  36,5 i dini bilgileri K ur‟an K urslarından, 

%  14,2 si cam ilerden, %  7,2 si ailesinden, %  3,8 i kendi kendine, %  3,6 sı çevreden 

kulaktan dolma olarak, % 1,7 si Ġm am -H atip L isesinden öğrendiklerini belirtm iĢlerdir. 

%  33 ünün ise dini tahsilinin olm adığı ifade edilm iĢtir. Ö ğrencilerim izin içinde annesi 

Ġlahiyat F akültesi m ezunu olan yoktur.  

B abalarda karĢılaĢtığım ız dini tahsil eksikliği annelerde de dikkatim izi çekm ekte ve 

annelerin de yeterli bir dini tahsilinin olm adığını görm ekteyiz. A nne ve babaların yeterli 

dini tahsile sahip olm am aları ve bu eksikliği çocuklarında görm ek istem em eleri 

çocukların hafızlığa yönlendirilm esinde etkili olm uĢtur. 

Tablo 12: Ö ğren cilerin  ailelerin in  aylık  gelir d u ru m u  

A ilen izin  ortalam a aylık  geliri n e k ad ard ır?  f % 

350 Y T L  V e A Ģağısı 102 24,5 
351-700 Y T L  A rası 158 38,0 
701-1000 Y T L  A rası 113 27,2 
1001-1500 Y T L  A rası 25 6,0 
1501 Y T L  V e Ü zeri 18 4,3 
Toplam 416 100,0 
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A raĢtırm aya katılan öğrencilerin %  24,5 inin ailesi çok düĢük düzeyde bir gelire sahip 

(350 Y T L  ve daha aĢağısı ), %  38 i düĢük düzeyde bir gelire sahip (351 -700 Y T L  arası), 

%  27,2 si orta düzeyde gelir sahibi (701 -1000 Y T L  arası ), %  10,3 ü ise ortanın üstü  

düzeyde bir gelire sahiptir (1000 Y T L  ve üzeri ). B u tablo ya göre öğrencilerin 

ailelerinin %  90 „ı alt gelir grubundan, %  10 „u ise orta gelir grubundandır.  

Tablo 13: Ö ğren cilerin in  ailelerin in  otu rd uk ları evlerin  d u ru m u  

A ilen izin  otu rd u ğu  ev han gisid ir?  f % 

K öy E vi 69 16,6 
Gecekondu 21 5,0 
Apartman Dairesi 297 71,4 
Dubleks Ev 27 6,5 
Villa 2 0,5 
Toplam 416 100,0 

A raĢtırm aya katılan öğrencilerin ailelerinin %  16,6 sı köy evinde, %  5 i gecekonduda, %  

71,4 ü apartm an dairesinde, %  6,5 i dubleks evde, %  0,5 i ise villada oturm aktadır. 

T ablo 12 ile T ablo 13 ü karĢılaĢtırdığım ızda öğrencilerin ailelerinin gelir durum u ile 

oturdukları evlerin durum u benzerlik arz etm ektedir. M esela çok düĢük gelir durum una 

sahip aileler %  24,5 i teĢkil ederken, oturdukları evlere bakıldığında köy evi ve 

gecekonduda oturanların oranı %  21,6 olarak bu orana yakın çıkm aktadır. Y ine yüksek 

gelir düzeyine sahip olanların oranı %  10,3 çıkarken, dubleks ev ve villada oturanların 

oranı da %  7 çıkm aktadır.  

B u iki tablodan elde ettiğim iz sonuç öğrencilerin ailelerinin büyük bir çoğunluğu düĢük 

gelir grubuna dahil ailelerdir. A nne ve babaların eğitim  durum unu, m eslek dağılım larını 

ve dini tahsil durum larını da bu verilere ilave ettiğim izde, hafızlığa gelen öğrencilerin 

çoğunun düĢük gelir düzeyine sahip, az geliĢm iĢ bölgelerden ve eğitim  düzeyi çok 

yüksek olm ayan ailelerden geldiğini, bunun da hafızlığa yöneliĢ sebeplerini ve 

hafızlığın içinde bulunduğu durum u etkilediğini düĢünüyoruz.      
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2.1.2. Ö ğren cilerin  h afızlık  ile ilgili yaĢan tıları 

A raĢtırm aya katılan öğrencilere; hafızlıkla birlikte baĢka okula devam  edip etm edikleri, 

hafızlığa baĢlayalı kaç ay olduğu, onları hafızlık yapm aya sevk eden sebepleri, kaçıncı 

sayfayı ezberledikleri (kaçla gidiyorsunuz), günde kaç sayfa (ham ) ezber yaptıkları, 

hafızlığı bitirdikten sonra hangi sahada eğitim  yapm ak istedikleri ve hangi sahada 

çalıĢm ak istedikleri, hafızlığa baĢlam adan önce A rapça öğrenip öğrenm edikleri, eğitim  

süresince nerede kaldıkları, kurs m asraflarını kim in karĢıladığı, hafızlık yaparken baĢka 

nelerle m eĢgul oldukları sorulm uĢtur. B u sorulardan elde edilen bulgular ise bu 

bölüm de ele alınm ıĢtır.   

Tablo 14: Ö ğren cilerin  h afızlık  yap ark en  b aĢka ok u la d evam  d u ru m u  

H alen  h afızlık  yap ark en  veya h afızlığa h azırlan ıyork en  
b aĢk a b ir oku la  da devam ediyor musunuz? f % 

Evet 267 64,2 
H ayır 149 35,8 
Toplam 416 100,0 

A raĢtırm aya katılan öğrencilerin %  64,2 si hafızlık yaparken aynı zam anda baĢka bir 

okula da devam  etm ektedir. B u öğrencilerin büyük bir kısm ı açık lise ve açık Ġm am -

Hatip Lisesine, bir kısm ı açık ilk öğretim  okuluna bir kısm ı ise açık öğretim  fakültesine 

devam  etm ektedir. B u öğrencilerin %  35,8 i ise her hangi bir okula devam  etm em ekte 

ve sadece hafızlık yapm aktadır.  

B u tabloya göre hafızlık eğitim i belki gayri iradi de olsa y eni bir sistem e doğru 

gitm ektedir. B u sistem  ise, hafızlığın sistem li ve kom pleks bir eğitim in bir parçası 

olarak yapılm asıdır. H atta günüm üzde bu eğitim in verildiği yerlerin okul statüsüne 

çıkarılm asını isteyen bazı ilim  adam ları da m evcuttur (B kz. B altacı, 2000, 18).    

H ayat Ģartlarının çok zor olduğu günüm üzde insanlar öncelikle iyi gelir getiren bir iĢi 

elde etm ek için uğraĢ verm ektedirler. B unda baĢarılı olunam azsa az veya çok m uhakkak 

gelir getiren bir iĢ elde edebilm ek için uğraĢm aktadırlar.  

B u gün  hafızlık diplom asının tek baĢına iyi gelir getiren bir iĢ için yeterli olm adığı 

bilinm ektedir. H afızlıkla birlikte en az bir lise veya üniversite diplom asına da ihtiyaç 
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vardır. B u sebeple öğrencilerin  %  64,2 si hafızlığın yanında bir baĢka diplom a daha 

alm anın ve  hafızlıkla beraber norm al eğitim ini de bir Ģekilde tam am lam anın gayreti 

içindedir.  

Ö ğrencileri buna iten sebep hafızlık diplom asının hayatta tek baĢına gelecek kazanm ada 

çok etkin bir fonksiyona sahip olm am asıdır. B unun farkında olan ö ğretici ve öğrenciler 

(Tablo: 38, 42, 59, 61) bu eksikliği bir Ģekilde telafinin peĢindedirler ve bu sebeple kurs 

yöneticileri çocukları açık lise, açık im am -hatip lisesi, açık öğretim  fakültesi vb. 

okullara ve üniversite hazırlık kurslarına yönlendirm ekte hatta desteklemekte ve bu 

Ģekilde öğrencilerin %  64,2 si aynı zam anda baĢka okula devam  etm ektedirler. 

S orunun devam ında baĢka bir okula da devam  eden öğrencilerin hangi okullara devam  

ettiği sorulm uĢtur. Ö ğrencilerin bu soruya verdikleri cevaplar doğrultusunda ortaya 

çıkan aĢağıdaki tablo konuya daha da açıklık getirecektir. 

Tablo 15: H afızlık  yap ark en  ayn ı zam an d a b aĢk a b ir ok u la d a d evam  ed en  

öğren cilerin  d evam  ettik leri ok u llar 

Okullar f % 

A çık L ise 213 80,0 
A çık Ö ğretim  F akültesi 17 6,3 
A çık Ġlköğretim  O kulu 15 5,6 
Ö S S ‟ Y e H azırlık K ursu  14 5,2 
Ġm am -Hatip Lisesi 6 2,2 
Ġlahiyat Ö n L isans P rogram ı 2 0,7 
Toplam 267 100,0 

H afızlık yaparken aynı zam anda baĢka bir okula da devam  eden öğrencilerin %  80 i açık 

liseye, %  6,3 ü A çık Ö ğretim  F akültesine, %  5,6 sı A çık Ġlköğretim  O kuluna, %  5,2 si 

Ö S S ‟ ye hazırlık kursuna, %  2,2 si Ġm am -H atip L isesine ve %  0,7 si de Ġlahiyat Ö n 

L isans P rogram ına devam  etm ektedir. B una göre bu öğrencilerin sadece %  7,4 ü (20 

Ö ğrenci) devam  gerektiren bir eğitim e katılm akta geri kalan  %  92,6 oranında öğrenci 

ise uzaktan eğitim  sistem i içerisinde bir ilköğretim , orta öğretim  veya yüksek okula 

devam etmektedirler.  
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T ablo 14 ün yorum larından da hareketle hafızlığın yöneldiği yeni sistem i bu rakam lar 

daha iyi izah etm ektedir. B una göre öğrencilerin %  64,2 si hafızlıkla beraber baĢka bir 

eğitim e de devam  etm ektedir.  

Tablo 16: Ö ğren cilerin  h afızlık ta geçird iği sü reye göre d ağılım ı 

H afızlığa b aĢlayalı k aç ay old u  ?  f % 

6 A y V e A Ģağısı 39 9,4 
7- 12 Ay 125 30,0 
13-18 Ay 63 15,1 
19-24 Ay 106 25,5 
25-36 Ay 68 16,3 
37 V e Ü zeri 15 3,6 
Toplam 416 100,0 

B u tabloyu incelediğim izde ankete katılan öğrencilerin %  9,4 ünün 6 ay ve daha aĢağı 

bir zam andır, %  30 unun 7 ila 12 ay arası bir zam andır, %  15,1 inin 13 ila 18 ay arası bir 

zam andır, %  25,5 inin 19 ila 24 ay arası bir zam andır, % 16,3 ünün 25 ila 36 ay arası bir 

zam andır ve %  3,6 sının 37 ay ve üzeri bir zam andır hafızlık yapm akta olduğunu 

görm ekteyiz.  

Bu tabloyu Tablo 19 ile karĢılaĢtırdığım ızda, norm al olarak hafızlığı tam am lam a süresi 

olan 24 ay ve üzeri zam andır devam  edenlerin oranı ( %  19,9) ile, bitirdiğini ifade eden 

öğrencilerin oranı (%  23,6) çok yakınlık gösterm ektedir. B u karĢılaĢtırm aya göre 

öğrenciler çok fazla zam an kaybetm eden hafızlığı tam am lam aktadır.    

Tablo 17: Ö ğren cileri h afızlık  yap m aya sevk  ed en  seb ep ler 

S izi H afızlık  yap m aya sevk  ed en  seb ep  n ed ir?  f % 

K endi Ġsteğim  324 77,9 
A ilem in Ġsteği 66 15,9 
Y apm ayı D üĢündüğüm  M esleğe K atkısı 10 2,4 
H ocam ın Ġsteği 5 1,2 
D iğer 11 2,6 
Toplam 416 100,0 
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A raĢtırm aya katılan öğrencilerin %  77,9 u kendi isteği ile, %  15,9 u ailesinin isteği ile, 

%  2,4 ü yapm ayı düĢündüğü m esleğe katkı sağlayacağını düĢündüğü için, %  1,2 si 

hocasının isteği ile ve %  2,6 sı ise baĢka sebeplerden hafızlığa baĢlam ıĢtır. B aĢka sebep 

olarak da, dine hizmet m aksadı, A llah‟a yakın olm a ve rızasını kazanm a arzusu, 

arkadaĢlarının tavsiyesi, kom Ģunun çocuğuna duyulan özenti gibi sebepler belirtilm iĢtir.  

Ö ğrencilerin çoğunlukla kendi isteği ile hafızlığa baĢlam aları dikkat çekici bir 

durum dur. Z ira hafızlığa kendi isteği ile baĢlayan öğrencilerde baĢarı oranı da o denli 

yüksek olm aktadır. Ö ğreticilerin  öğrencilerinin baĢarı oranlarında belirttikleri rakamlar 

(Tablo 56 ) bu konuda bizi desteklemektedir.        

Tablo 18: Ö ğren cilerin  k açın cı sayfaları ezb erled ik leri ( k açla gittik leri ) 

K açın cı sayfaları ezb erliyorsu n u z (K açla gid iyorsu n u z)?  f % 

1-5 Sayfalar 65 15,6 
6-10 Sayfalar 107 25,7 
11-15 Sayfalar 103 24,8 
16-20 Sayfalar 138 33,2 
C evapsız 3 0,7 
Toplam 416 100,0 

B una göre öğrencilerin %  15,6 sı 1.-5. sayfalar arasını, %  25,7 si 6.-10. sayfalar arasını, 

% 24,8 i 11.-15. sayfalar arasını ve %  33,2 si ise 16.-20. sayfalar arasını 

ezberlem ektedir. B u soruya 3 öğrenci cevap verm em iĢtir. B u tabloya göre öğrencilerin 

çoğu hafızlıkta yarıyı aĢm ıĢ ve sona doğru yaklaĢm ıĢlardır.   

Tablo 18 ve 19 ile Tablo 16 yı karĢılaĢtırdığım ızda öğrencilerin çok fazla zam an 

kaybetm eden hafızlığı tam am ladıklarını veya tam am lam ak üzere olduklarını 

görm ekteyiz. B una göre öğrencilerin %  20 si iki yıldan daha fazladır hafızlıkla m eĢgul 

iken yine yaklaĢık %  25 i de hafızlığı bitirm e noktasına gelm iĢler (tam am lam ıĢ, 

piĢiriyorlar) veya 20. sayfaları ezberlem ektedirler. B u iki oranın birbirine yakın olm ası 

öğrencilerin baĢarılı olduklarının da bir göstergesidir.  
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Tablo 19: Ö ğren cilerin  gü n lük  yap tıkları (h am ) ezb ere göre d ağılım ları 

G ü n d e k aç sayfa ezb er (h am  olarak ) yap ıyorsu n u z?  f % 

1 Sayfa 184 44,2 
2 Sayfa 110 26,4 
3 Sayfa 16 3,8 
4 Sayfa 8 1,9 
B itirdim  P iĢiriyorum  98 23,6 
Toplam 416 100,0 

A raĢtırm aya katılan öğrencilerin %  44,2  si günde 1 sayfa, % 26,4 ü 2 sayfa, %  3,8 i 3 

sayfa, %  1,9 u ise 4 sayfa ezberlediklerini ve %  23,6 sı da hafızlığı bitirdiklerini ve daha 

önce ezberledikleri sayfaları tekrar piĢirm ekte olduklarını belirtm iĢlerdir. B una göre 

öğrencilerin büyük bir çoğunlu ğu norm al olarak günde 1 ve 2 sayfa ezber 

yapm aktadırlar. B ununla birlikte azda olsa ezberlem e kabiliyeti yüksek olan ve bu 

sayede günde 3 veya 4 sayfa ezber yağabilen öğrencilerin varlığı da dikkat çekm ektedir. 

E lbette bu durum  hafızlığın kalitesini olum lu yönde etkilem ektedir.    

Tablo 20: Ö ğren cilerin  h afızlığı b itirdik ten son ra eğitim  yap m ak  isted ikleri 

sahalar 

H afızlığı b itird ik ten  sonra h an gi sah ad a eğitim  yap m ak  
istiyorsunuz? f % 

L iseye D evam  E tm ek Ġstiyorum  80 19,2 
Ġm am  H atip L isesine D evam  E tm ek Ġstiyorum  138 33,2 
D iğer 198 47,6 
Toplam 416 100,0 

A raĢtırm aya katılan öğrencilerin %  19,2 si hafızlığı bitirdikten sonra eğitim lerine 

norm al lisede devam  etm ek istediklerini, %  33,2 si Ġm am -Hatip Lisesinde devam etmek 

istediğini belirtm iĢlerdir. A yrıca %  47,6 ise baĢka alternatiflerinin olduğunu 

belirtm iĢlerdir. B u alternatifler ise; Ġlahiyat ve A rapça eğitim i (88 Ö ğrenci), F arklı bir 

Ü niversite eğitim i (69 öğrenci), K urra/ihtisas eğitim i gibi daha profesyonel din eğitim i 

(7 öğrenci), B ilgisayar eğitim i (6 öğrenci), K am u yönetim i, P sikoloji/S osyoloji, 

E czacılık, G azetecilik, H ukuk, G enetik, Y abancı D il eğitim i gibi sahalarda eğitim  

yapm ayı düĢündüklerini ifade etm iĢlerdir. 
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Ö ğrencilerin sadece %  33,2 sinin (138 öğrenci) Ġm am -Hatip Lisesine ve % 21,1 inin     

(88 öğrenci) Ġlahiyat ve A rapça eğitim ine devam  etm ek istem esi çok m anidardır. Z ira 

hafızlık bir insanın en çok din hizm etlerinde veya dini eğitim  sahalarında iĢine yarar. B u 

sahalara ise genellikle Ġm am -H atip L iselerinden  ve Ġlahiyat F akültelerinden gidilir. 

Tablo 21 de öğrenciler çalıĢm ak istedikleri sahalarda bahsi geçen alanları zikretseler de 

bu sahada çalıĢm ak isteyenlerin yarıdan biraz fazla olm ası ve bu eğitim i alm ayı 

düĢünm em eleri ilginçtir. B u durum  bize, öğrencilerin bilgilendirilm eleri konu sunda bir 

yetersizliğin m evcut olduğunu düĢündürm ektedir.     

Tablo 21: Ö ğren cilerin  h afızlığı b itird ik ten  sonra çalıĢm ak  isted ik leri sah alar 

H afızlığı b itird ik ten  sonra h an gi sah ad a çalıĢm ak  istiyorsu n u z?  f % 

D in G örevlisi O lm ak Ġstiyorum  119 28,6 
Kur'an K ursunda H oca O lm ak Ġstiyorum  148 35,6 
S erbest Ç alıĢm ak Ġstiyorum  67 16,1 
D iğer 82 19,7 
Toplam 416 100,0 

A raĢtırm aya katılan öğrencilerin %  28,6 sı  hafızlığı bitirdikten sonra din görevlisi, %  

35,6 sı ise K ur‟an K ursu hocası olm ak istediklerini, %  1 6,1 i serbest çalıĢm ak 

istediklerini ve %  19,7 si ise baĢka sahalarda çalıĢm ak istediklerini belirtm iĢlerdir. B u 

sahalar; devlet dairesinde A m ir / M em ur, B ilgisayar alanı, K aym akam , Ö ğretm en / 

A naokulu öğretm eni, P sikolog / S osyolog, E czacı, A vukat / H akim , E debiyatçı / Y azar, 

T efsirci, D oktor / S ağlıkçı, F utbolcu, T icaret ve  baĢka m eslekte çalıĢm ak istedikleri 

Ģeklindedir. B ununla birlikte çalıĢm ayacağını ve nerede çalıĢm ak istediğini bilm ediğini 

ifade edenlerde olm uĢtur. 

Burada % 35,8 gibi ciddi bir oranda öğrencinin hafızlıkla ilgili olm ayan bir sahada 

çalıĢm ak  istem eleri m anidardır. T ablo 20 de de öğrencilerin %  44 ünün din eğitim inin 

dıĢında bir eğitim  alm ayı istem eleri, öğrencilerin hafızlık yapıyor olm aktan aslında çok 

da m em nun olm adıklarını gösterm ektedir.  
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Tablo 22: Ö ğren cilerin  h afızlığa b aĢlam ad an  ön ce A rap ça öğren im  d u ru m u  

H afızlığa b aĢlam ad an  ön ce h iç A rap ça öğren d in iz m i?  f % 

H iç Ö ğrenm edik  294 70,7 
A z  B ir M iktar Ö ğrendik  104 25,0 
Y eteri K adar Ö ğrendik  18 4,3 
Toplam 416 100,0 

A raĢtırm aya katılan öğrencilerin %  70,7 si hafızlığa baĢlam adan önce hiç A rapça 

öğrenm ediklerini, %  25 i  birazcık öğrendiklerini ve %  4,3 ü ise yeteri kadar 

öğrendiklerini belirtm iĢlerdir.  

A raĢtırm am ızda elde ettiğim iz verilerde dikkat çeken bir konu da hafızlık yapan 

öğrencilerin A rapça öğrenm esi gereğini hem  öğrencilerin hem  de öğreticilerin  

düĢünm esidir. Ö ğrencilerin sadece %  4,8 i A rapça öğrenm enin gereksiz olduğunu 

(Tablo 30) ve öğreticilerinde sadece % 14,1 i gereksiz olduğunu belirtm iĢlerdir (T ablo 

65).  % 95 i hafız olan öğreticilerin  ve Ģu anda hafızlık yapan ve ezberlediği Ģeylerin 

m anasını bilm ek isteyen öğrencilerin bu kadar çok bir oranda bu iĢin gerekliliğini dile 

getirm eleri önem lidir.  

Tablo 23: Ö ğren cilerin  eğitim  sü resin ce n ered e k ald ık ları 

E ğitim  sü resin ce n ered e k alıyorsu nu z?  f % 

K ursta K alıyorum  387 93,0 
A ilem le K alıyorum  27 6,5 
A kraba yanında 2 0,5 
Toplam 416 100,0 

A raĢtırm aya katılan öğrencilerin %  93 ü kursta yatılı kaldıklarını, %  6,5 i ise ailesinin 

yanında kaldıklarını ifade etm iĢlerdir. 2 öğrenci ise A krabalarının yanında kaldıklarını 

ifade etm iĢlerdir. Ö ğrencinin geliĢm esi ve baĢarılı olm ası bakım ından hafızlık yaparken 

yatılı m ı yoksa gündüzlü m ü olm ası daha uygun olduğunu sorduğum uz öğreticilerin , % 

84,5 i öğrencinin yatılı olm asının daha uygun olduğunu ifade etm iĢlerdir (T ablo 71). 
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H afızlık gibi zor ve devam lılık konusunun çok önem li olduğu bir m esele de öğrencinin 

yatılı olm asının önem i bizce de geçerlidir. B u sebeple kurs yöneticileri ve öğreticileri, 

yüz yüze ve derinlem esine yaptığım ız görüĢm elerde hafızlıkla ilgili Ģartları hazırlarken 

öğrencilerin yatılı olm ası hususunda çaba harcadıklarını ve bu yönde öğrencileri 

yönlendirdiklerini ifade etm iĢlerdir.    

Tablo 24: Ö ğren cilerin  K u rs m asrafların ı k im in  k arĢılad ığı 

Kurs Masrafların ızı K im  K arĢılıyor?  f % 

Ailem 264 63,5 
H ayırseverler 80 19,2 
K urs Y öneticileri 56 13,5 
A krabalarım  16 3,8 
Toplam 416 100,0 

A raĢtırm aya katılan öğrencilerin %  63,5 inin kurs m asraflarını ailesi, %  19,2 sininkini 

hayırseverler, %  13,5 ininkini kurs yöneticileri ve %  3,8 ininkileri öğrencilerin 

akrabaları karĢılam aktadır. B urada her ne kadar kurs m asraflarının karĢılanm ası 

konusunda %  63,5 lik bir oranın ailesi tarafından karĢılandığını söyleseler de kursların 

çoğunun öğrencilerden ücret alm adığı, aksine öğrencilere m addi destek de sağladığı 

tarafım ızdan araĢtırm am ızın uygulanm ası aĢam asında yaptığım ız görüĢm eler esnasında 

tespit edilm iĢtir.  

Tablo 25: Ö ğren cilerin  h afızlık  yap ark en  b aĢka Ģeylerle m eĢgu l olm a d u ru m u  

H afızlık  yap ark en  b aĢka n elerle m eĢgu l olursunuz? f % 

L ise D erslerine Ç alıĢırım  116 27,9 
Kitap Okurum 112 26,9 
O yun O ynarım  35 8,4 
A rapça Ö ğrenirim  7 1,7 
Y ukarıdakilerin H epsi  36 8,7 
K itap O kurum  V e O yun O ynarım  56 13,5 
L ise D erslerine Ç alıĢırım  V e O yun O ynarım  19 4,6 
Kitap Okurum, Lise D erslerine Ç alıĢırım  V e O yun O ynarım  8 1,9 
D iğer 27 6,5 
Toplam 416 100,0 
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A raĢtırm aya katılan öğrencilere hafızlık yaparken baĢka nelerle m eĢgul olduklarını 

sorduğum uzda; %  27,9 u lise derslerine çalıĢtıklarını, %  26, 9 u kitap okuduklarını, %  

8,4 ü oyun oynadıklarını, %  1,7 si A rapça öğrendiklerini, %  8,7 si yukarıdakilerin 

hepsini yaptıklarını, %  13,5 i bazen kitap okuduklarını bazen de oyun oynadıklarını, %  

4,6 sı bazen lise derslerine çalıĢıp bazen de oyun oynadıklarını, %  1,9 u ise bazen kitap 

okuduklarını, bazen lise derslerine çalıĢtıklarını ve bazen de oyun oynadıklarını, %  6,5 i 

ise baĢka Ģeylerle m eĢgul olduklarını ifade etm iĢlerdir.  

B u baĢka Ģeylerle uğraĢanların pek çoğu boĢ vakit bulam adıklarını, az bir kısm ı ise 

bilgisayarla uğraĢtıklarını, sohbet ettiklerini, m eal okuduklarını, Ö S S ‟ ye 

hazırlandıklarını, spor faaliyetleri yaptıklarını, hat yazdıklarını, m usiki ile 

ilgilendiklerini, talim  dersi aldıklarını, gazete okuduklarını, denem e yazıları 

yazdıklarını, kendini baĢka dallarda yetiĢtirdiklerini, takı ve el iĢi yaptıklarını, ev iĢleri 

yaptıklarını ve hadis ezberlediklerini belirtm iĢlerdir. 

Ö ğrenciler için sosyal faaliyetler ve farklı etkinlikler hem  fıtri bir ihtiyaç hem  de 

kabiliyetlerin geliĢm esi adına önem lidir. B u sebeple m esleki olsun, genel olsun her türlü 

eğitim in m üfredatında farklı ders ve etkinlikler vardır. H afızlık eğitim inde program ın 

içinde olm asa da öğrenciler, kendi çabaları ve öğretm enlerinin destekleri ile yukarda 

gördüğüm üz gibi, farklı etkinliklerle boĢ vakitlerini değerlendirmektedirler   

2.1.3  Ö ğren cilerin  h afızlık  ile ilgili d ü Ģü n celeri 

B u kısım  da ankete katılan öğrencilere sorulan sorularla; hafızlık yapıyor olm aktan 

m em nun olup olm adıklarını, hafızlığa baĢlam adan önceki durum a dönseler yine 

hafızlığa baĢlam ak isteyip istem eyeceklerini, hafızlık yapm akla neyi gerçekleĢtirm iĢ 

olacaklarını, Ģu anda hafızlık yapıyor olm aları sebebi ile insanların onlara nasıl 

davrandıklarını, hafızlığa baĢlam adan önce belli bir düzeyde A rapça öğrenm enin gerekli 

olup olm adığı hususundaki düĢünceleri tespit edilm eye çalıĢılm ıĢtır. 

Yine öğreticilerinin  kendilerine yaklaĢım ını, öğreticilerinin  eğitim  tarzını nasıl 

bulduklarını, ezber yaparken birden canının sıkılıp hafızlığı bırakm ak istediğinin olup 

olm adığını,  ona göre din görevlisi olm ayanların hafızlık yapm alarının gerekli olup 

olm adığını, hafızlığa baĢlayan bir öğrencinin  K ur'an'ı ezberlem ede zorlansa bile 
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hafızlığı tam am layıp tam am lam ası hususundaki düĢünceleri tespit edilm eye 

çalıĢılm ıĢtır. 

B unlardan baĢka dersi zam anında ve tam  olarak yapam adığında hocasından nasıl bir 

ceza gördüğünü, dersi zam anında ve tam  olarak yaptığında hocasından nasıl bir ödül 

aldığını, kursunda hoĢlanm adığı ve canını sıkan Ģeyleri, beğendiği ve hoĢuna giden 

Ģeyleri, “B en K ur‟an K ursu hocası olsam  hafızlık yaptırdığım  öğrencilere Ģunu 

yapm azdım ” diyebileceği Ģeyleri, “B en K ur‟an K ursu hocası olsam  hafızlık yaptırdığım  

öğrencilere karĢı Ģöyle davranırdım ” diyebileceği Ģeyleri, hafızlık eğitim inde önem li 

gördüğü, Ģöyle olm alı diyebileceği eğitim  faaliyetlerini öğrenm eye çalıĢılm ıĢ ve bütün 

bu sorulara aldığım ız cevaplardan elde edilen bulgular incelenm iĢtir.   

Tablo 26: Ö ğren cilerin h afızlık  yap ıyor olm ak tan  m em n u n  olu p olm ad ık ları ile 

ilgili dü Ģün celeri 

H afızlık  yap ıyor olm ak tan  m em n u n  m u su n u z?  f % 

Ç ok M em nunum 277 66,6 
Memnunum 127 30,5 
M em nun D eğilim  10 2,4 
H iç M em nun D eğilim  2 0,5 
Toplam 416 100,0 

A raĢtırm aya katılan öğrencilerin %  66,6 sı hafızlık yapm aktan çok m em nun olduklarını, 

%  30,5 i m em nun olduklarını, %  2,4 ü m em nun olm adıklarını ve %  0,5 i ise  hiç 

m em nun olm adıklarını belirtm iĢlerdir. B una göre öğrencilerin %  97,1 i hafızlık 

yapm aktan m em nun olduğunu görm ekteyiz.  

H er ne kadar öğrencilerin yaklaĢık %  97 si hafızlık yapıyor olm aktan m em nun olsalar 

da yüz yüze yaptığım ız görüĢm elerden ve araĢtırm am ızdaki bazı sorulara verilen 

cevaplardan (Tablo: 17, 27, 33, 36, 38 gibi) elde ettiğim iz bilgiye göre cevaplardan elde 

ettiğim iz bilgiye göre m em nuniyetsizliğin oranı aslında hiçte az değildir. F akat 

öğrenciler bu m em nun olup olm am a konusunu içinde olduk ları ve aldıkları hafızlık 

eğitim i yerine genel hafızlık m üessesesi olarak anlam ıĢ olabilirler. 
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Tablo 27: Ö ğren cilerin  h afızlığa b aĢlam ad an  ön cek i d u ru m a d ön seler yin e 

h afızlığa b aĢlam ak  isteyip  istem eyecek leri ile ilgili d ü Ģü n celeri 

H afızlığa b aĢlam ad an  ön cek i d u ru m a geri d ön sen iz h afızlığa 
b aĢlam ak  ister m iyd in iz ?  f % 

E vet Ġsterdim  315 75,7 
H ayır Ġstem ezdim  31 7,5 
Bilemiyorum 60 14,4 
Ġsteyip Ġstem em em  Ö nem li D eğil G önderirlerdi 10 2,4 
Toplam 416 100,0 

A raĢtırm aya katılan öğrencilerin  %  75,7 si hafızlığa baĢlam adan önceki durum a 

dönseler yine hafızlığa baĢlam ak isteyeceğini, %  7,5 i istem eyeceğini, %  14,4 ü isteyip 

istem ediğini bilm ediğini, %  2,4 ü ise isteyip istem em esinin önem li olm adığını, ailesinin 

onu bu iĢe yönlendireceğini belirtm iĢlerdir.  

Gerek bu tablodaki veriler gerekse bir önceki tablodaki veriler ve Tablo 17 deki veriler 

bize öğrencilerin büyük çoğunluğunun  hafızlığı severek yaptıklarını gösterm ektedir. 

Fakat T ablo 26 nın yorum unda da söylediğim iz gibi öğrenciler hafızlığı sevseler de 

yaklaĢık her 4 öğrenciden birisi hafızlığa baĢlam adan önceki durum a dönseler yine 

hafızlığa baĢlam ak isteyeceğini söyleyem em ektedir. Y ine T ablo 33 ün yorumunda 

belirttiğim iz her 4 öğrenciden 3 ünün zam an zam an hafızlığı bırakm a düĢüncesi de 

m em nuniyetsizliği ifade adına çok önem lidir.    

Tablo 28: Ö ğren cilerin  h afızlık  yap m ak la n eyi gerçek leĢtirm iĢ olacak ları ile ilgili 

d ü Ģün celeri 

H afızlık  yap m ak la aĢağıd ak ilerd en  h an gisin i gerçek leĢtirm iĢ 
olacak sın ız? f % 

D ini B ir E m ri Y erine G etirm iĢ O lacağım  169 40,6 
Toplum a F aydalı O lup S aygınlık K azanacağım  76 18,3 
A llah‟ın R ızasını K azanacağım  60 14,4 
A ilem in Ġsteğini Y erine G etirm iĢ O lacağım  28 6,7 
H afız D iye A nılacağım  8 1,9 
Bilmiyorum 16 3,8 
D iğer 59 14,2 
Toplam 416 100,0 
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A raĢtırm aya katılan öğrencilerin %  40,6 sı hafızlık yapm akla dini bir em ri yerine 

getirm iĢ olacağını, %  18,3 ü toplum a faydalı olup saygınlık kazanacağını, %  14,4 ü 

A llah‟ın rızasını kazanacağını, %  6,7 si ailesinin isteğini yerine getirm iĢ olacağını, %  

1,9 u hafız diye anılacağını, %  3,8 i ise bilm ediğini belirtm iĢler ve %  14,2 si ise baĢka 

düĢünceleri olduğunu ifade etm iĢlerdir. B u düĢünceler ise; A hiretim i garantilem iĢ 

olacağım , D ünya ve A hiretim i kazanacağım , D ini bir eğitim  alm ıĢ olacağım , Ġstediğim  

bir Ģeyi yapm ıĢ olacağım , A llah‟ın kelam ını ezberlem iĢ olacağım  vs. gibidir.  

B u verilere göre, öğrencilerin yaklaĢık %  65 gibi büyük bir çoğunluğu hafızlık 

m eselesine dini duygularla yaklaĢm akta ve bunu bir ibadet ve bir dini bir vecibe olarak 

algılam aktadır. B u ise eğitim in hedefleri açısın dan düĢündürücüdür. D aha sonra ele 

alacağım ız önem li bir konu olan hafızlığını tam am lam ıĢ öğrencilerin, hafızlığı 

kullanabileceği m eslekler yerine daha farklı m eslekleri seçm elerinin altında yatan sebep 

bu olsa gerektir.  

Tablo 29: Ö ğren cilere h afızlık  yap ıyor olm aları seb eb i ile in san ların  n asıl 

d avran d ıkları ile ilgili dü Ģü n celeri 

ġ u  and a h afızlık  yap ıyor olm an ız seb eb i ile in san lar 
size n asıl d avran ıyorlar?  f % 

Takdir Ve Tebrik Ediliyorum 360 86,5 
Pek Fark Edilmiyorum 36 8,7 
K üçük G örülüyorum  6 1,4 
Diğer 14 3,4 
Toplam 416 100,0 

A raĢtırm aya katılan öğrencilerin %  86,5 i hafızlık yapıyor olm aları sebebi ile takdir ve 

tebrik edildiklerini, %  8,7 si pek fark edilm ediklerini, %  1,4 ü küçük görüldüklerini ve 

%  3,4 ü ise baĢka uygulam aları belirtm iĢlerdir. B unlar; özeniliyorum, hoca gibi 

görülüyorum , bol bol dua alıyorum  gibi cevapların yanında çoğunluğu ise davranıĢların 

insanlara göre değiĢtiğini ifade etm iĢlerdir.  

B u tablo halkın bu hafızlık m üessesesine olan m uhabbet ve güveninin de bir 

göstergesidir. Ö ğrencilerin T ablo 26  da hafızlıktan m em nun olduklarını söylem elerine 

halkın bu yaklaĢım ı da etkili olm aktadır.  
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Tablo 30: Ö ğren cilerin  h afızlığa b aĢlam ad an  ön ce b elli b ir d ü zeyd e A rap ça 

öğren m en in  gerek li olu p  olm ad ığı h u su su nd ak i d ü Ģün celeri 

S ize göre h afızlığa b aĢlam ad an  ön ce b elli b ir 
d ü zeyd e A rap ça öğren m ek  gerek li m id ir?  f % 

Ç ok G ereklidir 110 26,4 
Gereklidir 165 39,7 
Fark Etmez 121 29,1 
Gereksizdir 20 4,8 
Toplam 416 100,0 

A raĢtırm aya katılan öğrencilerin  %  26,4 ü hafızlığa baĢlam adan önce A rapça  

öğrenm enin çok gerekli olduğunu, %  39,7 si gerekli olduğunu, %  29,1 i fark 

etm eyeceğini, %  4,8 i gereksiz olduğunu belirtm iĢlerdir.    

Ġnsanın ezberlediği Ģeylerin ne m anaya geldiğini anlam asından daha doğal bir Ģey 

yoktur. B u bir ihtiyaç ve aynı zam and a dini bir gerekliliktir. B izce öğrencilere, iĢin dini 

boyutu olarak tek baĢına K ur‟an‟ı ezberlem ek değil aksine onun m anasına vakıf 

olm anın  dini bir gereklilik olduğunun anlatılm ası lazım dır. Z ira A llah K ur‟an‟da pek 

çok yerde onun anlaĢılm asının gereğin e iĢaret etm ektedir (B kz. B akara:2/2, A li-

Ġm ran:3/138, M aide:5/16, Y usuf:12/1 -2, Ġbrahim :14/52, F urkan:25/1, K alem :68/52 vd.).   

Tablo  31: Ö ğren cilerin  öğreticilerin in  k en d ilerin e yak laĢım ın ı n asıl bu ld uk ları ile 

ilgili dü Ģün celeri 

H ocan ızın  size yak laĢım ı n asıldır?  f % 

Ç ok Ġçten  82 19,7 
Samimi 160 38,5 
Resmi-Mesafeli 119 28,6 
S oğuk  31 7,5 
K ırıcı 24 5,8 
Toplam 416 100,0 

A raĢtırm aya katılan öğrencilerin  % 19,7 si öğreticilerinin  kendilerine çok içten 

yaklaĢtıklarını, %  38,5 i sam im i olarak, %  28,6 sı resm i ve m esafeli, %  7,5 i soğuk 

davrandığını, %  5,8 i ise kırıcı davrandığını belirtm iĢlerdir. B una göre öğrencilerin 58,2 
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si hocasının kendisine yaklaĢım ını olum lu, %  13,3 ü ise olum suz bulm aktadır. %  28,6 sı 

ise resm i ve m esafeli bulm aktadır.  

B u sonuçlar bize öğrencilerin çoğunluğunun öğreticilerinde da m em nun olduklarını 

gösterm ektedir. Ö ğrencilerin öğretm enlerini sevm esi ve m üspet bir öğrenci-öğretm en 

iliĢkisinin eğitim in kalitesine olum lu etki ettiği m uhakkaktır (B inbaĢıoğlu, 1983,198 -

199).      

Tablo  32: Ö ğren cilerin  öğreticilerin in  eğitim  tarzın ı n asıl bu ldu k ları  

H ocan ızın  eğitim  tarzı n asıld ır?  f % 

Tavizsiz 57 13,7 
K atı 39 9,4 
Esnek 60 14,4 
A nlayıĢlı 216 51,9 
Y apıcı 44 10,6 
Toplam 416 100,0 

A raĢtırm aya katılan öğrencilerin %  13,7 si öğreticilerini ders konusunda tavizsiz 

bulduklarını, %  9,4 ü katı, %  14,4 ü esnek, 51,9 u anlayıĢlı ve %  10,6 sı ise yapıcı 

bulduklarını belirtm iĢlerdir.  

B u iki tablodaki veriler öğrencilerin genelde öğreticilerinden  m em nun olduklarını 

gösterm ekte ve bu sebeple bazı öğrenciler,  T ablo 39 da kurslarda beğendikleri ve 

hoĢlarına giden Ģeyleri söylerken  “Ö ğreticilerim izin  bize anlayıĢlı ve yakın 

davranm aları” ve “öğreticim i/öğreticilerim i beğeniyorum ” Ģeklinde cevap verm eleri ve 

Tablo 41 de “B en K ur‟an K ursu hocası olsam  hocam  gibi davranırdım ” gibi cevapları 

bunu doğrulam aktadır. B una göre öğreticilerle öğrenciler arasında iyi bir iliĢki 

m evcuttur ve öğrenciler öğreticilerini sevmektedirler. Tablo 18 de ve Tablo 56 da elde 

ettiğim iz öğrencilerin baĢarı oranlarında bu sevginin de etkisi olduğu m uhakkaktır.   

Tablo  33: Ö ğren cilerin  h afızlık  yap ark en  b irden  can ın ın  sık ılıp  h afızlığı b ırak m ak 

isted iğin in  olu p  olm ad ığı ile ilgili d ü Ģü n celeri 

E zb er yap ark en  b ird en  can ın  sık ılıp  h afızlığı 
b ırak m ak  isted iğin  olu yor m u ?  f % 
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T ablo 33 ün devam ıdır 

S ıkça O luyor 58 13,9 
A ra S ıra O luyor 137 32,9 
Ç ok A z O luyor 128 30,8 
H iç O lm uyor 93 22,4 
Toplam 416 100,0 

A raĢtırm aya katılan öğrencilerin  hafızlık yaparken canının sıkılıp hafızlığı bırakm ayı 

istem e halinin olup olm adığı hususunda; %  13,9 u sıkça olduğunu, %  32,9 u ara sıra 

olduğunu, %  30,8 i çok az olduğunu ve %  22,4 ü ise hiç olm adığını belirtm iĢlerdir.  

B una göre öğrencilerin %  77,6 sı yani her 4 öğrenciden 3 ü zam an zam an hafızlığı 

bırakm ayı düĢünm ektedirler. B u oran önem li bir orandır ve sebepleri ve sonuçları 

incelenm elidir. Z ira kendi isteği ile hafızlığa baĢlayan ve bu iĢi severek yapan 

öğrencilerin bu oranda bırakm ayı düĢünm eleri aksayan veya eksik olan bir Ģeylerin 

olduğunu gösterm ektedir.    

Tablo  34: Ö ğren cilerin  din  görevlisi olm ayan ların  h afızlık  yap m aların ın  gerek li 

olu p  olm ad ığı ile ilgili dü Ģü n celeri 

S ize göre d in  görevlisi olm ayan ların  h afızlık  
yap m aları gerek li m id ir ?  f % 

Ç ok G ereklidir 56 13,5 
Gereklidir 124 29,8 
G erekli D eğil A m a Ġyi O lur 224 53,8 
Gereksizdir 12 2,9 
Toplam 416 100,0 

A raĢtırm aya katılan öğrencilerin %  13,5 i din görevlisi olm ayanların hafızlık 

yapm alarının çok gerekli olduğunu, %  29,8 i gerekli olduğunu, %  53,8 i gerekli 

olm am asına rağm en yapılırsa iyi olacağını, %  2,9 u ise gerekli olm adığını belirtm iĢtir.  

B una göre öğrencilerin yaklaĢık %  97 si din görevlisi olm asa bile herkesin hafızlık 

yapm asının iyi olacağını düĢünürken bunların içinden %  43,3 ünün ise herkesin bu iĢi 

yapm asının gerekli olduğunu düĢündüğü ortaya çıkm aktadır. B u dü Ģüncenin altında 

öğrencilerin T ablo 28  de hafızlığı dini bir em ir olarak algılam a ve dini bir gereklilik gibi 

görm e duygusu yatm aktadır.  
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Tablo  35: Ö ğren cilerin  h afızlığa b aĢlayan  b ir öğren cin in   K u r'an 'ı ezb erlem ed e 

zorlan sa b ile h afızlığı tam am layıp  tam am lam ası h u susu nd ak i d ü Ģün celeri 

“H afızlığa b aĢlayan  b ir öğren ci K u r‟an -ı ezb erlem ed e 
zorlan sa b ile h afızlığın ı tam am lam ası gerek ir” fik rin e 
k atılıyor m u su n u z?  

f % 

T am am en K atılıyorum  124 29,8 
K atılıyorum  114 27,4 
K atılm ıyorum  77 18,5 
H iç K atılm ıyorum  17 4,1 
Fikrim Yok 84 20,2 
Toplam 416 100,0 

A raĢtırm aya katılan öğrencilerin %  29,8 i “H afızlığa baĢlayan bir öğrencinin K ur‟an‟ı 

ezberlem ede zorlansa bile tam am lam ası gereklidir” düĢüncesine tam am en katıldıklarını, 

%  27,4 ü katıldıklarını, %  18,5 i katılm adıklarını, %  4,1 i ise hiç katılm adıklarını 

belirtm iĢlerdir. %  20,2 si ise bu konuda fikir beyan etm em iĢlerdir.  

B una göre öğrencilerin yarıdan fazlası (%  57,2 si) K ur‟an‟ı ezberlem ede zorlansalar bile 

hafızlığı bitirm ek zorunda olduklarını belirtm iĢlerdir. B una karĢılık sadece öğrencilerin 

dörtte birinden daha az bir kısm ı (%  22,6 sı)  tam am lam ası gerekm ediğini 

belirtm iĢlerdir.  

B u iki tablodan çıkan sonuca göre hafızlık, öğrencilerin gözünde herkesin yapm ası 

gereken ve her halükarda ise tam am lanm ası gerekli olan bir eğitim dir. Ö ğrencilerin 

böyle düĢünm esinin altında yatan düĢünce, daha önce de ifade ettiğim iz gibi bu iĢin dini 

bir dayanağının olm ası düĢüncesidir. 

A raĢtırm aya katılan öğrencilere “D ersi zam anında ve tam  olarak yapam adığınızda 

hocanızdan nasıl bir ceza görürsünüz, üç tanesini önem  sırasına göre yazınız” Ģeklinde 

açık uçlu bir soru sorulm uĢ ve bu soruya öğrencilerin verdiği cevaplardan aĢağıdaki 

tablo ortaya çıkm ıĢtır. B u tabloda; verilen cevabı, bu cevabın kaç öğrenci tarafından 

tercih edildiğini, tercih eden öğrencilerin bu cevaba yüklediği önem  sırasını ve bu 

cevapların yüzdelik dağılım ı verilm iĢtir. 
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Tablo  36: Ö ğren cilerin  d ersi zam an ın d a ve tam  olarak  yap am ad ığın d a 

h ocasın d an  n asıl b ir ceza görd ü ğü  

D ersi zam an ın d a ve tam  olarak  
yap am ad ığın ızd a h ocanızd an  n asıl 
b ir ceza görü rsü n ü z? Ü ç tan esin i 
ön em  sırasın a göre yazın ız?  

1. 
sıra % 2. 

sıra % 3. 
sıra % Toplam Toplam  

% 

S inirlenir, suratını asar 136 66,7 43 21 25 12,3 204 49 
A zarlar, kızar 72 39,8 78 43,1 31 17,1 181 43,5 
Nasihat eder 31 39,2 30 38 18 22,8 79 19 
M esafeli davranır 14 19,7 25 35,2 32 45,1 71 17,1 
Ġznim izi yasaklar 13 25 21 40,4 18 34,6 52 12,5 
Ü zülür, kırılır 12 25 23 47,9 13 27,1 48 11,5 
U yarır ikaz eder 21 50 12 28,6 9 21,4 42 10,1 
A ra sıra dayak atar 7 18,9 14 37,8 16 43,2 37 8,9 
Ceza vermez 27 75 8 22,2 1 2,8 36 8,7 
N edenini araĢtırır sorgular 14 38,9 20 55,6 2 5,6 36 8,7 
K üçük cezalar verir( ġ ınav, m ekik; 
faaliyetlerden, yemeklerden ve 
tenefüsden m en, geç yatırm a) 

3 10 12 40 15 50 30 7,2 

E ksi verir, E rtesi gün ik isini birden 
ister 12 40 10 33,3 8 26,7 30 7,2 

T em izlik, yem ekhane nöbeti, para 
cezası 10 41,7 5 20,8 9 37,5 24 5,8 

A nlayıĢla karĢılar 11 47,8 6 26,1 6 26,1 23 5,5 
B izi daha çok çalıĢm am ız için 
motive eder 2 12,5 6 37,5 8 50 16 3,8 

Tepki vermez, umursamaz 6 40 4 26,7 5 33,3 15 3,6 
Hakaret eder 8 57,1 3 21,4 3 21,4 14 3,4 
Ailemize haber verir 1 8,3 7 58,3 4 33,3 12 2,9 
D ersim i geç alır 1 9,1 7 63,6 3 27,3 11 2,6 
D ers çalıĢm a yöntem leri gösterir 0 0 5 45,5 6 54,5 11 2,6 
H iç eksim  olm adı 4 100 0 0 0 0 4 1 
Ö zürlü iken ders ister 2 66,7 1 33,3 0 0 3 0,7 

B u tabloda öne çıkan ve dikkatim izi çeken bazı cevapların tahlilini yapacak olursak; 

A nkete katılan öğrencilerin %  49 u (204 öğrenci) dersini yapam adığında ceza olarak 

hocasının sinirlendiğini ve suratını astığını belirtm iĢlerdir. B u 204 öğrencinin %  66,7 si 
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bu Ģıkkı ilk tercih olarak, %  21 i ikinci tercih ve %  12,3 ü ise üçüncü tercih olarak 

belirtm iĢlerdir.  

Y ine öğrencilerin %  43,5 i (181 Ö ğrenci) ceza olarak hocasının azarlayıp, kızdığını 

belirtm iĢlerdir. B u 181 öğrencinin %  39,8 i bu Ģıkkı ilk tercih olarak, %  43,1 i ikinci 

tercih ve %  17,1 i ise üçüncü tercih olarak belirtm iĢlerdir.  

Y ine ankete katılan öğrencilerin %  19 u (79 Ö ğrenci) ceza olarak hocasının nasihat 

ettiğini belirtm iĢlerdir. B u 79 öğrencinin %  39,2 si bu Ģıkkı ilk tercih olarak, %  38 i 

ikinci tercih ve %  22,8 i ise üçüncü tercih olarak belirtm iĢlerdir.     

A yrıca öğrencilerin %  2,6 sı (11 Ö ğrenci) ceza olarak hocasının ders çalıĢm a yöntem leri 

gösterdiğini belirtm iĢlerdir. B u 11 öğrencinin %  45,5 i bu Ģıkkı ikinci tercih olarak ve %  

54,5 i ise üçüncü tercih olarak belirtm iĢlerdir. B u cevabı birinci tercih olarak kim se 

belirtm em iĢtir. Y ine 4 öğrenci hiç eksi alm adığı için ceza da alm adığını ve 3 öğrenci ise 

hocasının ceza olarak özürlü iken ders istediğini belirtm iĢtir (bu öğrenciler kız 

öğrencidir). 

B u cevapların içinde ilgim izi çeken diğer cevaplar ise: üzülür, kırılır (48 öğrenci), ara 

sıra dayak atar (37 öğrenci), ceza verm ez (36 öğrenci), nedenini araĢtırır sorgular (36 

öğrenci), bizi daha çok çalıĢm am ız için m otive eder (16 öğrenci), hakaret eder (14 

öğrenci) ve ailem ize haber verir (12 öğrenci) gibi cevaplardır.  

B u verileri yorum lam adan önce ceza kelim esinin sözlük ve pedagojik anlam larını ele 

alalım . T ürk D il K urum u S özlüğünde: “Uygun görülm eyen tepki ve davranışları 

önlem ek için üzüntü, sıkıntı ve acı veren uygulam a ” Ģeklinde tanım lanm aktadır (T D K  

S özlüğü, I, 208). E ğitim  S özlüklerinden birinde ise: “Suç işleyen bir kim seyi eğitm e, 

ıslah etm e veya başaklarına örnek olm ak gibi am açlarla, işlenm iş suçun derecesine 

göre çektirilen her türlü acı haldir” (A laylıoğlu -O ğuzkan, 1976, 43) Ģeklinde 

tanım lanm ıĢtır. B aĢaranın E ğitim  P sikolojisi K itabında da: “C eza, kişiyi istenm eyen 

davranıştan alıkoym ak için uygulanan önleyiciler ve istenm eyen davranış yapıldıktan 

sonra bu davranışın tekrarlanm ası için konulan yasaklayıcılardır” Ģeklinde 

tanım lanm aktadır.  
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A y. B u tanım lara göre cezanın am acını “ yanlış davranışların, kayıtsızlıkların ve 

dikkatsizliklerin tekrarına engel olm ak ve kötü alışkanlıkların m eydana gelm esini 

önlem ektir” (A y, 2000,109) Ģeklinde belirtir.     

B u tanım lar doğrultusunda cevapları incelediğim izde bir kısım  cezaların sağlıklı bir 

eğitim  faaliyetine uygun olm ayan cezalar olduğunu görm ekteyiz. Ö rneğin; dayak, 

hakaret, temizlik nöbeti ve para cezası gibi. B ununla birlikte öğrencileri m otive edici 

rehberlik yönü ağır basan cezaları da bu cevaplar arasında görm ek m üm kündür. 

Ö rneğin; B aĢarısızlığın nedenini sorgulam a, ikaz, nasihat ve yeni yöntem ler gösterm e 

gibi. A ynı öğrencilerde birbirine zıt iki ceza uygulanm asını görm em izin sebebini 

öğreticilerin pedagojik form asyon eksikliğinden kaynaklandığını ve Ö ğreticilerin cezayı 

bilinçli bir Ģekilde değil de sonuçlarını hesaplam adan verdiklerini düĢünm ekteyiz. 

B ütün bunlarla birlikte hiçbir tepki vermeyen öğreticilerin  varlığı da yine bu cevaplarda 

mevcuttur.  

A y‟ın araĢtırm asına göre de din eğitim i verilen kurum larda en uygun ceza türü tenkit, 

uyarı veya sevgi ve ilgiyi azaltm aktır. B u tür cezalar öğrenci üzerinde genellikle olum lu 

etki bırakm aktadır (A y, 2000,114).       

Ö ğrencilere; “D ersi zam anında ve tam  olarak yaptığınızda hocanızdan nasıl bir ödül 

alırsınız, üç tanesini önem  sırasına göre yazınız” Ģeklinde açık uçlu bir soru 

sorulm uĢtur. B u soruya da öğrencilerin verdiği cevaplardan  aĢağıdaki tablo ortaya 

çıkm ıĢtır. B u tabloda da; verilen cevabı, bu cevabın kaç öğrenci tarafından tercih 

edildiğini, tercih eden öğrencilerin bu cevaba yüklediği önem  sırasını ve bu cevapların 

yüzdelik dağılım ı verilm iĢtir. 

Tablo  37: Ö ğren cilerin  dersi zam an ın d a ve tam  olarak  yap tığın d a h ocasın d an 

n asıl b ir ödü l ald ığı 

D ersi zam anında ve tam  olarak 
yaptığınızda hocanızdan nasıl bir ödül 
alırsınız? üç tanesini önem  sırasına göre 
yazınız?  

1. 
sıra % 2. 

sıra % 3. 
sıra % Toplam Toplam 

% 

S evinir, G üler yüzlü davranır ve tebessüm  
eder 173 76 37 16,2 19 8,3 229 55 

Tebrik ve takdir eder (Aferin der) 62 48 46 35,9 20 16 128 30,8 
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T ablo 37 nin devam ıdır 

D aha çok ilgi ve yakınlık gösterir 22 18 66 53,2 36 29 124 29,8 
B izi daha çok çalıĢm am ız için m otive eder 17 22 41 51,9 21 27 79 19 
Ekstra veya erken izin verir 13 21 33 54,1 15 25 61 14,7 
D eğiĢik hediyeler ( K itap,çikolata, dondurm a, 
giysi, saat, vs.) 11 20 31 57,4 12 22 54 13 

Ġyi davranır 15 29 21 40,4 16 31 52 12,5 
Ö dül alm am  37 90 4 9,8 0 0 41 9,9 
S ınıfta  över, örnek gösterir 16 47 11 32,4 7 21 34 8,2 
H arçlık verir 16 57 7 25 5 18 28 6,7 
H iç um ursam az, tepki verm ez 14 58 6 25 4 17 24 5,8 
G eleceğe yönelik um utlar ve hedefler  verir 1 6,3 4 25 11 69 16 3,8 
B ana hayır dua eder 6 46 3 23,1 4 31 13 3,1 
Dinlenm e m olası verir 1 9,1 5 45,5 5 46 11 2,6 
B ana teĢekkür eder 4 44 4 44,4 1 11 9 2,2 
A ilem e güzel bilgiler verm esi 1 20 2 40 2 40 5 1,2 
A yın birincisi seçer 0 0 0 0 1 100 1 0,2 

B u tablonun da tahlilini yapacak olursak; A nkete katılan öğrencilerin %  55  i (229 

öğrenci) dersini yaptığında ödül olarak hocasının sevinip, güler yüzlü davrandığını ve 

tebessüm  ettiğini belirtm iĢtir. B u 229 öğrencinin %  76 sı bu Ģıkkı ilk tercih olarak, %  

16,2 si ikinci tercih ve %  8,3 ü ise üçüncü tercih olarak belirtm iĢlerdir.  

Ö ğrencilerin %  30,8 i (128 öğrenci) ise ödül olarak hocasının tebrik ve takdir ettiğini 

(aferin dediğini) belirtm iĢlerdir. B u 128 öğrencinin %  48 sı bu Ģıkkı ilk tercih olarak, %  

35,9 u ikinci tercih ve %  16 ü ise üçüncü tercih olarak belirtm iĢlerdir. 

Yine öğrencilerin %  29,8 i (124 öğrenci) ödül olarak hocasının onlara d aha çok ilgi ve 

yakınlık gösterdiğini belirtm iĢlerdir. B u 124 öğrencinin %  22 si bu Ģıkkı ilk tercih 

olarak, %  51,9 u ikinci tercih ve %  27 si ise üçüncü tercih olarak belirtm iĢlerdir. 

Ayrıca 9 öğrenci ödül olarak hocasının onlara teĢekkür ettiğini, 5 öğrenci ailesine 

öğrenci ile ilgili güzel bilgiler verm esini ve 1 öğrenci de ayın birincisi seçtiğini ifade 

etm iĢlerdir. B unlardan baĢka; değiĢik hediyeler (kitap,çikolata, dondurm a, giysi, saat, 

vs.) (54 öğrenci), ödül alm am  (41 öğrenci), harçlık verir (28 öğrenci), um ursam az, tepki 
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verm ez (24 öğrenci), bana hayır dua eder (13 öğrenci) gibi cevaplar da bu tabloda 

dikkatim izi çeken cevaplardır.     

B u verileri yorum lam adan önce ödül kelim esin in de sözlük ve pedagojik anlam larını ele 

alalım . T ürk D il K urum u S özlüğünde; Ö dül, değerlendirici ve sevindirici davranıĢ 

olarak tarif edilm ektedir (T D K  S özlüğü, II, 858). E ğitim  S özlüklerinde ise; “Ö dül, iyi 

bir çalışm a veya üstün bir beceri gösteren öğrenci, öğretm en veya yöneticilere verilen 

arm ağan” (A laylıoğlu -O ğuzkan, 1976, 236), “Ç ocukta yada öğrencide, iyi 

hareketlerinin tekrarını sağlam ak am acı ile uyandırılan bir sevinç duygusu ” (K anad, 

1976, 83) gibi ifadelerle tanım lanm aktadır. A y ise ödülü: “Ç ocuğu veya öğrenciyi takdir 

ve tebrik etm ek suretiyle başarısının devam ını sağlam ayı ve olum lu davranışlarını 

değerlendirerek iyi ve beğenilir yöndeki hareketlerinin tekrarını am açlar”(A y, 

2000,108) Ģeklindeki tanım ı ile ödüllendirm enin nasıl olm ası gerektiğini gösterm iĢtir.   

B u tanım ların ıĢığında verilen cevapları incelediğim izde ödüllendirm e konusunda 

cezalarda olduğu gibi pek problem le karĢılaĢm ıyoruz. B una rağm en tepkisiz öğreticileri 

burada da görm ek m üm kün. A yrıca çikolata vb. hediyeleri veren öğreticilerin 

yaptıklarını kom ik bulm aları da düĢündürücüdür. Ç ünkü bazı öğreticiler ödüllendirm e 

örneklerini sayarken “K om ik gelebilir am a, Ç ikolata, dondurm a vs.” Ģeklinde bir ifade 

ile soruyu cevaplandırm ıĢlardır. B u cevaptan bazı öğreticilerin  yaptıkları iĢin 

doğruluğuna pek inanm adıklarını hatta kom ik bulduklarını anlam aktayız.  

Y ine A y‟ın araĢtırm asında öğrencilerin üzerinde m addi ödüllerden ziyade m anevi 

ödüllerin daha olum lu etki bıraktığı görülm ekte ve bu ödüller Ģu Ģekilde 

sıralanm aktadır: S evgi ve ilginin artm ası, güzel sözlerle övm ek, takdir ve tebrik etm ek, 

arzu ve isteklere olumlu cevap vermek gibi (Ay, 2000,111). 

Y ine öğrencilere; “K ursunuzda hoĢlanm adığınız ve canınızı sıkan üç Ģeyi önem  sırasına 

göre yazınız” Ģeklinde açık uçlu bir baĢka soru sorulm uĢtur. B u soruya öğrencilerin 

verdiği cevaplardan aĢağıdaki tablo ortaya çıkm ıĢtır. B u tabloda da; verilen cevabı, bu 

cevabın kaç öğrenci tarafından tercih edildiğini, tercih eden öğrencilerin bu cevaba 

yüklediği önem  sırasını ve bu cevapların yüzdelik dağılım ı verilm iĢtir. 
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Tablo  38: Ö ğren cilerin  k u rslard a h oĢlan m ad ık ları Ģeyler 

K u rsu n u zd a h oĢlan m ad ığın ız ve 
can ın ızı sık an  ü ç Ģeyi ön em  
sırasın a göre yazın ız?  

1. 
sıra % 2. 

sıra % 3. 
sıra % Toplam Toplam 

% 

Y em ekler, yem ekhane, aĢçılar 72 55,4 39 30 19 14,6 130 31,3 
Ġzinlerin az olm ası veya 
yasaklanm ası 45 51,7 22 25,3 20 23 87 20,9 

B azı öğreticilerin  tavırları 31 41,9 25 33,8 18 24,3 74 17,8 
H oĢlanm adığım  bir Ģey yok  48 100 0 0 0 0 48 11,5 
Ġlgisizlik, değer verilm em esi 14 33,3 16 38,1 12 28,6 42 10,1 
Ç ok zam an kaybının olm ası 16 41 16 41 7 17,9 39 9,4 
Cep telefonunun, TV-radyonun, 
foto. m akinesinin yasak olm ası 16 50 12 37,5 4 12,5 36 7,7 

T em izliğe dikkat edilm em esi 11 31,4 17 48,6 7 20 35 8,4 
S ınıfların ve genelde kursun 
kalabalık olm ası 12 37,5 11 34,4 9 28,1 32 7,7 

B azı kurallar ve yasaklar 11 35,5 10 32,3 10 32,3 31 7,5 
Ö ğreticilerin  öğrencileri çokça 
azarlayıp, bağırm ası 9 32,1 10 35,7 9 32,1 28 6,7 

Ö ğrenciler arasında küfür sözlerin 
çok söylenm esi(ahlaki 
bozulm uĢluk) 

16 59,3 3 11,1 8 29,6 27 6,5 

S osyal faaliyetlerin olm am ası veya 
kısıtlanm ası 5 20 14 56 6 24 25 6 

A nlayıĢsız olunm ası 5 25 8 40 7 35 20 4,8 
T atillerin fazla ve uzun olm ası 8 40 6 30 6 30 20 4,8 
K ursun bahçesinin, oyun ve spor 
alanlarının olm am ası 12 63,2 5 26,3 2 10,5 19 4,6 

A daletle davranılm am ası 7 41,2 7 41,2 3 17,6 17 4,1 
Ġdarecilerin olum suz tutum ları 
(A ilem izin telefonlarını 
bağlam am ak vb.) 

4 28,6 7 50 3 21,4 14 3,4 

Az uyuyabiliyoruz 3 21,4 6 42,9 5 35,7 14 3,4 
H afta içi çarĢıya çıkm aya izin 
verilmemesi 3 23,1 7 53,8 3 23,1 13 3,1 

K ursta ayakkabı giym ek  6 50 4 33,3 2 16,7 12 2,9 
B aĢörtü m odeli (K ılık kıyafet ) 7 63,6 1 9,1 3 27,3 11 2,6 
Ġbadetlere gerekli önem in 
verilmemesi 3 30 5 50 2 20 10 2,4 
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T ablo 38 in devam ıdır 

D inlenm e saatlerinin azlığı 3 30 5 50 2 20 10 2,4 
A rkadaĢlar arasında m eydana gelen 
tatsızlıklar 3 30 5 50 2 20 10 2,4 

A rapça ve diğer m esleki derslerin yeteri 
kadar öğretilm em esi 6 75 1 12,5 1 12,5 8 1,9 

Fiziki ve maddi eksiklikler,rehberlik 
servisinin olm am ası 1 12,5 5 62,5 2 25 8 1,9 

Cezalar 5 62,5 3 37,5 0 0 8 1,9 
D isiplinli olm ası 2 28,6 4 57,1 1 14,3 7 1,7 
Y atılı olm ası 4 57,1 1 14,3 2 28,6 7 1,7 
D ers, sınav ve yarıĢm a stresi 0 0 3 50 3 50 6 1,4 
D isiplinin az olm ası ve eğitim  
kalitesindeki düĢüklük  2 33,3 4 66,7 0 0 6 1,4 

B azı öğreticilerin can sıkıntıları sebebi ile 
dersim izi dinlem em eleri veya özürlü iken 
okumaya zorlanmak 

0 0 3 50 3 50 6 1,4 

B aĢarısız olm ak  2 33,3 3 50 1 16,7 6 1,4 
B ayan kursunda erkek çalıĢanların 
destursuz içerde gezm esi 4 80 1 20 0 0 5 1,2 

Belletmenlerin bize davranıĢları 2 100 0 0 0 0 2 0,5 
Dayak yemek 0 0 1 50 1 50 2 0,5 
G eleceğim den endiĢe duym am  0 0 2 100 0 0 2 0,5 

B u tabloyu da tahlil edecek olursak; A nkete katılan öğrencilerin %  31,3 ü ( 130 öğrenci) 

kursta yem eklerden, yem ekhaneden ve aĢçılardan hoĢlanm adıklarını ifade etm iĢlerdir. 

B u 130 öğrencinin %  55,4 ü bu Ģıkkı ilk tercih olarak, %  30 u ikinci tercih ve %  14,6 sı 

ise üçüncü tercih olarak belirtm iĢlerdir. 

Ö ğrencilerin %  20,9 u ise (87 öğrenci) kursta izinlerin az olm ası veya 

yasaklanm asından hoĢlanm adıklarını ifade etm iĢlerdir. B u 87 öğrencinin %  51,7 si bu 

Ģıkkı ilk tercih olarak, %  25,3 ü ikinci tercih ve %  23 ü ise üçüncü tercih olarak 

belirtm iĢlerdir. 

Y ine öğrencilerin %  17,8 i (74 öğrenci) kursta bazı öğreticilerin  tavırlarından 

hoĢlanm adıklarını belirtm iĢler ve bu 74 öğrencinin  %  41,9 u bu Ģıkkı ilk tercih olarak, 

%  33,9  ikinci tercih ve %  24,3 ü ise üçüncü tercih olarak belirtm iĢlerdir. A yrıca 

öğrencilerin %  11, 5 i (48 öğrenci) hem  de birinci tercih olarak kursta hoĢlanm adıkları 
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bir Ģeyin olm adığını ve her Ģeyden m em nun olduklarını belirtm iĢlerdir. 

A nkete katılan öğrencilerden 5 tanesi bayan kursunda erkek çalıĢanların destursuzca 

içerde gezm esinden, 2 öğrenci belletm enlerin kendilerine davranıĢlarından, 2 öğrenci 

dayak yem ekten ve 2 öğrenci de geleceğinden endiĢe duym aktan hoĢlanm adıklarını 

ifade etm iĢlerdir. 

Y ine bu soruya verilen cevapların içinde dikkatim izi çeken cevaplara gelince; Ġlgisizlik, 

değer verilm em esi (42 öğrenci), T em izliğe dikkat edilm em esi (35 öğrenci), S ınıfların ve 

genelde kursun kalabalık olm ası (32 öğrenci), Ö ğreticilerin  öğrencileri çokça azarlayıp, 

bağırm ası (28 öğrenci), Ö ğrenciler arasında küfür sözlerin çok söylenm esi (ahlaki 

bozulm uĢluk) (27 öğrenci), S osyal faaliyetlerin olm am ası veya kısıtlanm ası (25 

öğrenci), T atillerin fazla ve uzun olm ası (20 öğrenci), A daletle davranılm am ası (17 

öğrenci), A z uyuyabilm ek (14 öğrenci), Ġbadetlere gerekli önem in verilm em esi (10 

öğrenci), A rapça ve diğer m esleki derslerin yeteri kadar öğretilm em esi (8 öğrenci), 

D isiplinli olm ası (7 öğrenci), D isiplinin az olm ası ve eğitim  kalitesindeki düĢüklük (6 

öğrenci) ve B azı öğreticilerin  can sıkıntıları sebebi ile dersim izi dinlem em eleri veya 

özürlü iken okum aya zorlanm ak (6 öğrenci) gibi cevaplardır.   

Ö ğrencilerin hoĢlanm adıkları ve olum suz buldukları Ģeylerin bazıları kursların fiziki 

eksiklikleri (Y em ekler, tem izlik, bahçe ve oyun salonunun olm am ası vs.), bazıları 

idareci ve öğreticilerin  kiĢisel eksiklikleri ve hataları (bazı öğreticilerin  tavırları, 

öğrencileri azarlam aları, idarecilerin telefonda görüĢtürm em eleri, belletm enlerin 

davranıĢları vs.), bazıları eğitim  Ģekli ve seviyesi ile ilgili olanlar (Ç ok zam an kaybının 

olm ası, A rapça ve m esleki derslerin öğretilm em esi, eğitim  kalitesindeki düĢüklük, sınav 

stresi vb.) ve bazıları da hafızlık eğitim inin sistem i ile ilgili (G elecek endiĢesi, izinler, 

tatiller, ilgisizlik, sosyal faaliyetlerin azlığı, cezalar, disiplin vs.) olan Ģeylerdir. B unlar 

ilgililerince ele alınıp düzeltilm esi gerekm ektedir. B unların pek çoğu eğitim in kalitesi 

ile doğrudan ilgilidir.   

Ö ğrencilere sorduğum uz bir baĢka açık uçlu soruda Ģudur;  “K ursunuzda beğendiğiniz 

ve hoĢunuza giden üç Ģeyi önem  sırasına göre  yazınız”. B u soruya alınan cevaplar da 

yukarıdaki tablolarda yapıldığı Ģekilde değerlendirilm iĢtir.  
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 Tablo  39: Ö ğren cilerin  k u rslard a b eğen dik leri ve h oĢların a gid en  Ģeyler 

K ursunuzda beğendiğiniz ve 
hoĢunuza giden üç Ģeyi önem  sırasına 
göre  yazınız?  

1. 
S ıra % 2. 

S ıra % 3. 
S ıra % Toplam Toplam 

% 

S osyal faaliyet yapabilm em iz (M aç 
ve film seyretme, oyun oynama, 
yarıĢm a, piyes vb.) 

34 34,3 45 45,5 20 20,2 99 23,8 

A rkadaĢlık iliĢkileri 41 41,4 37 37,4 21 21,2 99 23,8 
K ursum uzun eğitim  Ģekli ve düzeyi 41 55,4 19 25,7 14 18,9 74 17,8 
K ursum uzun köklü ve büyük bir 
kurs olm ası ve K ursun fiziki 
durumu 

36 48,6 19 25,7 19 25,7 74 17,8 

Ö ğreticilerim izin  bize anlayıĢlı ve 
yakın davranm aları 19 29,2 32 49,2 14 21,5 65 15,6 

B ahçesi, oyun alanları 20 44,4 18 40 7 15,6 45 10,8 
Yemekler ve yemekhane 24 58,5 8 19,5 9 22 41 9,9 
Ö ğreticim i/öğreticilerim i 
beğeniyorum  15 37,5 12 30 13 32,5 40 9,6 

S por aktivitelerin olm ası 24 60 13 32,5 3 7,5 40 9,6 
Dinlenme saatleri 14 35,9 18 46,2 7 17,9 39 9,4 
Verilen ilave dersler (bilgisayar, 
mesleki dersler, talim vb.) 15 45,5 9 27,3 9 27,3 33 7,9 

Seminer ve sohbetler 11 34,4 12 37,5 9 28,1 32 7,7 
Ara sıra pikniğe ve geziye 
götürülm ek  11 37,9 9 31 9 31 29 7 

M addi açıdan bizi desteklem eleri, 
ihtiyaçlarım ızı giderm eleri 10 37 11 40,7 6 22,2 27 6,5 

D isiplinli olm ası 13 52 8 32 4 16 25 6 
H afızlık eğitim i alm ak  11 50 7 31,8 4 18,2 22 5,3 
S ınıflarda bilgisayar olm ası ve 
derste bunlardan yararlanm am ız 11 52,4 8 38,1 2 9,5 21 5 

K antininin olm ası 5 26,3 11 57,9 3 15,8 19 4,6 
T em izliğe dikkat edilm esi 6 35,3 8 47,1 3 17,6 17 4,1 
M übarek gün ve gecelerde 
programlar-merasimler yapmak 5 38,5 4 30,8 4 30,8 13 3,1 

K ursum uzda rehber hocam ızın ve 
hem Ģirenin olm ası 2 15,4 5 38,5 6 46,2 13 3,1 

A hlaken güzelleĢm em iz için 
uğraĢılm ası 3 25 6 50 3 25 12 2,9 

Ġzinler 3 27,3 6 54,5 2 18,2 11 2,6 
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T ablo 39 un devam ıdır 

H er Ģey güzel 6 54,5 5 45,5 0 0 11 2,6 
B aĢarılı öğrencilerin takdir edilm esi 6 66,7 1 11,1 2 22,2 9 2,2 
N am azların cem aatle kılınm ası 5 71 1 14,3 1 14,3 7 1,7 
H iç bir Ģey  7 100 0 0 0 0 7 1,7 
A çık liseye ve Ö S S  hazırlığına 
devam edebilmemiz 3 50 1 16,7 2 33,3 6 1,4 

Rencide edici cezaların 
bulunm am ası 0 0 3 100 0 0 3 0,7 

B u tabloyu da tahlil edecek olursak; A nkete katılan öğrencilerin %  23,8 i ( 99 öğrenci ) 

kursta sosyal faaliyet yapabilm elerini (M aç ve film  seyretm e, oyun oynam a, yarıĢm a, 

piyes vb.) beğendiklerini ifade etm iĢlerdir. Bu 99 öğrencinin %  34,3 ü bu Ģıkkı ilk tercih 

olarak, %  45,5 i ikinci tercih ve %  20,2 si ise üçüncü tercih olarak belirtm iĢlerdir. 

Ö ğrencilerin yine %  23,8 i ( 99 öğrenci ) kurstaki arkadaĢlık iliĢkilerini beğendiklerini 

ifade etm iĢlerdir. B u 99 öğrencinin %  41,4 ü bu Ģıkkı ilk tercih olarak, %  37,4 ü ikinci 

tercih ve %  21,2 si ise üçüncü tercih olarak belirtm iĢlerdir. 

Y ine öğrencilerin %  17,8 i (74 öğrenci) K ursun eğitim  Ģeklini ve düzeyini 

beğendiklerini ifade etm iĢlerdir. B u 74 öğrencinin %  55,4 ü bu Ģıkkı ilk tercih olarak, %  

25,7 si ikinci tercih ve %  18,9 u ise üçüncü tercih olarak belirtm iĢlerdir. 

Ö ğrencilerin yine %  17,8 i (74 öğrenci) K ursun köklü ve büyük bir kurs olm asını ve 

K ursun fiziki durum unu beğendiklerini ifade etm iĢlerdir. B u 74 öğrencinin %  48,6 sı bu 

Ģıkkı ilk tercih olarak, %  25,7 si ikinci tercih ve %  25,7 si ise üçüncü tercih olarak 

belirtm iĢlerdir. 

B unlardan baĢka olarak 7 öğrenci hiç bir Ģeyden m em nun olm adıklarını, 6 öğrenci açık 

liseye ve Ö S S  hazırlığına devam  edebilm ekten ve 3 öğrenci de kursta rencide edici 

cezaların bulunm am asından m em nun olduklarını ifade etm iĢlerdir.  

B unlardan baĢka Ģu cevaplar da ilgim izi çekm ektedir: B ahçesi ve oyun alanları ( 45 

öğrenci),  H ocam ı/öğreticilerim i beğeniyorum  ( 40 öğrenci), Spor aktivitelerin olm ası 

(40 öğrenci), Verilen ilave dersler (bilgisayar,mesleki dersler, talim vb.) ( 33 öğrenci), 
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Ara sıra pikniğe ve geziye götürülm ek ( 29 öğrenci), D isiplinli olm ası ( 25 öğrenci), 

S ınıflarda bilgisayar olm ası ve derste bunlardan yararlanm am ız ( 21 öğrenci), 

K ursum uzda rehber hocam ızın ve hem Ģirenin olm ası ( 13 öğrenci) ve H er Ģey güzel ( 11 

öğrenci).  

Ö ğrencilerin beğendikleri ve hoĢlarına giden Ģeylerin bazıları yine kursların fiziki 

durum u (köklü ve büyük bir kurs olm ası, tem izliği, kantininin, bahçesinin ve oyun 

salonunun olm ası vs.), bazıları idareci ve öğreticilerin  durum u (bazı öğreticilerin  

anlayıĢlı davranıĢı, öğreticilerini sevm eleri vs.), bazıları eğitim  Ģekli ve seviyesi ile ilgili 

olanlar (eğitim  kalitesi, verilen ilave dersler, sınıflarda bilgisayar olm ası ve derslerde 

bunlardan yararlanılm ası, açık liseye ve Ö S S ‟ye hazırlanabilm eleri vs.) ve bazıları da 

hafızlık eğitim inin sistem i ile ilgili (sosyal faaliyetler, disiplinli olm ası, ahlaken 

güzelleĢm e vs.) olan Ģeylerdir. B unların pek çoğu da eğitim in kalitesi ile doğrudan 

ilgilidir. B u iki sorunun cevapları arasında bazıları benzerlik gösterm ektedir. B unun 

sebebi kursun birinde olan özelliğin diğerinde olm am asından kaynaklanm aktadır.   

Ö ğrencilere sorduğum uz baĢka bir açık uçlu soru: “B en K ur‟an K ursu hocası olsam  

hafızlık yaptırdığım  öğrencilere Ģunu yapm azdım ” diyebileceğiniz Ģeyler nelerdir? 

Ö nem  sırasına göre yazınız.” Ģeklindedir. B u soruya alınan cevaplar da yukarıdaki 

tablolarda yapıldığı Ģekilde değerlendirilm iĢtir.  

Tablo  40: Ö ğren cilerin “B en K u r‟an  K u rsu  h ocası olsam  h afızlık yap tırd ığım  

öğren cilere Ģu n u  yap m azd ım ” d ed ik leri Ģeyler 

“B en  K u r‟an  K u rsu  h ocası olsam  
h afızlık  yap tırd ığım  öğren cilere 
Ģu n u  yap m azd ım ” d iyeb ileceği-
n iz Ģeyler n elerd ir? Ö n em  
sırasın a göre yazın ız?  

1. 
sıra % 2. 

sıra % 3. 
sıra % Toplam Toplam 

% 

Ç ok sert davranm az, onları çok 
sıkm azdım  72 57 36 28,1 19 14,8 128 30,8 

A zarlayıp kızm azdım  55 53,9 35 34,3 12 11,8 102 24,5 
M otivasyonunu bozacak sözler 
söylem ez, hareketler yapm azdım  29 38,2 29 38,2 18 23,7 76 18,3 

Onlara surat asm azdım  40 57,1 24 34,3 6 8,6 70 16,8 
O nları dövm ezdim  42 62,7 17 25,4 8 11,9 67 16,1 
A yrım  yapm azdım  27 46,6 13 22,4 18 31 58 13,9 
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T ablo 40 ın devam ıdır 

O nları boĢ bırakm azdım  14 29,8 23 48,9 10 21,3 47 11,3 
K üsm ez, soğuk davranm azdım  11 29,7 15 40,5 11 29,7 37 8,9 
Ceza vermezdim 9 29 18 58,1 4 12,9 31 7,5 
Ġzinlerini kısıtlam azdım  11 36,7 17 56,7 2 6,7 30 7,2 
D ersi verem ediğinde üzerine 
gitmezdim 14 48,3 12 41,4 3 10,3 29 7 

B aĢarısız olduğunda azarlam azdım  12 54,5 8 36,4 2 9,1 22 5,3 
Onları küçüm sem ezdim  3 17,6 6 35,3 8 47,1 17 4,1 
Ö n yargılı olm azdım  8 50 4 25 4 25 16 3,8 
L aubali davranm azdım  3 25 8 66,7 1 8,3 12 2,9 
S osyal aktiviteleri yasaklam azdım  7 63,6 4 36,4 0 0 11 2,6 
Ç ok fazla izin verm ezdim  5 55,6 3 33,3 1 11,1 9 2,2 
Her Ģeye karıĢm azdım  (G iyim , 
tıraĢ vs.) 3 33,3 5 55,6 1 11,1 9 2,2 

S ıkıntılarım ın acısını  
öğrencilerim den çıkarm azdım  6 75 1 12,5 1 12,5 8 1,9 

Ders konusunda taviz vermezdim 2 28,6 4 57,1 1 14,3 7 1,7 
H afızlığı tam am lam a konusunda 
zorlam azdım  1 33,3 1 33,3 1 33,3 3 0,7 

H em en ailesini aram azdım  2 100 0 0 0 0 2 0,5 
Dersi veremediklerinde moralimi 
bozmam 1 50 1 50 0 0 2 0,5 

Ö zürlü iken ders okutm azdım  0 0 1 100 0 0 1 0,2 

A raĢtırm aya katılan öğrencilerin %  30,8 i (128 öğrenci) kendileri hoca olsalar 

öğrencilerine çok sert davranm ayacağını, onları çok sıkm ayacağını ifade etm iĢlerdir. Bu 

128 öğrencinin %  57 si bu Ģıkkı ilk tercih olarak, %  28,1 i ikinci tercih ve %  14,8 i ise 

üçüncü tercih olarak belirtm iĢlerdir. 

Y ine öğrencilerin %  24,5 i ( 102 öğrenci) kendileri hoca olsalar öğrencilerini azarlayıp 

kızm ayacağını ifade etm iĢlerdir. B u 102 öğrencinin %  53,9 u bu Ģıkkı ilk tercih olarak, 

%  34,3 ü ikinci tercih ve %  11,8 i ise üçüncü tercih olarak belirtm iĢlerdir. 

A yrıca öğrencilerin %  18,3 ü (76 öğrenci) kendileri hoca olsalar öğrencilerin 

motivasyonunu bozacak sözler söylem eyip, hareketler yapm ayacağını ifade etm iĢlerdir. 

B u 76 öğrencinin %  38,2 si bu Ģıkkı ilk tercih olarak, %  38,2 si ikinci tercih ve %  23,7 

si ise üçüncü tercih olarak belirtm iĢlerdir. 
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A yrıca ankete katılan 3 öğrenci hoca olsa hafızlığı tam am lam a konusunda öğrenciyi 

zorlam ayacağını, 2 öğrenci öğrencinin hem en ailesini aram ayacağını, 2 öğrenci dersi 

verem ediklerinde kendi m oralini bozm ayacağını, 1 öğrenci ise öğrenci özürlü iken ona 

ders okutmayacağını söylem iĢlerdir. 

B unlardan baĢka;  O nları dövm ezdim  (67 öğrenci), K üsm ez, soğuk davranm azdım  (37 

öğrenci), B aĢarısız olduğunda azarlam azdım  (22 öğrenci), L aubali davranm azdım  (12 

öğrenci),  S osyal aktiviteleri yasaklam azdım  (11 öğrenci),  H er Ģeye karıĢm azdım  

(G iyim , tıraĢ vs.) (9 öğrenci), D ers konusunda taviz verm ezdim  (7 öğrenci) gibi 

cevaplar dikkatim izi çekenlerdir.  

B u cevapları T ablo 36  daki “D ersi zam anında ve tam  olarak yapam adığınızda 

hocanızdan nasıl bir ceza görürsünüz? üç tanesini önem  sırasına göre yazınız?” 

sorusuna verilen cevaplarla ve Tablo 38 deki “K ursunuzda hoĢlanm adığınız ve canınızı 

sıkan üç Ģeyi önem  sırasına göre yazınız?” sorusuna verilen cevaplarla 

karĢılaĢtırdığım ızda hem en hepsinin ortak cevaplar olduğunu görm ekteyiz. Y ani bu 

soruya verilen cevaplar önceki iki soruya verilen cevapların yeniden tekrarı gibidir. 

B uda bize öğrencilerin kendilerinin m aruz kaldığı durum dan hoĢnut olm adıklarını 

gösterm ektedir. B u kadar çok hoĢnutsuzluğun olduğu yerde sağlıklı eğitim  yapılm ası 

düĢünülem ez.   

Y ine öğrencilere “B en K ur‟an K ursu hocası olsam  hafızlık yaptırdığım  öğrencilere karĢı 

Ģöyle davranırdım .” diyebileceğiniz Ģeyler nelerdir? Ö nem  sırasına göre yazınız.” 

ġ eklinde sorduğum uz bir baĢka açık uçlu soruya aldığım ız cevaplarda aĢağıdak i tabloda 

verilm iĢtir.  

Tablo  41: Ö ğren cilerin  “B en K u r‟an  K u rsu  h ocası olsam  h afızlık yap tırd ığım  

öğren cilere k arĢı Ģöyle d avran ırd ım ” d ed ik leri Ģeyler 

“B en  K u r‟an  K u rsu  h ocası olsam  
h afızlık  yap tırd ığım  öğren cilere 
k arĢı Ģöyle d avran ırd ım .” 
d iyeb ileceğin iz Ģeyler n elerd ir? 
Ö n em  sırasın a göre yazın ız?  

1. 
sıra % 2. 

sıra % 3. 
sıra % Toplam Toplam 

% 

Ö ğrencilerle daha sam im i olur, dertleri-
ni paylaĢırdım  (bir arkadaĢ,bir abi gibi) 70 42,7 71 43,3 23 14 164 39,4 
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T ablo 41 in devam ıdır 

O nlarla daha çok ilgilenirdim, 
derslerinde yardım cı olurdum  78 47,9 57 35 28 17,2 163 39,2 

A nlayıĢlı davranırdım  59 59 28 28 13 13 100 24 
O nları sürekli m otive eder, çok 
çalıĢm aya teĢvik ederdim  24 30,8 25 32,1 29 37,2 78 18,8 

Ġyi davranırdım  39 50,6 23 29,9 15 19,5 77 18,5 
H ep güler yüzlü olurdum  23 50 13 28,3 10 21,7 46 11,1 
Y aptıkları iĢi onlara sevdirm eye 
çalıĢırdım  16 39 11 26,8 14 34,1 41 9,9 

Ġzin verirdim  13 46,4 10 35,7 5 17,9 28 6,7 
O nları sık sık ödüllendirirdim  7 25,9 15 55,6 5 18,5 27 6,5 
Nasihat ederdim 10 38,5 13 50 3 11,5 26 6,3 
N asıl çalıĢm ası gerektiğini anlatırdım  3 14,3 11 52,4 7 33,3 21 5 
A daletle davranırdım  4 21,1 9 47,4 6 31,6 19 4,6 
E zberden kalan zam anda baĢka Ģeylerle 
de uğraĢm alarını söylerdim  2 11,8 7 41,2 8 47,1 17 4,1 

Disiplinli olurdum 9 56,3 5 31,3 2 12,5 16 3,8 
O nu anlam aya ve tanım aya çalıĢırdım  4 25 10 62,5 2 12,5 16 3,8 
B aĢarısızlığın sebebini araĢtırırdım  8 53,3 4 26,7 3 20 15 3,6 
S abırlı olurdum  4 36,4 4 36,4 3 27,3 11 2,6 
H ocam  gibi davranırdım  8 88,9 0 0 1 11,1 9 2,2 
O nların düĢüncelerine saygı 
gösterirdim  4 50 1 12,5 3 37,5 8 1,9 

Tembellik yapanlara hafif dayak 
atardım  3 37,5 4 50 1 12,5 8 1,9 

O nları tebrik ederdim  5 71,4 1 14,3 1 14,3 7 1,7 
Mesafeli olurdum 3 50 1 16,7 2 33,3 6 1,4 
O nlara güzel örnek olurdum  0 0 1 20 4 80 5 1,2 
Ġbadete daha çok önem  verirdim  2 40 2 40 1 20 5 1,2 
G eziye, yem eğe vs. götürürdüm  1 25 1 25 2 50 4 1 
O nlara güvenirdim  0 0 1 25 3 75 4 1 
B azen azarlardım  0 0 3 75 1 25 4 1 
K endim i geliĢtirirdim  0 0 2 66,7 1 33,3 3 0,7 
O nlara dürüst davranırdım 0 0 0 0 1 100 1 0,2 

A nkete katılan öğrencilerin %  39,4 ü (164 öğrenci) ben hoca olsam ; ö ğrencilerim le daha 

sam im i olurdum , dertlerini paylaĢırdım  (bir arkadaĢ, bir abi gibi) diye cevap verm iĢtir. 
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B u 164 öğrencinin %  42,7 si bu cevabı birinci tercih, %  4 3,3 ü ikinci tercih ve %  14 ü 

ise üçüncü tercih olarak belirtm iĢlerdir. 

Ö ğrencilerin  %  39,2 si (163 öğrenci) ben hoca olsam ; o nlarla daha çok ilgilenirdim , 

derslerinde yardım cı olurdum  diye cevap verm iĢtir. B u 163 öğrencinin %  47,9 u bu 

cevabı birinci tercih, %  35 i ikinci tercih ve %  17,2 si ise üçüncü tercih olarak 

belirtm iĢlerdir. 

Ö ğrencilerin  %  24 ü (100 öğrenci) ben hoca olsam ; anlayıĢlı davranırdım  diye cevap 

verm iĢtir. B u 100 öğrencinin %  59 u bu cevabı birinci tercih, %  28 i ikinci tercih ve %  

13 ü ise üçüncü tercih olarak belirtm iĢlerdir. 

A yrıca 4 öğrenci hoca olsaydım  öğrencilerim i bazen azarlardım , 3 öğrenci  kendimi 

geliĢtirirdim  ve 1 öğrenci de onlara dürüst davranırdım  diye cevap verm iĢlerdir.  

B unlardan baĢka verilen; yaptıkları iĢi onlara sevdirm eye çalıĢırdım  (41 öğrenci), 

nasihat ederdim  (26 öğrenci), ezberden kalan zam anda baĢka Ģeylerle de uğraĢm alarını 

söylerdim  (17 öğrenci), baĢarısızlığın sebebini araĢtırırdım  (15 öğrenci), hocam  gibi 

davranırdım  (9 öğrenci), tem bellik yapanlara hafif dayak atardım  (8 öğrenci) ve ibadete 

daha çok önem  verirdim  (5 öğrenci) gibi cevaplarda ilgim izi çeken cevaplar 

olm uĢlardır.  

B u cevapları da T ablo 37 ve T ablo 39 daki cevaplarla karĢılaĢtırdığım ızda, öğrencilerin 

aldıkları ödül ve kurslarında beğendikleri Ģeylerle bu soruya verilen cevapların birbirine 

yakın bir benzerlik gösterm ektedir. Ö ğrencilerin hem  bu soruya hem  de bir sonraki 

tabloda soruya verdikleri cevaplar bize hafızlık eğitim inin daha verim li hale getirilm esi 

hususunda ip uçları verm ektedir.   

S on olarak öğrencilere “H afızlık eğitim inde sizin önem li gördüğünüz Ģöyle olm alı 

diyebileceğiniz eğitim  faaliyetleri nelerdir? Ö nem  sırasına göre yazınız.” ġ eklinde  

sorulan soruya alınan cevaplar da aĢağıdaki tabloda incelenm iĢtir.  
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Tablo  42: Ö ğren cilerin h afızlık  eğitim in d e ön em li görd ü ğü  ve Ģöyle olm alı d ed ik leri 
eğitim  faaliyetleri 

H afızlık  eğitim in d e sizin  ön em li 
görd ü ğü nü z Ģöyle olm alı d iyeb ile-
ceğin iz eğitim  faaliyetleri n eler-
dir? Ö n em  sırasın a göre yazın ız?  

1. 
sıra % 2. 

sıra % 3. 
sıra % Toplam Toplam 

% 

K ur‟an eğitim inde ve ezberlem ede 
bilgisayardan yararlanılm alı 67 83,8 10 12,5 3 3,8 80 19,2 

S osyal faaliyetlere önem  verilm eli 38 73,1 11 21,1 3 5,8 52 12,5 
M otivasyona önem  verilm eli 33 76,7 6 14 4 9,3 43 10,3 
M esleki ve diğer ilave dersler de 
verilmeli 24 64,9 12 32,4 1 2,7 37 8,9 

A rapça da öğretilm eli 20 60,6 13 39,4 0 0 33 7,9 
Ö ncelikle bu iĢ onlara 
sevdirilmeli 18 58,1 9 29 4 12,9 31 7,5 

E zbere baĢlam adan önce iĢin tek -
niği ile ilgili detaylı bilgi 
verilmeli 

14 60,9 6 26,1 3 13 23 5,5 

F iziki Ģartlar çok güzel olm alı 11 55 9 45 0 0 20 4,8 
M aneviyata da ağırlık verilm eli 8 53,3 5 33,3 2 13,3 15 3,6 
Kaliteli öğreticilerin  olm ası 8 57,1 6 42,9 0 0 14 3,4 
H afızlığın rahlede yapılm ası 6 50 5 41,7 1 8,3 12 2,9 
K iĢisel eğitim  ve hafıza eğitimi 9 75 2 16,7 1 8,3 12 2,9 
Ö ğrenci ezberden baĢka Ģeylerle 
m eĢgul edilm em eli 10 90,9 1 9,1 0 0 11 2,6 

R ehberlik servisi bulunm alı 4 36,4 6 54,5 1 9,1 11 2,6 
S ınıflar kalabalık olm am alı 7 70 1 10 2 20 10 2,4 
B aĢarısız olanları baĢarılıların 
yanında fazla tutm am ak lazım  ki 
onlara kötü örnek olm asınlar 

8 80 2 20 0 0 10 2,4 

S abah erken saatlerde ezber için 
etütler yapılm alı 2 33,3 3 50 1 16,7 6 1,4 

S ıkı disiplin olm alı 3 50 3 50 0 0 6 1,4 
Resmiyette itibar (gelecek 
kaygılarının giderilm esi) 0 0 4 66,7 2 33,3 6 1,4 

L ise ve Ö S S 'ye de öğrenciler 
hazırlandırılm alı 2 40 3 60 0 0 5 1,2 

E zberden önce o sayfayı yüzüne 
dinlerdim 3 60 2 40 0 0 5 1,2 

Ö ğrencilere fiziksel cezalar 
verilmemeli 3 60 1 20 1 20 5 1,2 
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T ablo 42 nin devam ıdır 

S ınıf ve öğrenciler arası yarıĢm a 2 50 2 50 0 0 4 1 
Ö ğrencilerin görüĢ ve düĢüncelerine 
de değer verilm eli 2 50 2 50 0 0 4 1 

Bu konuda aileler de 
bilinçlendirilm eli 3 100 0 0 0 0 3 0,7 

Ö düllendirm e çok yapılm alı 1 33,3 2 66,7 0 0 3 0,7 
K urslar arası yarıĢm alar 2 100 0 0 0 0 2 0,5 
E zberleri okuyabileceğim iz 
uygulam a ortam ı olm alı (m ukabele, 
teravih vs.) 

2 100 0 0 0 0 2 0,5 

A nkete katılan öğrencilerin %  19,2 si (80 öğrenci) kurslarda eğitim  faaliyeti olarak; 

K ur‟an eğitim inde ve ezberlem ede bilgisayardan yararlanılm asının faydalı olacağını 

söylem iĢlerdir. B u 80 öğrencinin %  83,8 i bu cevabı birinci tercih, %  12,5 i ikinci tercih 

ve %  3,8 i ise üçüncü tercih olarak belirtm iĢlerdir. 

Ö ğrencilerin %  12,5 i (52 öğrenci) kurslarda eğitim  faaliyeti olarak; Sosyal faaliyetlere 

önem  verilm esinin faydalı olacağını söylem iĢlerdir. B u 52 öğrencinin %  73,1 i bu 

cevabı birinci tercih, %  21,1 i ikinci tercih ve %  5,8 i ise üçüncü tercih olarak 

belirtm iĢlerdir.  

Y ine öğrencilerin %  10,3 ü (43 öğrenci) kurslarda eğitim  faaliyeti olarak; öğrencilerin 

motivasyonuna önem  verilm esinin faydalı olacağını söylem iĢlerdir. B u 43 öğrencinin %  

76,7 si bu cevabı birinci tercih, %  14 ü ikinci tercih ve %  9,3 ü ise üçüncü tercih olarak 

belirtm iĢlerdir. 

A yrıca 3 öğrenci kurslarda eğitim  faaliyeti olarak; bu konuda aileler de 

bilinçlendirilm eli , 3 öğrenci ödüllendirm e çok yapılm alı, 2 öğrenci kurslar arası 

yarıĢm alar ve 2 öğrenci ezberleri okuyabileceğim iz uygulam a ortam ı olm alı (m ukabele, 

teravih vs.) Ģeklinde cevaplar verm iĢlerdir.  

B unlardan baĢka; m esleki ve diğer ilave dersler de verilm eli (37 öğrenci), A rapça da 

öğretilm eli (33 öğrenci), ezbere baĢlam adan önce iĢin tekniği ile ilgili detaylı bilgi 

verilm eli (23 öğrenci), hafızlığın rahlede yapılm alı (14 öğrenci), kurslarda rehberlik 

servisi bulunm alı (11 öğrenci), baĢarısız olanları baĢarılıların yanında fazla tutm am ak 

lazım  ki onlara kötü örnek olm asınlar görüĢü (10 öğrenci), sıkı disiplin olm alı (6 
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öğrenci), L ise ve Ö S S 'ye de öğrenciler hazırlandırılm alı (5 öğrenci), öğrencilere fiziksel 

cezalar verilmemeli (5 öğrenci) ve öğrencilerin görüĢ ve düĢüncelerine de değer 

verilm eli  (4 öğrenci) gibi cevaplar da ilgim izi çeken cevaplardır. 

Tablo 41 in yorumunda da söylediğim iz gibi T ablo 41 ve 42 d e verilen cevaplar hafızlık 

eğitim inin durum unu öğrenci gözü ile yansıtm ası açısından önem lidir. B u cevaplarla 

hafızlık eğitim inin aksayan yönlerini tespit edip, yeni düzenlem eler yapm ak m üm kün 

olabilir. M esela cevapların yoğunlukla iĢaret ettiği nokta, yoğun ezber ortam ının 

getirdiği bıkkınlıktan ve sıkılm ıĢlıktan sosyal aktivitelerle kurtulm a arzusudur. A yrıca 

öğrencilerin kurs ortam ında kendilerini ifade etm e arzusu ve dıĢarıdaki diğer yaĢıtlarıyla 

aynı im kanlara sahip olam am anın verdiği eksikliği kurs im kanları ile aĢm a arzusu 

burada ifade edilen cevapların sebebi olduğu nu düĢünm ekteyiz. B u öğrencilerin pek 

çoğunun orta ve düĢük halli ailelerin çocukları olm ası da bu isteklerde etkili olabilir.        

2.2. ANKETE KATILAN Ö Ğ R E T ĠC ĠL E R L E  ĠL G ĠL Ġ B U L G U L A R  

B u bölüm de de ankete katılan öğreticilerin  kiĢisel bilgileri, m esleki durum u, hafızlık 

eğitim inin uygulam a ve teorisine yönelik düĢünceleri ile ilgili bulgular verilecektir. 

D aha önce öğreticilerin  kurslara göre dağılım ını gösteren bir tablo verelim .  

Tablo 43: K u rslar ve öğretici sayıları 

K u rsu n  A d ı Bay Bayan Toplam 

Ġsm ailağa Erkek K.K. 13 0 13 
Fatih Camii Erkek K.K. 7 0 7 
F atih K aragüm rük T uba K ız K .K . 0 8 8 
G .O .P aĢa K üçükköy M erkez C am ii K .K . 5 0 5 
B .P aĢa D evrim  M ah. Y eĢil C am ii K .K . 13 0 13 
P endik ġ eyhli M ah. T uba K ız K .K . 0 13 13 
Ü m raniye A ziz M ahm ut H üdayi K ız.K .K . 0 6 6 
E yüp A libeyköy E m niyettepe K ız K .K . 0 6 6 
Toplam 38 33 71 
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2.2.1. Ö ğreticilerin  k iĢisel b ilgileri ile ilgili b ulgu lar 

B u bölüm de öğreticilerim izin  cinsiyet, medeni durumu, öğreticilerin yaĢı ve en son 

m ezun oldukları okul ile ilgili bulguları ele alıp incelenm iĢtir.  

Tablo 44: Ö ğreticilerin cinsiyeti 

Cinsiyetiniz? f % 
Bay 38 53,5 
Bayan 33 46,5 
Toplam 71 100,0 

A raĢtırm aya katılan K ur‟an K ursu öğreticilerinin  %  53,5 i bay ve %  46,5 i ise bayandır. 

Ö rneklem im izde yer alan K ur‟an K ursu öğreticilerinin cinsiyetlere göre dağılım ında 

bay ve bayan sayıları birbirine yakınlık arz etm ektedir. F akat K ur‟an K ursu 

öğreticilerinin genel dağılım ında, bayanlar baylara göre daha fazladır.  

D ĠB  2004 yılı istatistiklerine göre 6818 K ur‟an K ursu hocasının; 4902 si bayan hoca 

iken, 1916 sı baydır. Y ani tüm  öğreticilerin  %  72 si bayan, %  28 ise baydır. B u 

rakamlar öğreticilerin  içinde hafızlık veya yüzünden hocası Ģeklinde bir ayrım  

yapam adığım ız için sadece genel rakam lardır. B izim  örneklem im izde bayların sayısının 

fazla çıkm ası seçtiğim iz örneklem deki kursların özelliğinden kaynaklanm aktadır.  

 Tablo 45: Ö ğreticilerin  medeni durumu 

Medeni haliniz?       f % 

Evli 44 62,0 

Bekar 27 38,0 

Toplam 71 100,0 

A raĢtırm aya katılan K ur‟an K ursu öğreticilerinin  % 62 si evli ve %  38 i de bekardır. 

Ö rneklem im izde yer alan K ur‟an K ursu öğreticilerinin  içinde evli olanların oranı daha 

yüksektir.  

B u rakam  evrendeki rakam larla benzerlik arz etm ektedir. F akat bizim  örneklem im izde 

ilgi çekici bir durum  bekar olanların çoğunu bayanların oluĢturm asıdır. E rkek 

öğreticilerin  sadece birisi bekar iken, bayanların sadece yedisi evli olup 26 tanesi 
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bekardır. Ü stelik bu öğreticiler ülkem iz genelinde yaygın olarak kabul edilen evlenm e 

yaĢının üzerindedirler. B u bekar öğreticilerin  12 tanesi 25 yaĢ ve altında, 14 tanesi ise 

26-32 yaĢ aralığındadır. B u durum un öğrenci öğretici iliĢkilerini ne yönde etkilediğinin 

incelenmesi gerekir.    

 Tablo  46: Ö ğreticilerin  yaĢı 

Y aĢın ız?                   f % 
20-25 Y aĢ A rası 13 18,3 
26-30 Y aĢ A rası 14 19,7 
31-40Y aĢ A rası 27 38,0 
41 Y aĢ V e Ü zeri 17 23,9 
Toplam 71 100,0 

B u tabloya göre araĢtırm aya katılan K ur‟an K ursu öğreticilerinin  %  18,3 ü 20 -25 yaĢ 

arası, %  19,7 si 26 -30 yaĢ arası, %  38 i 31 -40 yaĢ arası ve %  23,9 u ise 41 yaĢ ve 

üzeridir. B u tabloya göre örneklem im izde yer alan öğreticilerin  31-40 yaĢ aralığında 

olanları %  38 ile çoğunluğu oluĢturm aktadır. B u rakam lara ve anketi uyguladığım ızda 

gördüğüm üze göre öğreticilerimizin hem en hem en hepsi dinam izm  taĢıyan genç ve 

heyecan dolu kim seler olarak görü lmektedir.  

Tablo  47: Ö ğreticilerin  en  son  m ezu n  old u kları ok u llara göre d ağılım ı 

E n  son  m ezu n  old u ğunu z ok u l n edir?  f % 
Ġm am -Hatip Lisesi 32 45,1 
Ġlahiyat Ö nlisans-Ġlahiyat M .Y .O  23 32,4 
Ġlahiyat F akültesi 4 5,6 
Ġlahiyat Ö nlisans ve ikinci bir okul(K am u Y önetim i, S osyal B ilim ler) 4 5,6 
B aĢka bir fakülte 8 11,3 
Toplam 71 100,0 

A raĢtırm aya katılan K ur‟an K ursu öğreticilerinin %  45,1 i Ġm am -H atip L isesi, %  32,4 ü 

Ġlahiyat Ö nlisans veya Ġlahiyat M eslek Y üksek okulu, %  5,6 sı Ġlahiyat F akültesi, %  5,6 

sı Ġlahiyat önlisans ile birlikte baĢka bir yüksek okul veya fakülte ( K am u yönetim i, 

sosyal bilim ler vs.) ve %  11,3 ü ise baĢka bir fakülte m ezunudur.  
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H afızlık eğitim ini diğer K ur‟an K urslarında verilen eğitim den ayırm ak gerekm ektedir. 

Ç ünkü bu eğitim , diğerlerine göre hem  daha uzun soluklu hem  de sonuçları açısından 

daha önem lidir. Z ira kullanım  sahası olarak diğer kurslardaki eğitim in hitap ettiği ortam  

ile hafızlığınki aynı değildir. H afızlık daha ihtisas gerektiren bir saha için icra edilir. B u 

sebeple hafızlık eğitim i veren kursların öğreticileri de daha farklı ve nitelikli olm alıdır. 

B una göre K ur‟an K ursu öğreticilerinin sahip olm ası gerekli yeterlilik Ģartlarını 

sayarken A kyürek Ģunları söylem ektedir:  

“ Ö ğreticinin, öncelikle K ur'an ve dini bilgileri öğretm ek için alan bilgisine sahip 

olm ası gerekm ektedir. A yrıca alan bilgisini hedef kitleye öğretebilm ek için de öğretim  

bilgi ve becerisine ihtiyacı vardır. B unun yanı sıra öğreticinin, konu alanı ile 

öğrencilerin günlük hayatları arasında ilişki kurab ilm esine im kan sağlayan genel kültür 

bilgisine de sahip olm ası gerekm ektedir. B u tem el yeterliklere sahip olabilm eleri için 

öğreticilerin hizm et öncesinde alan bilgisi, öğretim  bilgi becerisi ve genel kültür 

yönünden yetişm iş olm ası gerekm ektedir. K ur‟an kursu öğreticisinin niteliği 

ülkem izdeki din eğitim i-öğretim i faaliyetlerinin niteliğinin gelişim i ile doğrudan 

ilişkilidir.”  ( A kyürek, 2005, 181) 

B u yeterliliğe sahip olabilm ek için pedagojik form asyona sahip olm alı, dolayısı ile de 

bu formasyonu alabilecekleri bir okuldan m ezun olm alıdırlar. D iyanet ĠĢleri 

B aĢkanlığı‟nın S ınav, A tam a, N akil ve G örevde Y ükselm e Y önetm eliğine göre de 

(D iyanet ĠĢleri B aĢkanlığı S ınav, A tam a, N akil ve G örevde Y ükselm e Y önetm eliği, 

23/11/1999 tarihli ve 23885 sayılı R esm i G azete) norm alde dini yüksek öğrenim  

yapm ak K ur‟an K urslarına öğretici olabilm enin Ģartlarından birisidir. F akat bu Ģartları 

taĢıyan adayların sayısının az olm ası yetkilileri daha kolaylaĢtırıcı kararlar alm aya 

zorlam ıĢ ve bu eğitim e sahip olm ayan, diğer bazı Ģartlara sahip kim selerin de bu göreve 

gelm elerine im kan sağlam ıĢtır.   

B u tabloya göre iĢi eğitim cilik olan öğreticilerim izin  ancak %  5,6 sının ancak 

form asyona sahip olm a ihtim ali dikkatim izi çekm ektedir. Z ira sadece %  5,6 oranında 

bir öğretici form asyon  verebilen bir okuldan yani Ġlahiyat F akültesinden m ezundur. 

B unun neticesini de yine A kyürek Ģöyle ifade etm ektedir: 
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“ ...orta öğretim  düzeyinde öğrenilen alan bilgisinin yeterli olm ayacağı açıktır. A yrıca 

orta öğretim  dönem inde öğretim  bilgi ve becerisine yönelik derslerin alınm adığı da 

düşünülürse, öğreticilerin yeterliliği kendiliğinden ortaya çıkm aktadır.”  ( A kyürek, 

2005, 182) 

B u konuya B uyrukçu da “K ur‟an K urslarında D in E ğitim i ve Ö ğretim inin V erim liliği 

Ü zerine B ir A raĢtırm a (G öller B ölgesi Ö rneği)” isim li araĢtırm asında ulaĢtığı sonuca 

göre her ne kadar öğreticiler kendilerini hem  alan bilgisi hem  de öğretim  becerisi 

açısından yeterli görseler de, B uyrukçu tarafından yapılan değerlendirm eye göre 

"mesleki bilgileri sınırlı, pedagojik form asyonları ise yetersizdir."(B uyrukçu, 2001, 

109,171)  ġ eklindeki ifadesi ile durum u ortaya koym aktadır.  

2.2.2. Ö ğreticilerin  m eslek i  d u ru m ları 

B u bölüm de de öğreticilerim izin  hizm et süreleri, lisansüstü eğitim  yapıp yapm adıkları, 

hafızlık durum u, hizm etiçi eğitim  kursuna katılım  durum u ve m esai saatleri dıĢında 

gelir getiren baĢka bir iĢle m eĢgul olup olm am ası ile ilgili bulguları ele alınacaktır. 

Tablo  48: Ö ğreticilerin  h izm et sü releri 

H izm et sü ren iz ?     f % 

1-5 Y ıl 17 23,9 
6-10 Y ıl 17 23,9 
11-15 Y ıl 11 15,5 
16-20 Y ıl 21 29,6 
21 ve Ü zeri Y ıl 5 7,0 
Toplam 71 100,0 

B u tabloya göre araĢtırm aya katılan K ur‟an K ursu öğreticilerinin  % 23,9 u 1-5 yıl arası, 

yine % 23,9 u 6-10 yıl arası, %  15,5 i 11 -15 yıl arası, %  29,6 sı 16-20 yıl arası ve % 7 si 

ise 21 yıl ve üzeri süredir bu sahada görev yapm aktadırlar. B u durum  öğreticilerin  bu 

konuda acem i olm adıklarını gösterm ektedir. Z ira %  76,1 i 6 yıl veya daha fazla 

zam andır bu iĢle m eĢguldürler. 
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Tablo 49: L isan sü stü  eğitim  yap ıp  yapmama durumu 

L isan s üstü  eğitim  yap ıyor m u su n u z?  f % 

Evet 0 0 
H ayır 71 100,0 
Toplam 71 100,0 

A raĢtırm aya katılan K ur‟an K ursu öğreticilerinin  hiç birisi lisans üstü eğitim  

yapm am aktadır. Ö ğreticilerin  eğitim  durum u ile ilgili tablo ile birlikte bu tab loyu ele 

aldığım ızda öğreticilerin  eğitim cilik yapm akla birlikte eğitim cilikle ilgili gerekli eğitim i 

alm adıklarını görüyoruz. B u konudaki genel düĢünce herkes kendi eğitim ini hocasından 

alırken bu iĢin eğitim ciliği ile ilgili gerekli alt yapıyı da aynı zamanda elde ettikleri 

yönündedir. 

B u konuda esas görev D iyanet ĠĢleri B aĢkanlığına düĢm ektedir. G erek bu öğreticilerin  

istihdam ı sırasında gerekse istihdam ından sonra bu konu göz önünde bulundurulm ası 

gerekm ektedir. Ö ncelikle istihdam  sırasında eğitim  form asyonu aranm alı, eski 

öğreticilerin  bu konuda yetiĢm esi için de yeterli düzeyde hizm et içi eğitim  kursu 

düzenlenm elidir. T ablo 51 e baktığım ızda öğreticilerin  çoğunun (%  84,5) hizm et içi 

eğitim  kursuna katıldıklarını görm ekteyiz. F akat bu sayı kiĢi bazında bir kurs veya en 

fazla iki kursta kalm aktadır.  

Tablo 50: Ö ğreticilerin  h afızlık  d u ru m u  

H afız m ısın ız?       f % 

H afızım  67 94,4 
Y arım  H afızım  1 1,4 
D eğilim  3 4,2 
Toplam 71 100,0 

A raĢtırm aya katılan K ur‟an K ursu öğreticilerinin  %  94,4 ü hafız, %  1,4 ü  yarım  hafız ve 

%  4,2 si ise hafız değildir. B u veriler öğreticinin alan bilgisi yeterliliği açısından son 

derece önem lidir. H afız yetiĢtirecek bir hocanın hafız olm ası elbette önem lidir. F akat 

Tablo 47 yi yorum lar iken de ifade ettiğim iz gibi yeterli değildir.   
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Tablo  51: Ö ğreticilerin  h izm etiçi eğitim  k u rsu n a k atılım  d u ru m u  

H iç  H izm etiçi eğitim  k u rsu n a k atıld ınız m ı?  f % 

Evet 60 84,5 
H ayır 11 15,5 
Toplam 71 100,0 

A raĢtırm aya katılan K ur‟an K ursu öğreticilerinin  %  84,5 i hizm et içi eğitim  kursuna 

katılm ıĢ ve %  15,5 i ise katılm am ıĢlardır. S orunun devam ında kaç sefer olduğu 

sorulm aktadır. B u soruya verilen cevap, katılanların büyük bir çoğunluğu sadece bir 

sefer, az bir kısm ı ise iki sefer katılm ıĢlardır.  

Ç ok hızlı değiĢen ve yenilenen D ünyada aynı h ızla değiĢen ve geliĢen eğitim  sistem leri, 

teknolojileri ve m etotlarını takip için bu hizm et içi eğitim  kurslarının önem i 

yadsınam az. S ürekli öğrenm eyen, kendini günün Ģartlarına göre yenilem eyen 

öğreticinin iyi bir öğretici olam ayacağı kesindir. Ö ğreticilerin bilgi ve beceri 

bakım ından eksiklerini giderm esi, kendini sürekli yenilem esi ve geliĢtirm esi içinde bu 

hizm etiçi eğitim  kurslarının önem i ortadadır.  

H afızlıkla ilgili daha önce yapılm ıĢ bir çalıĢm a olm adığı için, genel olarak K ur‟an 

K ursları hakkında yapılm ıĢ diğer çalıĢm aların hem en hem en tüm ünde hizm et içi eğitim  

kurslarının altı çizilm iĢ ve öğreticilerin  bu kurslara olan ihtiyaçları ifade edilm iĢtir.  

(B u A raĢtırm alar; M ustafa B üyükdinç, S ekiz yıllık kesintisiz zorunlu tem el eğitim  

sonrası K ur‟an K urslarında eğitim  ve öğretim , Y üksek L isans T ezi, S akarya 2001.- 

A yĢe H üm eyra A slantürk, K ur‟an K ursu öğreticilerinin problem leri, K ur‟an K urslarında 

E ğitim , Ö ğretim  ve V erim lilik, E nsar N eĢriyat, Ġstanbul, 2000.- E yüp K irpitçi, K ur‟an 

K ursları ders program larının geliĢtirilm esi üzerine bir araĢtırm a, Y üksek L isans T ezi, 

Konya 1996.- S üleym an Z ihni ġ en, K ur‟an K ursu öğrenci ve öğreticilerinin beklenti ve 

sorunları, Y üksek L isans T ezi, B ursa 1995.)   
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Tablo 52: M esai saatleri d ıĢınd a gelir getiren  b aĢk a b ir iĢle m eĢgu l olu p  olm am ası 

M esai saatleri d ıĢın d a gelir getiren b aĢk a b ir iĢle m eĢgu l 
oluyor musunuz? f % 

Evet 21 29,6 
H ayır 50 70,4 
Toplam 71 100,0 

A raĢtırm aya katılan K ur‟an K ursu öğreticilerinin  %  29,6 sı m esai saatleri dıĢında gelir 

getiren baĢka bir iĢle m eĢgul olm akta ve %  70,4 ü ise m eĢgul olm am aktadır. 

Ö ğreticilerin  m eĢgul oldukları iĢler ise; özel ders verm e (A rapça, K ur‟an, B ilgisayar 

vs.), cam i görevleri, güreĢ hakem liği, idari iĢler, özel sem inerler, hüsnü hat kursu, 

yayıncılık vs. dir. B u konu, öğreticilerim izin  içinde bulundukları m ali durum ları ile 

ilgili olduğu için önem lidir. B u rakam lara göre yaklaĢık her üç hocadan birisi ek bir iĢle 

m eĢgul olm akta ve enerjisinin bir kısm ını baĢka yerde tüketm ektedir. B u ise eğitim in 

kalitesi açısından çok uygun olm asa gerektir.  

2.2.3. Ö ğreticilerin  h afızlık  eğitim i ile ilgili u ygu lam aları 

B u bölüm de ise öğreticilerin  öğrencilere hafızlık eğitim i verirken uyguladıkları eğitim  

yaĢantıları ile ilgili bulguları ele alınacaktır. B unlar; Ģim diye kadar kaç hafız yetiĢtirdiği, 

Ģu anda kaç öğrencisinin hafızlığa çalıĢtığı, hafızlığa baĢlam adan önce öğrencinin 

ezberlem e kabiliyetinin test edilip edilm ediği, kendi kurslarında hafızlığa baĢlayan 

öğrencilerin yüzde kaçının hafızlıklarını tam am layabildikleri, ezberlerini aksatan ve 

gerektiği Ģekilde yapm ayan öğrencilere ne gibi cezalar verdikleri, ezberlerini m untazam  

yapan baĢarılı öğrencileri nasıl ödüllendirdiği, kurslarda hoĢlanm adıkları ve canlarını 

sıkan Ģeyler, kurslarında beğendikleri ve hoĢlarına giden Ģeyler, hafızlık eğitim i verirken 

karĢılaĢtıkları güçlükler gibi soruların cevaplarından oluĢm aktadır. 

Tablo  53: Ö ğreticilerin  Ģim d iye k ad ar k aç h afız yetiĢtird iği 

ġ im d iye k ad ar k aç h afız yetiĢtird in iz ?  f % 

5 ten az 14 19,7 
6-10 10 14,1 
11-20 15 21,1 
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Tablo 53 ün devam ıdır 

21-30 3 4,2 
31 den fazla 29 40,8 
Toplam 71 100,0 

A raĢtırm aya katılan K ur‟an K ursu öğreticilerinin  %  19,7 si Ģim diye kadar 5 ten az, %  

14,1 i 6-10 arası, %  21,1 i 11 -20 arası, %  4,2 si 21 -30 arası ve %  40,8 i ise 31 den fazla 

hafız yetiĢtirm iĢlerdir. B u T abloyu T ablo 48 ile birlikte ele aldığım ızda öğreticilerin  bu 

iĢte kıdem li oldukları açıkça ortadadır.    

Tablo  54: ġ u  an d a k aç öğren cisin in  h afızlığa çalıĢtığı 

ġ u  and a k aç öğren cin iz h afızlığa çalıĢıyor?   f % 

1-5 A rası 2 2,8 
6-10 Arası 12 16,9 
11-15 A rası 23 32,4 
16-20 A rası 27 38,0 
21-25 A rası 5 7,0 
26 V e Ü zeri 2 2,8 
Toplam 71 100,0 

B u tabloya göre araĢtırm aya katılan K ur‟an K ursu öğreticilerinin  % 2,8 inin halen 1-5 

arası hafızlığa çalıĢan öğrencisi bulunm akta, %  16,9 unun 6 -10 arası, %  32,4 ünün 11 -

15 arası, %  38 inin 16 -20 arası, %  7 sinin 21 -25 arası ve %  2,8 inin de 26 ve üzeri 

sayıda öğrencisi bulunm aktadır. B uradan anladığım ız öğreticilerin  çoğu 11 -20 arası 

öğrenci okutm aktadır.  

E ğitim in kalitesi açısından hoca baĢına düĢen öğrenci sayısının azlığı önem lidir. B u 

rakam lara göre öğreticilerin  yarıya yakını 16 ve üzeri öğrenci ile m eĢgul olm aktadır. 

Ġdeal olanı hoca baĢına düĢen öğrenci sayısının daha da aza indirilm esidir.  

Tablo 55: H afızlığa b aĢlam ad an  ön ce öğren cin in  ezberleme kabiliyetinin test edilip 

ed ilm ed iği 

H afızlığa b aĢlam ad an  ön ce öğren cin in  ezb erlem e 
kabiliyetini test ediyor musunuz? f % 

Evet 69 97,2 
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T ablo 55 in devam ıdır 

Bazen 1 1,4 
H ayır 1 1,4 
Toplam 71 100,0 

A raĢtırm aya katılan K ur‟an K ursu öğreticilerinin %  97,2 si hafızlığa baĢlam adan önce 

öğrencilerin ezberlem e kabiliyetinin test edildiğini, % 1,4 ü bazen test edildiğini, %  1,4 

ü ise test edilm ediğini ifade etm iĢlerdir. B u testin yapılm ası hafızlığın verim liliği ve 

im kanların sağlıklı kullanılm ası açısından çok önem lidir. B ununla birlikte testin 

sonuçlarına göre öğrenci kaydı yapılm adığı takdirde testin yapılm asının bir m anası 

yoktur. 

Tablo 78 de K ur‟an K ursu Ö ğreticilerine öğrenci kabulünde aranm ası m uhtem el bazı 

Ģartlar sorulm uĢtur. B u Ģartlar; Ö ğrencinin hafızlık yapabilecek sabır ve dirence sahip 

olup olm adığına, Ö ğrencinin hafızlık yapm ayı gerçekten isteyip istem ediğine, 

Ö ğrencinin ezberlem e kabiliyetinin olup olm adığına, V elinin çocuğuna hafızlık 

yaptırm ayı gerçekten isteyip istem ediğine, Ö ğrencinin eda ve sedasının uygun olup 

olm adığına, ve Ö ğrencinin hal ve gidiĢinin iyi olup olm adığına bakılıp bakılm adığıdır.  

Tablo 79 da ise bu Ģartlara bakılm aksızın da öğrenci kaydedilip edilm ediği sorulm uĢ ve 

öğreticilerin  %  39,4 ü kabul edildiğini, %  39,4 ü ise bazen kabul edildiğini ifade 

etm iĢlerdir. B u verilere göre bizde öğrenci kabulünde bu testlerin bir kriter olarak 

alınm adığı kanaati oluĢm uĢtur.    

Tablo 56: Ö ğreticilerin  kendi ku rslarınd a h afızlığa b aĢlayan  öğren cilerin  yü zd e 

k açın ın  h afızlık larını tamamlayabildikleri 

K u rsu n u zd a h afızlığa baĢlayan  öğren cilerin  yü zd e 
k açı h afızlık larını tam am layab iliyorlar?  f % 

50 den az 17 23,9 
51-70 arası 25 35,2 
71-90 arası 24 33,8 
91 ve üzeri 5 7,0 
Toplam 71 100,0 

B u yeni tabloya göre K ur‟an K ursu öğreticilerinin %  23,9 u kendi kurslarındaki 

öğrencilerin yüzde 50 den daha azının hafızlığı tam am layabildiklerini, %  35,2 si yüzde 
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51-70 arası öğrencinin, %  33,8 i yüzde 71 -90 arası öğrencinin ve %  7 sininde yüzde 91 

ve üzeri sayıdaki öğrencinin hafızlığı tam am layab ildiklerini belirtm iĢlerdir. B u oran 

baĢarılı bir neticeyi gösterse de baĢarı oranının yüzde ellinin altında kaldığını söyleyen 

öğreticilerin  da azım sanılam ayacak oranda olduğunu da belirtm ek gerekm ektedir. Z ira 

buna göre her dört öğrenciden birisi hafızlığı tam am layam am aktadır. Ö ğrenciler bu iĢi 

yapm aktan m em nun oldukları halde niçin bu kadar yüksek bir rakam  hafızlığı 

tam am lam adan ayrılm aktadır. B u üzerinde düĢünülm esi ve incelenm esi gereken bir 

durumdur.  

Bizce Tablo 26 da ifade ettiğim iz gibi öğrenciler bu m em nuniyet duygusunu içinde 

oldukları, aldıkları hafızlık eğitim i yerine genel hafızlık m üessesesini anlam ıĢlardır. 

H afızlığı bırakm alarına sebep olarak ta T ablo 36, 38 ve 40 ta  ifade ettikleri 

olum suzluklar olabilir diye düĢünüyoruz.      

K ur‟an K ursu  öğreticilerinin  hafızlıkla ilgili uygulam aları çerçevesinde sorulan: 

“E zberlerini aksatan ve gerektiği Ģekilde yapm ayan öğrencilere nasıl davranırsınız? Ü ç 

tane cezalandırm a usulünü önem  sırasına göre yazınız?” S orusuna verilen cevapların 

neticesinde bu tablo ortaya çıkm ıĢtır.  

Tablo 57: Ö ğreticilerin  ezb erlerin i ak satan  ve gerek tiği Ģek ilde yap m ayan  

öğren cilere verd ik leri cezalar 

E zberlerini aksatan ve gerektiği 
Ģekilde yapm ayan öğrencilere nasıl 
davranırsınız? Ü ç tane cezalandırm a 
usulünü önem  sırasına göre yazınız? 

1. 
sıra % 2. 

sıra % 3. 
sıra % Toplam Toplam 

% 

Nasihat ederim 12 57,1 7 33,3 2 9,5 21 29,6 
Ailesine haber veririm 1 6,3 7 43,8 8 50 16 22,5 
U yarır, ikaz ederim  12 75 2 12,5 2 12,5 16 22,5 
Ġznini iptal ederim  3 21,4 6 42,9 5 35,7 14 19,7 
KonuĢur sorgular ve sebebini araĢtırırım  6 50 4 33,3 2 16,7 12 16,9 
A zarlar, kızarım  5 45,5 4 36,4 2 18,2 11 15,5 
Ö düllerden ve etkinliklerden m ahrum  
ederim 3 30 2 20 5 50 10 14,1 

M esafeli davranırım  1 11,1 7 77,8 1 11,1 9 12,7 
Ceza verme yerine motive etmeye 
çalıĢırım  3 37,5 3 37,5 2 25 8 11,3 
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T ablo 57 nin devam ıdır 

Y aptığı iĢin önem ini anlatarak daha çok 
çalıĢm ası hususunda iknaya çalıĢırım  3 37,5 3 37,5 2 25 8 11,3 

K üçük C ezalar veririm  (sınıfta ayakta 
durma, para vs.) 0 0 3 42,9 4 57,1 7 9,9 

Sitem ederim 3 42,9 4 57,1 0 0 7 9,9 
D aha çok çalıĢm aya teĢvik ederim  2 33,3 3 50 1 16,7 6 8,5 
D inlenm e saatlerini kısıtlarım  4 66,7 2 33,3 0 0 6 8,5 
Eksi (-) veririm  ve ertesi gün iki dersi 
de isterim 4 80 0 0 1 20 5 7 

Y anım a alır özel çalıĢtırırım  1 20 3 60 1 20 5 7 
Y eni çalıĢm a teknikleri ile yardım cı 
olurum 2 40 2 40 1 20 5 7 

D urum a göre dayak atarım  0 0 0 0 3 100 3 4,2 
E kstra tem izlik, m utfak vs. nöbete 
gönderirim  0 0 1 33,3 2 66,7 3 4,2 

Y apam ayacaksa bırakm asını öneririm  0 0 0 0 2 100 2 2,8 

A raĢtırm aya katılan K ur‟an K ursu öğreticilerinin  %  29,6 sı ( 21 hoca) ezberlerini 

aksatan ve gerektiği Ģekilde yapm ayan öğrencilere ceza verm e yerine nasihat ettiklerini 

belirtm iĢlerdir. B u 21 hocanın %  57,1 i bu cevabı birinci tercih olarak, %  33,3 ü ikinci 

tercih olarak ve %  9,5 i de üçüncü tercih olarak seçm iĢlerdir.  

Yine öğreticilerin  %  22,5 i ( 16 hoca) ceza verm ek yerine öğrencinin ailesine bu 

durum u haber vererek m eselenin olum luya çevrilm esi için uğraĢtıklarını belirtm iĢlerdir. 

B u 16 hocanın %  6,3 ü bu cevabı birinci tercihlerinde, %  43,8 i ikinci tercihlerinde ve %  

50 si de üçüncü tercihlerinde ifade etm iĢlerdir.  

V e yine %  22,5 i de ( 16 hoca) ezberlerini aksatan ve gerektiği Ģekilde yapm ayan 

öğrencileri uyarıp ikaz ettiklerini ifade etm iĢlerdir. B u 16 hocanın %  75 i bu cevabı 

birinci tercih olarak, %  12,5 i ikinci tercih olarak ve %  12,5 i de üçüncü tercih olarak 

seçm iĢlerdir.  

B unlardan baĢka öğreticilerin  %  4,2 si ezberlerini aksatan ve gerektiği Ģekilde 

yapm ayan öğrencilere durum a göre dayak attıklarını,  %  4,2 si ekstra tem izlik, m utfak 

vs. nöbete gönderdiklerini ve %  2,8 i de öğrenciye yapam ayacaksa bırakm asını 

önerdiğini belirtm iĢlerdir. 
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B u tabloda gördüğüm üz bazı uygulam alar da ilgim izi çekm ektedir. B unlar: K onuĢur 

sorgular ve sebebini araĢtırırım  ( %  16,9 ), A zarlar, kızarım  ( %  15,5 ), C eza verm e 

yerine m otive etm eye çalıĢırım  ( %  11,3 ), K üçük C ezalar veririm  (sınıfta ayakta durm a, 

para vs.) ( %  9,9 ), Y anım a alır özel çalıĢtırırım  ( %  7 ).  

B u cevapları T ablo 36 ile yani öğrencilerin verdikleri cevaplardaki ceza örnekleri ile 

karĢılaĢtırdığım ızda cevapların çoğu birbirleri ile örtüĢm ektedir. F akat bazı cezalar 

(dayak, hakaret, özürlü iken ders istem e ve tepkisizlik) öğreticilerin  cevapları içinde yer 

alm am aktadır. B u cezaların çok tasvip edilm em esi bize öğreticilerin  bunları gizlediği 

düĢüncesini verm ek tedir. Zira Tablo 59 ve 61 de öğreticiler, bazı arkadaĢlarının 

öğrencilere olum suz davranıĢlarda bulunduklarını ifade etm iĢlerdir.  

B u uygulam aların içinde sağlıklı bir eğitim  m etodunda uygulanm ası muhtemel ceza 

uygulam aları olduğu gibi, eğitim in verim liliğini ve öğrenci psikolojisini olum suz yönde 

etkileyen uygulam aların varlığı da dikkatim izi çekm ektedir. D aha önce de söylediğim iz 

gibi bunun altında yatan sebep öğreticilerin  pedagojik formasyon eksikliğidir. Ü stelik 

eğitim de cezanın yerine ödülün verim lilik açısından daha faydalı olduğu bilinm ektedir.  

K ur‟an K ursu öğreticilerinin  hafızlıkla ilgili uygulam aları çerçevesinde sorulan; 

“E zberlerini m untazam  yapan baĢarılı öğrencileri nasıl ödüllendirirsiniz? Ü ç tane örneği 

önem  sırasına göre yazınız?” Ģeklindeki soruya verilen cevapların neticesinde aĢağıdaki  

tablo ortaya çıkm ıĢtır.  

Tablo  58: Ö ğreticilerin  ezb erlerin i m u n tazam  yap an  b aĢarılı öğren cileri n asıl 

öd ü llend ird iği 

Ezberlerini muntazam yapan 
baĢarılı öğrencileri nasıl 
ödüllendirirsiniz? Ü ç tane örneği 
önem  sırasına göre yazınız?  

1. 
sıra % 2. 

sıra % 3. 
sıra % Toplam Toplam 

% 

K itap, çikolata, dondurm a vs. hediye 
alırım  8 20 20 50 12 30 40 56,3 

Takdir ve tebrik ederim 24 82,8 2 6,9 3 10,3 29 40,8 
E kstra çarĢı ve ev izni veririm  5 19,2 13 50 8 30,8 26 36,6 
S ınıfta örnek gösteririm  11 57,9 5 26,3 3 15,8 19 26,8 
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T ablo 58 in devam ıdır 

A yın birincisi seçerek, panoda 
ism inin karĢısına yıldız atarak, grup 
baĢkanı seçerek ödüllendiririm  

5 35,7 8 57,1 1 7,1 14 19,7 

B urs veya harçlık gibi m addi ödüller 
veririm 1 9,1 6 54,5 4 36,4 11 15,5 

G eziye, pikniğe yem eğe götürürüm  0 0 3 37,5 5 62,5 8 11,3 
Ona memnuniyetimi ve sevincimi 
belli ederim 2 25 1 12,5 5 62,5 8 11,3 

O nlarla daha çok vakit geçirir-
ilgilenirim 4 57,1 1 14,3 2 28,6 7 9,9 

O na teĢekkür ederim  5 83,3 0 0 1 16,7 6 8,5 
D aha çok çalıĢm ası için desteklerim  0 0 3 60 2 40 5 7 
O yun ve dinlenm e saatlerini artırırım  1 20 2 40 2 40 5 7 
V elisine teĢekkür ederim  0 0 1 33,3 2 66,7 3 4,2 

A raĢtırm aya katılan K ur‟an K ursu öğreticilerinin  %  56,3 ü (40 hoca) ezberlerini 

m untazam  yapan baĢarılı öğrencileri  kitap, çikolata, dondurm a vs. hediyelerle 

ödüllendirdiklerini belirtm iĢlerdir. B u 40 hocanın %  20 si bu cevabı birinci 

tercihlerinde, % 50 si ikinci tercihlerinde ve %  30 u da üçüncü tercihlerinde ifade 

etm iĢlerdir. B urada akla, Ö ğreticiler bu paraları nereden buluyor? gibi bir soru gelebilir. 

Ö ğreticilerle yaptığım ız ikili görüĢm elerde bu durum un öğrencilerden alınan ceza 

paraları ve yardım  sever halkın destekleri ile sağlandığı ifade edilm iĢtir.  

A raĢtırm aya katılan öğreticilerin  %  40,8 i (29 hoca) takdir ve tebrik ederek öğrencileri 

ödüllendirdiklerini belirtm iĢledir. B u 29 hocanın %  82,8 i bu cevabı birinci 

tercihlerinde, % 6,9 u ikinci tercihlerinde ve %  10,3 ü de üçüncü tercihlerinde ifade 

etm iĢlerdir. 

Y ine araĢtırm aya katılan öğreticilerin  %  36,6 sı (26 hoca) öğrencilere ödül olarak ekstra 

çarĢı ve ev izni verdiklerini belirtm iĢlerdir. B u 26 hocanın %  19,2 si bu cevabı birinci 

tercihlerinde, % 50 si ikinci tercihlerinde ve %  30,8 i de üçüncü tercihlerinde ifade 

etm iĢlerdir. 

A yrıca öğreticilerin  %  7 si öğrenciyi daha çok çalıĢm ası için desteklediği, %  7 si oyun 

ve dinlenm e saatlerini artırdığını ve %  4,2 si de velisine teĢekkür ederek öğrenciyi 

ödüllendirdiklerini ifade etm iĢlerdir.  
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B unlardan baĢka; S ınıfta örnek gösteririm  (%  26,8 ), B urs veya harçlık gibi m addi 

ödüller veririm  (%  15,5 ), O nlarla daha çok vakit geçirir-ilgilenirim (% 9,9 ), Ona 

teĢekkür ederim  (%  8,5 ) gibi cevaplar da ilgim izi çeken cevaplar olarak gözükm ektedir. 

B u cevapları da T ablo 37 deki öğrencilerin cevapları ile karĢılaĢtırdığım ızda cevapların 

hem en hepsinin birbiri ile örtüĢtüğü görülm ektedir.   

E lbette eğitim de, ödüllendirm enin verim e m üspet yöndeki katkısı herkesin m alumudur. 

B u sebeple K ur‟an K ursu öğreticilerinin öğrencileri ödüllendirm eleri gayet önem lidir. 

F akat ceza örneklerinin ödül örneklerinden daha fazla olm ası da dikkatim izden 

kaçm am ıĢtır.  

K ur‟an K ursu öğreticilerinin hafızlıkla ilgili uygulam aları çerçevesinde sorulan 

“K ursunuzda hoĢlanm adığınız ve canınızı sıkan üç Ģeyi önem  sırasına göre yazınız” 

Ģeklindeki bir baĢka soruya verilen cevapların neticesinde aĢağıdaki  tablo ortaya 

çıkm ıĢtır. 

 Tablo 59: Ö ğreticilerin  k u rslard a h oĢlan m ad ık ları Ģeyler 

Kursunuzda hoĢlanm adığınız ve 
canınızı sıkan üç Ģeyi önem  sırasına 
göre yazınız?  

1. 
sıra % 2. 

sıra % 3. 
sıra % Toplam Toplam 

% 

O yun vakitlerinin ve sahalarının yetersiz 
olm ası veya hiç olm am ası 3 27,3 6 54,5 2 18,2 11 15,5 

U ygulanan m üfredat 8 88,9 1 11,1 0 0 9 12,7 
Ö ğreticilere gerekli önem in verilm em esi 1 37,5 1 12,5 4 50 8 11,3 
Ö ğreticiler olarak kendimizi psikolojik 
baskı altında hissetm em iz (teftiĢ, 
öğrencilerin baĢarısızlığı, vs.) 

3 42,9 2 28,6 2 28,6 7 9,9 

Ç ocukların yaram azlık ve saygısızlıkları 1 14,3 4 57,1 2 28,6 7 9,9 
Ö ğrencilerin ders verm em esi 4 57,1 3 42,9 0 0 7 9,9 
Ü cretlerin azlığı ve uygunsuz çalıĢm a 
saatleri 1 16,7 1 16,7 4 66,7 6 8,5 

M ekan darlığı, fiziki eksiklikler 1 20 3 60 1 20 5 7 
H afızlık sınıflarının kalabalık olm ası 3 60 2 40 0 0 5 7 
Y eteneksiz ve isteksiz öğrencilerin 
hafızlığa baĢlatılm ası 3 60 1 20 1 20 5 7 

V akıf yetkililerinin her iĢim ize 
karıĢm aları 4 80 1 20 0 0 5 7 
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T ablo 59 un devam ıdır 

K ursta P sikolojik danıĢm anın -rehber 
öğretm enin olm am ası, K ursta D oktor ve 
hem Ģirenin bulunm am ası 

0 0 1 25 3 75 4 5,6 

Ö ğrencilerin sadece ezber yapm aya 
zorlanıp baĢka  bir Ģeyle uğraĢm alarına 
fırsat verilm em esi 

2 50 1 25 1 25 4 5,6 

H oĢlanm adığım  bir Ģey yok  3 100 0 0 0 0 3 4,2 
8. S ınıftan sonra gelen öğrencilerdeki 
ahlaki bozulm uĢluk (öğrencilerin yaĢının 
ileri olm ası sebebi ile) 

1 33,3 1 33,3 1 33,3 3 4,2 

Ġbadetlere gerekli önem in verilm em esi 0 0 2 66,7 1 33,3 3 4,2 
A ilelerin ilgisizliği 2 66,7 1 33,3 0 0 3 4,2 
H afızlara gerekli değerin verilm em esi 0 0 2 100 0 0 2 2,8 
Ö ğreticiler arasındaki iletiĢim sizlik  0 0 2 100 0 0 2 2,8 
B azı kurallar (K ravat m ecburiyeti vs.) 2 100 0 0 0 0 2 2,8 
Ö ğrencilerle aram ızın açılm ası 0 0 2 100 0 0 2 2,8 
Ö ğrencilerin çok azarlanm ası  ve onlara 
çok yüklenilm esi 1 50 1 50 0 0 2 2,8 

Y em eklerin güzel olm am ası 1 50 1 50 0 0 2 2,8 
T atillerin fazlalığı 1 100 0 0 0 0 1 1,4 

A raĢtırm aya katılan öğreticilerin  %  15,5 i (11 hoca) kurslarında hoĢlanm adıkları ve 

canlarını sıkan Ģey olarak kursların oyun vakitlerinin ve sahalarının yetersiz olm ası veya 

olm am asını gösterm iĢlerdir. B u 11 hocanın %  27,3 ü bu cevabı birinci tercihlerinde, %  

54,5 i ikinci tercihlerinde ve %  18,2 si de üçüncü tercihlerinde ifade etm iĢlerdir. 

Y ine araĢtırm aya katılan öğreticilerin  %  12,7 si (9 hoca) kurslarında hoĢlanm adıkları ve 

canlarını sıkan Ģey olarak kurslarda uygulanan m üfredatı gösterm iĢlerdir. B u 9 hocanın 

%  88,9 u bu cevabı birinci tercihlerinde ve %  11,1 i ikinci tercihlerinde ifade 

etm iĢlerdir. 

Y ine araĢtırm aya katılan öğreticilerin  %  11,3 ü (8 hoca) kurslarında hoĢlanm adıkları ve 

canlarını sıkan Ģey olarak kurslarda öğreticilere gerekli önem in verilm em esini 

gösterm iĢlerdir. B u 8 hocanın %  37,5 i bu cevabı birinci tercihlerinde, %  12,5 i ikinci 

tercihlerinde ve %  50 si de üçüncü tercihlerinde ifade etm iĢlerdir. 
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A yrıca öğreticilerin  % 2,8 i öğrencilerin çok azarlanm asını  ve onlara çok 

yüklenilm esini, %  2,8 i yem eklerin güzel olm am asını ve %  1,4 ü de tatillerin fazlalığını 

kurslarda hoĢlanm adıkları Ģeyler olarak ifade etm iĢlerdir.  

B unlardan baĢka; Ç ocukların yaram azlık ve saygısızlıkları (%  9,9), Ü cretlerin azlığı ve 

uygunsuz çalıĢm a saatleri (%  8,5), H afızlık sınıflarının kalabalık olm ası (%  7), 

Y eteneksiz ve isteksiz öğrencilerin hafızlığa baĢlatılm ası (%  7), K ursta P sikolojik 

danıĢm anın -rehber öğretm enin olm am ası, K ursta D oktor ve hem Ģirenin bulunm am ası 

(%  5,6), H oĢlanm adığım  bir Ģey yok (%  4,2), 8. S ınıftan sonra gelen öğrencilerdeki 

ahlaki bozulm uĢluk (öğrencilerin yaĢının ileri olm ası sebebi ile) (%  4,2), H afızlara 

gerekli değerin verilm em esi (%  2,8), Ö ğrencilerle aram ızın açılm ası (% 2,8) gibi 

cevaplar da dikkatim izi çekm ektedir.  

Ö ğreticilerin  hoĢlanm adıkları Ģeyler içinde kendi ihtiyaçlarının yanında öğrencilerin 

hoĢlanm adığı Ģeylerle aynı olan Ģikayetler m evcuttur. B unlar; yem ekler, hafızlara olan 

ilgisizlik, sınıfların kalabalık olm ası, giyim  kuĢam  sınırlam aları, öğreticilerin  öğrencileri 

azarlayıp zorlam ası, öğrenciler arasındaki ahlaki bozukluk, sosyal faaliyetlerin 

kısıtlanm ası, tatillerin fazla ve uzun olm ası, kurslardaki fiziki ve m addi eksiklikler, 

ibadetlere gerekli önem in verilm em esi, rehberlik vs servislerin olm am ası gibi.     

K ur‟an K ursu öğreticilerinin  hoĢlanm adığını söylediği Ģeylerin içinde norm al 

karĢılanabilecek Ģeyler olduğu gibi hafızlık eğitim ini etkileyebilecek Ģeylerde vardır. 

M esela; U ygulanan m üfredat, Ö ğreticilere gerekli önem in verilm em esi, Ü cretlerin azlığı 

ve uygunsuz çalıĢm a saatleri, M ekan darlığı, fiziki eksiklikler, H afızlık sınıflarının 

kalabalık olm ası, Y eteneksiz ve isteksiz öğrencilerin hafızlığa baĢlatılm ası, K ursta 

P sikolojik danıĢm anın -rehber öğretm enin olm am ası, K ursta D oktor ve hem Ģirenin 

bulunm am ası, A ilelerin ilgisizliği, H afızlara gerekli değerin verilm em esi, Ö ğreticiler 

arasındaki iletiĢim sizlik ve T atillerin fazlalığı gibi Ģikayetler gerek direk gerekse dolaylı 

olarak eğitim e olum suz etkisi olm aktadır. B u sebeple bu sorunların giderilm esi bu 

eğitim  için önem lidir. 

K ur‟an K ursu öğreticilerinin  hafızlıkla ilgili uygulam aları çerçevesinde sorulan 

“K ursunuzda beğendiğiniz ve hoĢunuza giden üç Ģeyi önem  sırasına göre yazınız” 
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Ģeklindeki bir baĢka soruya verilen cevapların neticesinde aĢağıdaki  tablo ortaya 

çıkm ıĢtır.  

Tablo 60: Ö ğreticilerin  k u rsların d a b eğen d ik leri ve h oĢların a gid en  Ģeyler 

K ursunuzda beğendiğiniz ve hoĢunuza 
giden üç Ģeyi önem  sırasına göre 
yazınız?  

1. 
sıra % 2. 

sıra % 3. 
sıra % Toplam Toplam 

% 

U ygulanan eğitim  program ı 13 61,9 6 28,6 2 9,5 21 29,6 
Ö ğreticiler arası iliĢkilerin sıcaklığı 7 53,8 3 23,1 3 23,1 13 18,3 
D isiplin ve düzenin olm ası 7 58,3 2 16,7 3 25 12 16,9 
K ursum uzdaki sevgi ve huzur ortam ı 2 18,2 7 63,6 2 18,2 11 15,5 
Ö ğrencilerle olan diyalogum uz 0 0 6 54,5 5 45,5 11 15,5 
F iziki Ģartların güzelliği (B inaların 
bakım lı, düzenli ve tem iz olm ası) 2 22,2 5 55,6 2 22,2 9 12,7 

Ġdarecilerim izin tecrübeli olm aları ve 
onlarla olan güzel iliĢkilerim iz 2 25 5 62,5 1 12,5 8 11,3 

Ö ğrencilerin baĢarılı olm aları 5 62,5 2 25 1 12,5 8 11,3 
Y apılan sosyal aktiviteler (gezi, tiyatro, 
sinema,seminer, konferans vs.) 1 14,3 1 14,3 5 71,4 7 9,9 

K ursum uzdaki eğitim  düzeyi 1 14,3 3 42,9 3 42,9 7 9,9 
Ö ğrencilere verilen ilave dersler 2 33,3 2 33,3 2 33,3 6 8,5 
Ö ğrencilere gerekli önem in verilm esi 2 50 1 25 1 25 4 5,6 
K ursum uzun bahçesinin tertip ve düzeni 1 25 2 50 1 25 4 5,6 
Y em eklerin güzel olm ası 2 66,7 0 0 1 33,3 3 4,2 
H afızlık binasının diğer sınıflardan ayrı 
olm ası 2 100 0 0 0 0 2 2,8 

Ö ğrencilerin içinden her ayın birincisinin 
seçilip ödüllendirilm esi 1 50 0 0 1 50 2 2,8 

Kurstaki manevi atmosfer (Toplu halde 
nam az kılm ak, m anevi program lar) 0 0 2 100 0 0 2 2,8 

Kursta rehberlik servisinin olm ası 0 0 1 100 0 0 1 1,4 
Veli toplantılarının yapılm ası 1 100 0 0 0 0 1 1,4 
B eğendiğim  hiç bir Ģey yok  1 100 0 0 0 0 1 1,4 

A raĢtırm aya katılan K ur‟an K ursu öğreticilerinin  %  29,6 sı (21 hoca) kurslarında 

beğendikleri ve hoĢlarına giden Ģey olarak kurslarda uygulanan eğitim  program ını 

gösterm iĢlerdir. B u 21 hocanın %  61,9 u bu cevabı birinci tercihlerinde, %  28,6 sı ikinci 

tercihlerinde ve %  9,5 i de üçüncü tercihlerinde ifade etm iĢlerdir. 
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Y ine araĢtırm aya katılan öğreticilerin  %  18,3 ü (13 hoca) kurslarında beğendikleri ve 

hoĢlarına giden Ģey olarak öğreticiler arası iliĢkilerin sıcaklığını gösterm iĢlerdir. B u 13 

hocanın %  53,8 i bu cevabı birinci tercihlerinde ve %  23,1 i ikinci tercihlerinde ve %  

23,1 i de üçüncü tercihlerinde ifade etm iĢlerdir. 

Y ine araĢtırm aya katılan öğreticilerin %  16,9 u (12 hoca) kurslarında beğendikleri ve 

hoĢlarına giden Ģey olarak disiplin ve düzenin olm asını gösterm iĢlerdir. B u 12 hocanın 

%  58,3 ü bu cevabı birinci tercihlerinde, %  16,7 si ikinci tercihlerinde ve %  25 i de 

üçüncü tercihlerinde ifade etm iĢlerdir. 

A yrıca öğreticilerin  %  1,4 ü kursta rehberlik servisinin olm asını, %  1,4 ü veli 

toplantılarının yapılm asını beğendikleri ve hoĢlarına giden Ģey olarak ifade etm iĢler ve 

%  1,4 ü de beğendiği hiç bir Ģey olm adığını ifade etm iĢlerdir.  

B unlardan baĢka; Ö ğrencilerle olan diyalogları (%  15,5), F iziki Ģartların güzelliği 

(B inaların bakım lı, düzenli ve tem iz olm ası) (%  12,7), Ö ğrencilerin baĢarılı olm aları (%  

11,3), K ursların eğitim  düzeyi (%  9), H afızlık binasının diğer sınıflardan ayrı olm ası (%  

2,8)  gibi cevaplar da dikkatim izi çekm ektedir. Ö ğreticilerin  beğendikleri Ģeylerle 

öğrencilerin beğendikleri Ģeyler birbirine çok yakındır. B ununla birlikte sadece 

öğreticileri ilgilendiren cevaplar da mevcuttur. 

K ur‟an K ursu öğreticilerinin  m em nuniyet içerisinde olm ası güzel bir durum dur. B u 

m em nuniyet m uhtem elen bütün kurslarda aynı değildir. Z ira hoĢlanılm ayan Ģeylerin 

içinde zikredilen Ģeylerin hoĢlanılan Ģeylerin içinde de zikredilm esi bunu 

gösterm ektedir. B u sebeple kursların, öğreticilerin  ve öğrencilerin Ģartlarının bütün 

kurslarda iyileĢtirilm esi gerekm ektedir. B ununla birlikte eğitim  sistem i ile ilgili 

eksiklerin de giderilm esi için K ur‟an K ursu öğreticilerinin  bu Ģikayetleri dikkate 

alınm alıdır.    

K ur‟an K ursu öğreticilerinin  hafızlıkla ilgili uygulam aları çerçevesinde sorulan 

“H afızlık eğitim inde karĢılaĢtığınız en önem li üç güçlüğü önem  sırasına göre yazınız” 

Ģeklindeki bir baĢka soruya verilen cevapların neticesinde aĢağıdaki  tablo ortaya 

çıkm ıĢtır. 
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Tablo 61: Ö ğreticilerin  H afızlık  eğitim i verirk en  k arĢılaĢtık ları gü çlü k ler 

Hafızlık eğitim inde 
karĢılaĢtığınız en önem -
li üç güçlüğü önem  
sırasına göre yazınız?  

1. 
sıra % 2. 

sıra % 3. 
sıra % Toplam Toplam 

% 

Ö ğrencilerin yaĢlarının 
ilerlem iĢ olm ası ve 
Ö ğrenciler arasındaki yaĢ 
farkı 

13 56,5 7 30,4 3 13 23 32,4 

Ailelerin sorumlulukla-
rını yerine getirm em eleri 3 18,8 7 43,8 6 37,5 16 22,5 

Ö ğrencilerin adaptasyon 
zorluğu çekm eleri sebebi 
ile öğrencileri sürekli 
motive etmek zorunda 
kalm ak (Y atılı olm a, 
sınav stresi vs.) 

5 41,7 2 16,7 5 41,7 12 16,9 

Ö ğrencilerin velilerinin 
zor-lam asıyla hafızlık 
yapm aları, kendilerinin 
istekli olm am ası 

6 75 1 12,5 1 12,5 8 11,3 

B u eğitim in (diplom ası-
nın) resmiyette fazla bir 
iĢe yaram am ası, Devletin 
bu kursları gereği gibi 
desteklememesi 

4 50 1 12,5 3 37,5 8 11,3 

H afızlık yapm akta 
zorlanan öğrencilerin 
devam ettirilmesi 

4 57,1 2 28,6 1 14,3 7 9,9 

Kurstaki  fiziki-maddi 
eksiklikler ve Kurstaki 
monotonluk 

4 57,1 3 42,9 0 0 7 9,9 

Ö ğrencilerin ders 
verm em eleri, baĢka 
Ģeylerle m eĢgul olm aları 
(Cep telf. Bilgisayar) 

0 0 5 71,4 2 28,6 7 9,9 

Ö ğrencileri çevredeki ve 
toplumdaki ahlaki 
bozulm uĢluğun 
etkilemesi 

3 50 2 33,3 1 16,7 6 8,5 

D iğer okullarda baĢarılı 
olama-yanların hafızlığa 
gönderilm esi 

3 50 3 50 0 0 6 8,5 

H afızlık süresinin 
uzam ası ile öğrencilerin 
sıkıntılarının artm ası 

3 60 2 40 0 0 5 7 

Ö ğrencilerin bilinçsizce 
hafızlık yapm aları 0 0 3 60 2 40 5 7 
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Ezber dinlerken 
zorlanm am  (Ç ocukların 
ezberlemeden ders 
verm eye çalıĢm ası vs.) 

1 33,3 2 66,7 0 0 3 4,2 

H afızlık eğitim inin yeterli 
bir programa sahip 
olm am ası 

2 66,7 0 0 1 33,3 3 4,2 

Ö ğreticilerin  öğrencileri 
çok sıkarak bıktırm aları 0 0 2 66,7 1 33,3 3 4,2 

K ız öğrencilerin 
yaĢlarının büyük olm ası 
sebebi ile adet hallerinin 
dersi olumsuz etkilemesi 

0 0 2 66,7 1 33,3 3 4,2 

B azı öğrencilerin istekli 
olm asına rağm en 
yeteneğinin olm am ası 

1 50 0 0 1 50 2 2,8 

Zor Ģartlarda çalıĢm ak 
(Uykusuzluk,açlık,düĢük 
ücret vs.) 

1 50 0 0 1 50 2 2,8 

T atillerin çokluğu  0 0 1 50 1 50 2 2,8 
Ö ğrencilerin hafızlığın 
dıĢında kendilerini 
geliĢtirm em eleri 

0 0 1 50 1 50 2 2,8 

K ursta söz hakkım ızın 
olm am ası 3 100 0 0 0 0 1 1,4 

A raĢtırm aya katılan K ur‟an K ursu öğreticilerinin  %  32,4 ü ( 23 hoca) hafızlık eğitim i 

verirken karĢılaĢtıkları güçlük olarak öğrencilerin yaĢlarının ilerlem iĢ olm asını ve 

öğrenciler arasındaki yaĢ farkını gösterm iĢlerdir. B u 23 hocanın %  56,5 i bu cevabı 

birinci tercihlerinde, %  30,4 ü ikinci tercihlerinde ve %  13 ü de üçüncü tercihlerinde 

ifade etm iĢlerdir. 

Y ine araĢtırm aya katılan K ur‟an K ursu öğreticilerinin  %  22,5 i ( 16 hoca) hafızlık 

eğitim i verirken karĢılaĢtıkları güçlük olarak ailelerin sorum luluklarını yerine 

getirm em elerini gösterm iĢlerdir. B u 16 hocanın %  18,8 i bu cevabı birinci tercihlerinde, 

%  43,8 i ikinci tercihlerinde ve %  37,5 i de üçüncü tercihlerinde ifade etm iĢlerdir. 

Y ine araĢtırm aya katılan K ur‟an K ursu öğreticilerinin  %  19,9 u ( 12 hoca) hafızlık 

eğitim i verirken karĢılaĢtıkları güçlük olarak öğrencilerin adaptasyon zorluğu çekm eleri 

sebebi ile öğrencileri sürekli m otive etm ek zorunda kalm alarını (Y atılı olm a, sınav 



 84 

stresi vs.) gösterm iĢlerdir. B u 12 hocanın %  41,7 si bu cevabı birinci tercihlerinde, %  

16,7 si ikinci tercihlerinde ve %  41,7 si de üçüncü tercihlerinde ifade etm iĢlerdir. 

A yrıca öğreticilerin  %  2,8 i tatillerin çokluğunu, %  2,8 i öğrencilerin hafızlığın dıĢında 

kendilerini geliĢtirm em elerini ve %  1,4 ü ise kursta söz hakkım ızın olm am asını 

gösterm iĢlerdir.  

B unların dıĢında; öğrencilerin velilerinin zorlam asıyla hafızlık yapm aları, kendilerinin 

istekli olm am ası (%  11,3), B u eğitim in (diplom asının) resm iyette fazla bir iĢe 

yaram am ası ve D evletin bu kursları gereği gibi desteklem em esi (%  11,3), K urstaki  

fiziki-m addi eksiklikler ve K urstaki m onotonluk (%  9,9), Ö ğrencileri çevredeki ve 

toplum daki ahlaki bozulm uĢluğun etkilem esi (%  8,5), D iğer okullarda baĢarılı 

olam ayanların hafızlığa gönderilm esi (%  8,5), H afızlık süresinin uzam ası ile 

öğrencilerin sıkıntılarının artm ası (%  7), Ö ğrencilerin bilinçsizce hafızlık yapm aları (%  

7), H afızlık eğitim inin yeterli bir program a sahip olm am ası (%  4,2), B azı öğrencinin 

istekli olm asına rağm en yeteneğinin  olm am ası (%  2,8), Z or Ģartlar altında çalıĢm ak 

(U ykusuzluk, açlık, düĢük ücret vs.)( %  2,8) gibi zorluklar da dikkat çekicidir. 

2.2.4. Ö ğreticilerin  h afızlık  eğitim i ile ilgili d ü Ģü n celeri 

B u bölüm de ise araĢtırm aya katılan K ur‟an K ursu öğreticilerinin , hafızlığın iĢleyiĢi ve 

olm ası gereken Ģekli ile ilgili düĢüncelerini sorulan sorulara verdikleri cevaplardan elde 

edilen bulgular ıĢığında incelenecektir. B u sorular; S ize göre bir çocuğun en ideal 

hafızlığa baĢlam a yaĢı kaç olm alıdır? S ize göre din görevlisi olacak bir kiĢinin hafız 

olm ası gerekli m idir? S ize göre din görevlisi olm ayanların hafızlık yapm aları gerekli 

m idir? S ize göre hafızlığa baĢlam adan önce çocuğa belli bir düzeyde A rapça öğretm ek 

gerekli m idir? S ekiz yıllık zorunlu eğitim  uygulam ası hafızlık eğitim ini öğrenci sayısı 

açısından nasıl etkiledi? S ekiz yıllık kesintisiz zorunlu eğitim  uygulam ası hafızlık 

eğitim ini eğitim  kalitesi açısından nasıl etkiledi? Ç ocuğun geliĢm esi ve baĢarılı olm ası 

bakım ından hafızlık yapan öğrencinin yatılı m ı yoksa gündüzlü m ü olm ası daha iyidir? 

S izce ilkokul m ezunu öğrencilerle ilköğretim  m ezunu öğrencilerden hangileri hafızlıkta 

daha baĢarılıdır? 
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S ize göre bu gün H afızlık K ur‟an K urslarındaki eğitim in am acı nedir? B u am açları 

gerçekleĢtirebiliyor m usunuz? S ize gö re ideal bir hafızlık eğitim i program ı için 

aĢağıdakilerden hangilerini doğru buluyorsunuz? S izce H afızlık yaptıran K ur‟an 

K ursları bu günkü statüsünde ve bu m etotla verim li m idir? Y oksa yeni bir statü veya 

m etoda ihtiyaç var m ıdır? S ize göre norm al bir öğrencinin ideal olarak günde kaç sayfa 

ham  ezber yapm alıdır? K ursunuzun hafızlık eğitim ine öğrenci kabulünde yasal Ģartların 

dıĢında nelere dikkat ediliyor? B unların hiç birine bakılm aksızın m üracaat eden de 

kabul ediliyor m u? H afızlığı bitiren öğrencilerin  çoğunun din görevlisi olm adığı bir 

kısm ının da dindarlık çizgisinden uzaklaĢtıkları kanaatine katılıyor m usunuz? S ize göre 

K ur‟an K ursu öğreticilerinin tahsil durum u en az ne olm alıdır? “H afızlığa baĢlayan bir 

öğrenci K ur‟an -ı ezberlem ede zorlansa bile hafızlığını tam am lam ası gerekir” fikrine 

katılıyor m usunuz? 

Tablo 62: Ç ocu ğu n  en  id eal h afızlığa b aĢlam a yaĢı ile ilgili d ü Ģü n celeri 

S ize göre b ir çocu ğu n  en  id eal h afızlığa b aĢlam a yaĢı 
k aç olm alıd ır ?   f % 

10 Y aĢ V e A ltı 10 14,1 
11-13 Y aĢ A rası 58 81,7 
14 V e Y aĢ V e Ü zeri 3 4,2 
Toplam 71 100,0 

B u yeni tabloya göre araĢtırm aya katılan K ur‟an K ursu öğreticilerinin  % 14,1 i 

öğrencilerin hafızlığa baĢlam a yaĢının 10 yaĢ veya daha küçük olm ası gerektiğini, hatta 

6-7 yaĢların daha uygun olduğunu, %  81,7 si 11-13 yaĢ arasının daha uygun olduğunu 

ve %  4,2 si ise 14 yaĢ veya yukarısının daha uygun olduklarını belirtm iĢlerdir. 

B uradan Ģunu anlıyoruz ki öğreticilerin  çoğu sekiz yıllık kesintisiz eğitim den sonra 

baĢlayan yeni sistem in yerine, eski sistem deki gibi ö ğrencilerin daha küçük yaĢta bu iĢe 

baĢlam alarının doğru olduğuna inan m aktadırlar. B u konuda, T ablo 69 daki öğreticilerin  

%  90,1 inin sekiz yıllık kesintisiz eğitim in, hafızlık eğitim inin kalitesini olum suz yönde 

etkilediğini belirtm eleri ve T ablo 67 deki öğreticilerin  %  83,1 inin sekiz yıllık kesintisiz 

eğitim in, hafızlık yapm ak isteyen öğrenci sayısının son derece azaldığını belirtm eleri de 

öğreticilerin  bu görüĢünü destekler m ahiyettedir.  
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A yrıca T ablo 61  de, eğitim  sırasında karĢılaĢtıkları güçlüklerden  bahsederlerken; 

Ö ğrencilerin yaĢlarının ilerlem iĢ olm ası ve Ö ğrenciler arasındaki yaĢ farkı, K ız 

öğrencilerin yaĢlarının büyük olm ası sebebi ile adet hallerinin dersi olumsuz etkilemesi 

ve Tablo 59 da,  8. S ınıftan sonra gelen öğrencilerdeki ahlaki bozulm uĢluk (öğrencilerin 

yaĢının ileri olm ası sebebi ile) gibi direk bu konu ile ilgili cevaplarla birlikte dolaylı 

yollardan bu konu ile bağlantılı bir çok cevap verm eleri de onların bu görüĢlerini 

desteklemektedir.   

 Tablo 63: D in  görevlisi olacak  b ir k iĢinin  h afız olm asın ın  gerek li olu p  olm am ası ile 

ilgili dü Ģün celeri 

S ize göre d in  görevlisi olacak  b ir k iĢin in  h afız olm ası 
gerekli midir ? f % 

Ç ok G ereklidir 38 53,5 
Gereklidir 18 25,4 
G erekli D eğil A m a Ġyi O lur 15 21,1 
Gereksizdir 0 0 
Toplam 71 100,0 

AraĢtırm aya katılan K ur‟an K ursu öğreticilerinin  %  53,5 i din görevlisi olacak kiĢilerin 

hafız olm ası çok gereklidir, %  25,4 ü gereklidir ve  %  21,1 i gerekli değil am a iyi olur 

düĢüncesine sahip olduklarını belirtm iĢlerdir. G ereksiz olduğunu ise düĢünen yok tur. Bu 

görüĢe bir din görevlisi olarak biz de katılm aktayız. T ecrübelerim ize göre hafız bir din 

görevlisi, toplum a hafız olm ayana göre aynı Ģartlar altında daha iyi hizm et verebilm ekte 

ve daha verimli olabilmektedir.  

Tablo 64: D in  görevlisi olm ayan ların  h afızlık  yap m aların ın  gerek li olup  olm am ası 

ile ilgili dü Ģün celeri 

S ize göre d in  görevlisi olm ayan ların  h afızlık  yap m aları 
gerekli midir ? f % 

Ç ok G ereklidir 2 2,8 
Gereklidir  19 26,8 
G erekli D eğil A m a Ġyi O lur 45 63,4 
Gereksizdir 5 7,0 
Toplam 71 100,0 
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B u tabloya göre araĢtırm aya katılan K ur‟an K ursu öğreticilerinin  %  2,8 i din görevlisi 

olm ayanların hafızlık yapm alarının çok gerekli olduğunu, %  26,8 i gerekli olduğunu, %  

63,4 ü gerekli olm adığını am a iyi olacağını ve %  7 si gereksiz olduğunu düĢündük lerini 

belirtm iĢlerdir.  

B u sonuç gayet ilginçtir. Z ira günlük hayatta bu m esleğin dıĢında olan bir insana 

hafızlık ciddi bir ihtiyaç değildir. A ncak bu konuda herhangi bir ilim le m eĢgul olan 

veya din görevlisi olan insanlar buna ihtiyaç duyar. N orm alde in san ihtiyacı olm ayan 

Ģeyleri öğrenm e yoluna gitm ez. B u görüĢün altında yatan duygu ise hafızlığın bir eğitim  

faaliyetinden daha ziyade dini bir gereklilik olarak algılanm asından kaynaklanm aktadır. 

Ö ğrencilerde de buna yakın sonuçların çıkm ası öğrencilerin bu konuda öğreticilerinin  

etkisi altında olduğunu gösterm ektedir.   

Tablo 65: H afızlığa b aĢlam ad an  ön ce öğren ciye b elli b ir d ü zeyd e A rap ça 

öğretm en in  gerek li olu p olm am ası ile ilgili d ü Ģün celeri 

S ize göre h afızlığa b aĢlam ad an  ön ce çocu ğa b elli b ir 
d ü zeyd e A rap ça öğretm ek  gerek li m id ir?  f % 

Ç ok G ereklidir 8 11,3 
Gereklidir 24 33,8 
Fark Etmez 29 40,8 
Gereksizdir 10 14,1 
Toplam 71 100,0 

A raĢtırm aya katılan öğreticilerin  %  11,3 ü hafızlığa baĢlam adan önce öğrenciye belli bir 

düzeyde A rapça öğretm enin çok gerekli olduğunu, %  33,8 i gerekli olduğunu, 40,8 i 

fark etm eyeceğini ve %  14,1 i ise gereksiz olduğunu belirtm iĢlerdir. B u tabloya göre bu 

eğitim in gereksiz olduğunu düĢünenlerin azlığı hafızlığa baĢlam adan önce öğrenciye 

belli bir düzeyde A rapça öğretm en in gerekli olduğunun önem ini gösterm esi adına iyi bir 

göstergedir.      

B u konuda öğrenciler de öğreticilerinden  farklı düĢünm em ektedir. T ablo 30 da 

araĢtırm aya katılan öğrencilerin %  4,8 i gereksiz olduğunu ifade etm iĢlerdir. B unun 

karĢılığında toplam  %  66,1 i ise gerekli olduğu yönünde fikir beyan etm iĢlerdir.  
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B u tablolara beraber baktığım ızda da A rapça öğretim inin önem ine her iki grubunda 

inandığı ortaya çıkm aktadır. F akat T ablo 22  de öğrencilerin %  70,7 sinin hiç 

öğrenm edik, %  4,3 ünün ise yeteri kadar öğrendik Ģeklindeki beyanı düĢündürücüdür. 

H erkesin önem li olduğunu düĢündüğü bu iĢin gerçekleĢtirilm em esi incelenm esi gereken 

bir konudur.  

G erçi hafızlığın sadece K ur‟an‟ı ezberlem ekten ibaretm iĢ gibi düĢünülüp onu 

anlam aktan uzaklaĢılm ası bu günün m eselesi değildir. Ġslam  tarihi içinde bu endiĢe ta 

H z. Ö m er tarafından hissedilm iĢtir. H z. Ö m er‟in valilerinden E bu M usa E l-E Ģari 

B asra‟da bir çok insanın K ur‟an‟ı ezberlediğini halifeye yazınca, halife H z. Ö m er onlara 

m aaĢ bağlam sını yazm ıĢtı. E rtesi sene E l-E Ģari bu sayının kat kat arttığını haber 

verdiğinde halife cevaben “O nları kendi hallerine bırak, insanların K ur‟an‟ı 

ezberlem ekle m eĢgul olup onun hüküm lerini öğrenm eyi terk etm elerinden korkuyorum ” 

dem iĢti (K ettani, c.3 s.95). B u hadisede de görüldüğü g ibi insanlar zam an içinde 

K ur‟an‟ı anlam aktan uzaklaĢm ıĢ sadece onun lafzı ile m eĢgul olur hale gelm iĢlerdir.  

B u tabloya göre her ne kadar gereksizdir diyenlerin oranı %  14 gibi az bir oran olsa da, 

gereklidir cevabını verenlerin oranı da yaklaĢık %  45 dir. B u oranda çok sayılam az. B u 

sebeple bu cevabı verm ede eğitim  düzeyinin etkisi olup olm adığını yeni bir tabloda bu 

iki bulguyu karĢılaĢtırarak göreceğiz. 

Tablo 66: E n  son  m ezu n  old u ğu n u z ok ul n ed ir? * S ize göre h afızlığa b aĢlam ad an 

ön ce çocu ğa b elli b ir d üzeyd e A rap ça öğretm ek  gerek lim id ir?  

En son mezun 
old u ğun u z ok ul n ed ir?  

S ize göre h afızlığa b aĢlam ad an  ön ce çocu ğa b elli 
b ir d ü zeyd e A rap ça öğretm ek  gerek lim id ir?  Toplam 

 
Ç ok gereklidir Gereklidir Farketmez Gereksizdir 

Ġm am -Hatip Lisesi 4 14 11 3 32 
Ġlahiyat Ö nlisans-
Ġlahiyat M .Y .O  3 6 11 3 23 

Ġlahiyat F akültesi 0 1 2 1 4 
Ġlahiyat Ö .L . ve ikinci 
bir okul(kam u yönetim i, 
sosyal bilimler) 

1 0 2 1 4 

B aĢka bir fakülte 0 3 3 2 8 
Toplam 8 24 29 10 71 
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B u tabloya göre Ġm am -Hatip Lisesi mezunu öğreticilerin yaklaĢık %  56 sı (18 hoca, 

genelin %  25,3 ü) A rapça öğrenm eyi gerekli görm ekte, %  9,3 ü ise gereksiz 

bulm aktadır. Ġlahiyat Ö nlisans ve Ġlahiyat M .Y .O  m ezunlarının ise, %  39 u (9 hoca, 

genelin %  12,6 sı) A rapça öğrenm eyi gerekli görm ekte, %  13 ü ise gereksiz 

bulm aktadır. Ġlahiyat F akültesi m ezunlarının ise %  25 gerekli (1 hoca), %  25 i de 

gereksiz bulm aktadır. B u bulgulara göre dini tahsil yükseldikçe A rapça öğretim ini 

gerekli bulanların sayısı düĢm ektedir.       

Tablo 67: S ekiz yıllık  k esin tisiz zoru n lu  eğitim  u ygu lam asın ın  h afızlık  eğitim in e 

öğren ci sayısı açısın d an etk isi h ak kın d ak i dü Ģün celeri 

S ek iz yıllık  zoru nlu  eğitim  u ygu lam ası h afızlık  eğitim in i 
öğren ci sayısı açısın d an n asıl etk iled i?  f % 

H afızlık yapm ak isteyen öğrenci sayısı son derece azaldı 59 83,1 
H afızlık yapm ak isteyenlerin sayısında bir azalm a olm adı 12 16,9 
H afızlık yapm ak isteyen öğrenci sayısı arttı 0 0 
Toplam 71 100,0 

A raĢtırm aya katılan K ur‟an K ursu öğreticilerinin  %  83,1 i sekiz yıllık kesintisiz zorunlu 

eğitim  uygulam asının hafızlık eğitim ine öğrenci sayısı açısından etkisinin olum suz 

olduğunu belirterek hafızlık yapm ak isteyen öğrenci sayısı son derece azaldığını, %  

16,9 u ise olum suz bir etkisi olm adığını belirterek hafızlık yapm ak isteyenlerin 

sayısında bir azalm a olm adığını ifade etm iĢlerdir. 

Tablo 48 e baktığım ızda bu araĢtırm aya katılan öğreticilerin  %  67,7 si sekiz yıllık 

kesintisiz zorunlu eğitim  uygulam asının baĢladığı günlerden önce görevde olan 

öğreticilerdir. D olayısı ile bu değiĢim in farkına v arm ıĢlardır. B u değiĢim i Tablo 68 de 

D iyanet ĠĢleri B aĢkanlığının istatistiklerinde daha açık bir Ģekilde görm ek m üm kündür.  

Tablo 68: 1991-2004 A rası D iyan et ĠĢleri B aĢk an lığı‟n a b ağlı K u r‟an  K u rsların da 

H afızlığa d evam  ed en  öğren ci sayısı  

Y ıllar K ız  Erkek Toplam 
1991 6.569 11.655 18.224 
1992 6.764 11.523 18.287 
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T ablo 68 in devam ıdır 

1993 6.812 12.767 19.579 
1994 7.756 13.743 21.499 
1995 7.762 13.630 21.392 
1996 8.148 14.237 22.385 
1997 7.465 13.679 21.144 
1998 7.996 13.893 21.889 
1999 9.857 9.447 19.304 
2000 9.244 8.511 17.755 
2001 3.636 2.389 6.025 
2002 5.834 3.573 9.407 
2003 5.843 3.595 9.438 
2004 7.195 4.164 11.359 

(Kaynak: D iyanet ĠĢleri B aĢkanlığı Ġstatistikleri 1991 -2004 yılları ve arası)  

B u tabloya göre D iyanet ĠĢleri B aĢkanlığı‟na bağlı K ur‟an  K urslarında hafızlığa devam  

eden öğrencilerin sayısı 1998 yılına kadar hep bir artıĢ gösterm iĢtir. 1999 Y ılından 

itibaren  2001 yılına kadar ise öğrenci sayılarında çok ciddi düĢüĢler yaĢanm ıĢtır.  

O lm ası m uhtem el artıĢı düĢünm esek bile bu yıllar zarfında hafızlığ a çalıĢan öğrenci 

sayısı yaklaĢık üç iken bire düĢm üĢtür. K anaatim izce bu yıllardaki kayıpların gerek 

halkım ızı gerekse bu iĢin gönüllülerini bu konuda yeni gayretlerin içine itm iĢ ve bu 

gayretlerin neticesinde 2002 yılından itibaren bir nebzecik de olsa b ir toparlanma 

görülm üĢtür. B u tablo da bize sekiz yıllık kesintisiz zorunlu eğitim  uygulam asının 

hafızlık eğitim ine öğrenci sayısı açısından olum suz etkisi olduğunu gösterm ektedir.  

Tablo 69: S ekiz yıllık  k esin tisiz zoru n lu  eğitim  u ygu lam asın ın  h afızlık  eğ itimine 

eğitim  k alitesi açısın d an  etk isi h akk ınd ak i d ü Ģü n celeri 

S ek iz yıllık  k esin tisiz zoru n lu  eğitim  u ygu lam ası h afızlık  
eğitim in i eğitim  k alitesi açısın d an  n asıl etk iled i?  f % 

H afızlık eğitim inin kalitesine etki etm edi 3 4,2 
H afızlık eğitim inin kalitesini olum lu yönde etkiledi 4 5,6 
H afızlık eğitim inin kalitesini olum suz yönde etkiledi 64 90,1 
Toplam 71 100,0 
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A raĢtırm aya katılan K ur‟an K ursu öğreticilerinin  %  4,2 si sekiz yıllık kesintisiz zorunlu 

eğitim  uygulam asının hafızlık eğitim inin kalitesine etki etm ediğini, %  5,6 sı hafızlık 

eğitim inin kalitesini olum lu yönde etkilediğini ve %  90,1 i ise hafızlık eğitim inin 

kalitesini olum suz yönde etkilediğini belirtm iĢlerdir. B u tablo nun neticelerine göre de 

Tablo 67 deki sonuçlarını ele alırken söylediğim iz gibi sekiz yıllık kesintisiz zorunlu 

eğitim  uygulam asının hafızlık eğitim ine her yönden olum suz etkisi olm uĢtur.  

B u görüĢüm üzü destekleyen bir baĢka nokta da Tablo 62 de öğreticilerin  çocuğun en 

ideal hafızlığa baĢlam a yaĢı ile ilgili düĢüncelerini yoru m larken hafızlığa baĢlam a 

yaĢının büyüm esinin getirdiği sorunlar ve T ablo 70  de öğreticilerin  ilkokul mezunu 

öğrencilerle ilköğretim  m ezunu öğrencilerden hangilerinin hafızlıkta daha baĢarılı 

olduğu ile ilgili görüĢlerinden %  95,8 inin ilkokul m ezunu öğren cilerin daha baĢarılı 

olduğunu belirtm eleridir.     

Tablo 70: Ö ğreticilerin  ilk ok u l m ezu n u  öğren cilerle ilk öğretim  m ezu n u  

öğren cilerd en  h an gilerinin h afızlık ta d ah a b aĢarılı old u ğu  h akk ınd ak i d ü Ģün celeri  

S izce ilk ok u l m ezu n u  öğren cilerle ilk öğretim  m ezu n u  
öğren cilerd en  h an gileri h afızlık ta d ah a b aĢarılıd ır?  f % 

Ġlkokul ( 5 Y ıl) 68 95,8 
Ġlköğretim  ( 8 Y ıl) 3 4,2 
Toplam 71 100,0 

A raĢtırm aya katılan K ur‟an K ursu öğreticilerinin  % 95,8 i ilkokul m ezunu öğrencilerle 

ilköğretim  m ezunu öğrencilerden hangilerinin hafızlıkta daha baĢarılı olduğu sorusuna 

ilkokul m ezunu öğrencileri ve %  4,2 si de ilköğretim  m ezunu öğrencilerin olduğunu 

söylem iĢlerdir.  

Burada öğreticilerin, öğrencilerin hafızlığa baĢlam a yaĢı ile ilgili düĢüncelerinin bir 

yansım asını görm ekteyiz. Ġlkokul m ezunu bir öğrencinin daha baĢarılı olm ası 

kaçınılm azdır. Z ira okul öncesi eğitim e ciddi ağırlık verildiği ve bunun önem inin daha 

iyi algılandığı günüm üzde, tam am ıyla ezbere dayalı bir eğitim  için öğrencinin ne kadar 

erken baĢlarsa o kadar iyi olacağı herkesin kabul edeceği bir gerçektir.  
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Tablo 71: Ö ğren cin in  geliĢm esi ve b aĢarılı olm ası b ak ım ın d an  h afızlık  yap an 

öğren cin in  yatılı m ı yok sa gü n dü zlü  m ü  olm ası ile ilgili dü Ģün celeri 

Ç ocu ğu n  geliĢm esi ve b aĢarılı olm ası 
b ak ım ın d an  h afızlık  yap an  öğren cin in  yatılı m ı 
yok sa gü nd ü zlü  m ü  olm ası d ah a iyid ir?  

f % 

Y atılı olm ası daha iyidir 60 84,5 
Fark etmez 11 15,5 
G ündüzlü olm ası daha iyidir 0 0 
D urum a göre değiĢir 0 0 
Toplam 71 100,0 

A raĢtırm aya katılan K ur‟an K ursu öğreticilerinin  %  84,5 i öğrencinin geliĢm esi ve 

baĢarılı olm ası bakım ından hafızlık yapan öğrenci yatılı m ı yoksa gündüzlü m ü olm ası 

daha iyi olur Ģeklindeki soruya yatılı olm ası daha iyidir ve %  15,5 i fark etm ez Ģeklinde 

ifade etm iĢlerdir.     

Ö ğreticilerin  çoğunluğunun yatılı olm ası daha iyidir görüĢüne rağm en T ablo 61  de 

öğreticilerin  H afızlık eğitim i verirken karĢılaĢtıkları güçlüklerin içinde; Ö ğrencilerin 

adaptasyon zorluğu çekm eleri sebebi ile öğrencileri sürekli m otive etm ek zorunda 

kalm ak (Y atılı olm a, sınav stresi vs.) zikretmeleri ve öğrencilerin T ablo 38  de kurslarda 

hoĢlanm adıkları Ģeyleri sayarken yatılı olm ayı da zikretm eleri düĢündürücüdür. 

Tablo 72: B u  gü n  H afızlık  K u r‟an  K u rsların d ak i eğitim in  am acı ile ilgili 

d ü Ģün celeri 

S ize göre b u  gü n  H afızlık  K u r‟an  K u rsların d ak i eğitim in  am acı 
nedir? f % 

S adece hafız yetiĢtirm ek  10 14 
M anevi yönü yüksek insanlar yetiĢtirm ek (Ġyi M üslüm anlar) 9 13 
G üzel K ur‟an -ı K erim  okuyan insanlar yetiĢtirm ek  7 9,9 
Kur'an-ı K erim 'in m uhafazasını sağlam ak  7 9,9 
D in eğitim inde tem el bir eğitim  olarak hafızlık eğitim inin verilm esi 7 9,9 
K ur‟an‟ı sağlam  ezberleyen hafızlar yetiĢtirip hayata hazırlam ak  6 8,5 
K ur‟an‟ı ezberleyip onun hüküm lerini yaĢayan hafızlar yetiĢtirm ek  5 7 
B ir din eğitim i faaliyeti yapm ak  5 7 
D in görevlisi olacakların m esleki ihtiyaçlarını karĢılam ak  4 5,6 
V atanına-M illetine faydalı bir insan yetiĢtirm ek  3 4,2 
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T ablo 72 nin devam ıdır 

Ġslam i ilim leri öğretm ek  1 1,4 
K urân K urslarının bekasını sağlam ak  1 1,4 
D in eğitim inde hafızlığın avantajlarından yararlanılm asını sağlam ak 1 1,4 
C evapsız 5 7 
Toplam 71 100 

A raĢtırm aya katılan K ur‟an K ursu öğreticilerinin  %  14 ü bu gün hafızlık K ur‟an 

K urslarındaki eğitim in am acını sadece hafız yetiĢtirm ek  olarak, %  13 ü m anevi yönü 

yüksek insanlar yetiĢtirm ek (iyi M üslüm anlar yetiĢtirm ek) olarak, %  9,9 u güzel K ur'an -

ı K erim  okuyan insanlar yetiĢtirm ek olarak, %  9,9 u K ur'an -ı K erim 'in m uhafazasını 

sağlam ak olarak, %  9,9 u din eğitim inde tem el bir eğitim  olarak hafızlık eğitim inin 

verilmesi olarak, % 8,5 i Kur'an-ı K erim i sağlam  ezberleyen hafızlar yetiĢtirip hayata 

hazırlam ak olarak, %  7 si K ur'an -ı K erim i ezberleyip onun hüküm lerini yaĢayan hafızlar 

yetiĢtirm ek olarak, %  7 si bir din eğitim i faaliyeti yapm ak olarak, %  5,6 sı din görevlisi 

olacakların m esleki ihtiyaçlarını karĢılam ak  olarak, %  4,2 i vatanına-m illetine faydalı 

bir insan yetiĢtirm ek olarak, %  %  1,4 ü  Ġslam i ilim leri öğretm ek olarak, %  1,4 ü K urân 

K urslarının bekasını sağlam ak olarak ve %  1,4 ü de din eğitim inde hafızlığın 

avantajlarından yararlanılm asını sağlam ak olarak ifade etm iĢlerdir. 

B u cevapları yeni bir gruplandırm aya tabi tuttuğum uzda karĢım ıza beĢ genel am aç 

çıkm aktadır. B unlar K ur‟an, K ur‟an K ursu ve hafız m erkezli am aç ( %  43,6 ), D in 

eğitim i ve dini eğitim  m erkezli am aç ( %  25,2 ) Ġslam ‟ı iyi yaĢam a m erkezli am aç ( %  

20 ) ve Vatana-m illete faydalı insan yetiĢtirm e m erkezli am aç ( %  4,2 ) dir.      

B u am açlara bakıldığında öğreticilere göre hafızlık, yapılm ası gereken esas gayeye 

m atuf yapılm am aktadır. Z ira K ur‟an‟ın ezberlenm esinin gayesi onu anlam a ve 

anladığım ızı kullanm a olm alıdır.  H albuki yukarıdaki am açlara baktığım ızda 

çoğunluğun bu gayenin dıĢında bu iĢe yaklaĢtığı dikkatim izi çekm ektedir. A yrıca bu 

tablodan anladığım ız bir baĢka konu öğreticilerin  am aç konusunda kafalarının biraz 

karıĢık olduğudur.  
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Tablo 73: B u  am açları gerçek leĢtireb ilm e ile ilgili d ü Ģü n celeri 

B u  am açları gerçek leĢtireb iliyor m u su n u z?  f % 
Evet 49 69,0 
K ısm en  14 19,7 
H ayır 4 5,6 
C evapsız 4 5,6 
Toplam 71 100,0 

A raĢtırm aya katılan K ur‟an K ursu öğreticilerinin  % 69 u kendi gayelerini 

gerçekleĢtirebildiklerini belirtm iĢler, %  19,7 si kısm en gerçekleĢtirebildiklerini ve %  5,6 

sı ise bu gayelerini gerçekleĢtirem ediklerini ifade etm iĢlerdir.  

Tablo 74: Ġd eal b ir h afızlık  eğitim i p rogram ın d a olm ası gerek en lerle ilgili 

d ü Ģün celeri 

S ize göre id eal b ir h afızlık  eğitim i p rogram ı için  aĢağıd akilerd en  
h an gilerin i d oğru  b ulu yorsu n u z?  f % 

Ö ğrencinin düzenli bir Ģekilde oyun oynam asına ve dinlenm esine 
imkan verilmelidir 31 43,7 

H afızlık eğitim i ezberden baĢka bazı yan derslerde okutulm alıdır 17 23,9 
H em  ezberden baĢka bazı yan dersler de okutulm alı hem  de düzenli 
bir Ģekilde oyun oynam asına ve dinlenm esine im kan verilm elidir 14 19,7 

H afızlık yapan öğrenci baĢka hiç bir Ģeyle uğraĢm am alı, yapabildiği 
kadar çok ezber yapm alıdır 8 11,3 

C evapsız 1 1,4 
Toplam 71 100,0 

A raĢtırm aya katılan K ur‟an K ursu öğreticilerinin  % 43,7 si, ideal bir hafızlık eğitim i 

program ında olm ası gerekenlerle ilgili olarak; öğrencinin düzenli bir Ģekilde oyun 

oynam asına ve dinlenm esine im kan verilm esi gerektiğini, %  23,9 u hafızlık eğitim i 

ezberden baĢka bazı yan derslerin de okutulm ası gerektiğini, %  19,7 si hem  ezberden 

baĢka bazı yan dersler de okutulm asının hem  de düzenli bir Ģekilde oyun oynam asına ve 

dinlenm esine im kan verilm esinin gerektiğini ve %  11,3 ü de hafızlık yapan öğrencinin 

baĢka hiç bir Ģeyle uğraĢm am asını, yapabildiği kadar çok ezber yapm ası gerektiğini 

belirtm iĢlerdir.  
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K ur‟an K ursu öğreticilerinin  hafızlığın iĢleyiĢi ile ilgili olm ası gerekenleri ifade ettikleri 

bu görüĢler gayet güzeldir. A raĢtırm am ızın geneline bakıldığında gerek öğrencilerin 

gerekse öğreticilerin  arzu ve isteklerinin bu yönde olduğu Ģeklindedir. H albuki bu gün 

itibari ile bunlar tam  m anası ile yerine getirilem ediği de yine araĢtırm am ızda 

görülm ektedir.     

Tab lo 75: H afızlık  yap tıran  K u rsların  bu statü  ve m etotla m ı verim li old u ğu yok sa 

yen i b ir statü  veya m etod a ih tiyaç olu p  olm ad ığı ile ilgili d ü Ģü n celeri 

S izce H afızlık  yap tıran  K u r‟an  K u rsları b u  gün k ü  statü sün d e 
ve b u  m etotla verim li m id ir? Y ok sa yen i b ir statü  veya m etod a 
ih tiyaç var m ıd ır?  

f % 

Y eni bir statüye ihtiyaç vardır 35 49,3 
B u statü ve m etot yeterlidir 15 21,1 
H em  yeni bir statüye hem  de yeni bir m etoda ihtiyaç vardır 10 14,1 
Y eni bir m etoda ihtiyaç vardır 8 11,3 
C evapsız 3 4,2 
Toplam 71 100,0 

A raĢtırm aya katılan K ur‟an Kursu öğreticilerinin  %  49,3 ü, hafızlık yaptıran K ur‟an 

K urslarının bu günkü statüsünde ve bu m etotla m ı verim li olduğu yoksa yeni bir statü 

veya m etoda ihtiyaç olup olm adığı ile ilgili olarak; yeni bir statüye ihtiyaç olduğunu, %  

21,1 i bu statü ve m etodun yeterli olduğunu, %  14,1 i hem  yeni bir statüye hem  de yeni 

bir m etoda ihtiyaç olduğunu ve %  11,3 ü ise yeni bir m etoda ihtiyaç olduğunu 

belirtm iĢlerdir.  

B u sonuçlara göre öğreticilerin  yaklaĢık %  75 i bu statü ve/veya m etodun değiĢm esi 

gerektiğini ifade etm ektedirler. Y ani her 4 hocadan 3 ü hafızlığın içinde bulunduğu 

durum dan hoĢnut olm ayıp bazı Ģeylerin değiĢtirilm esi ve yeniden düzenlenm esi 

görüĢündedirler.  

H afızlığın içinde bulunduğu durum  bizce de çağın Ģartlarına uygun bir eğitim  ortam ına 

uymam aktadır. ġ öyle ki öğreticilerin  pedagojik form asyona sahip olm am ası, eğitim  

binalarının (K ursların) çoğunun bu iĢ için özel inĢa edilm eyip rasgele binaların değiĢik 

tadilatlarla eğitim  için hazırlanm ıĢ olm ası (ki günüm üzde eğitim  m üesseseleri akıllı 

binalarda, her türlü tesisin düĢünüldüğü kom plekslerde yapılm aktadır, K ursları buralarla 
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kıyasladığım ızda arada çok fark vardır), öğrencilerinin belli bir hedefinin olm am ası, 

eğitim in incelem e ve araĢtırm alara dayanan ciddi bir m üfredatının olm am ası bize bunu 

düĢündürm ektedir. B una göre de biz bu eğitim  sistem inin, olm ası gerektiği yerin 

uzağında olduğunu düĢünüyoruz.  

Tablo 76: N orm al b ir öğren cin in  id eal olarak  gü n d e k aç sayfa h am  ezb er yap m ası 

ile ilgili dü Ģün celeri 

S ize göre n orm al b ir öğren cin in  id eal olarak 
gü n d e k aç sayfa h am  ezb er yap m alıd ır?  f % 

1 sayfa 27 38,0 
2 sayfa 23 32,4 
3 sayfa 2 2,8 
Y apabildiği kadar 19 26,8 
Toplam 71 100,0 

A raĢtırm aya katılan K ur‟an K ursu öğreticilerinin  % 38 i, norm al bir öğrencinin ideal 

olarak günde kaç sayfa ham  ezber yapm asının daha uygun olacağı ile ilgili olarak; 

günde1 sayfa, %  32,4 ü günde 2 sayfa, %  2,8 i günde 3 sayfa ve %  26,8 i ise günde 

yapabildiği kadar ezber yapm asının uygun olduğunu belirtm iĢlerdir.   

A raĢtırm aya katılan K ur‟an K ursu öğreticilerine “Kursunuzun hafızlık eğitim ine öğrenci 

kabulünde yasal Ģartların dıĢında nelere dikkat ediliyor? (Ö nem  sırasına göre 

num aralandırınız)” Ģeklinde sorulan bir soruya cevap olarak; “Ezberleme kabiliyetinin 

olup olm adığına,  Ö ğrencinin hafızlık yapm ayı gerçekten isteyip istem ediğine, V elinin 

çocuğuna hafızlık yaptırm ayı gerçekten isteyip istem ediğine, Ç ocuğun eda ve sedasının 

uygun olup olm adığına, Ç ocuğun hal ve gidiĢinin iyi olup olm adığına, Ç ocuğun hafızlık 

yapabilecek sabır ve dirence sahip olup olm adığına” Ģeklinde 6 adet Ģık verilm iĢtir. B u 

cevaplarla aĢağıdaki tablodaki veriler elde edilm iĢtir. 
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Tablo 77: K u rsu nu zu n  h afızlık  eğitim in e öğren ci k ab u lü nd e yasal Ģartların  d ıĢın da 

n elere d ik k at ed ild iği ile ilgili d üĢü n celeri 

K u rsu n u zu n  h afızlık  
eğitim in e öğren ci k ab u lü n d e 
yasal Ģartların  d ıĢınd a n elere 
dikkat ediliyor?  

1. 
S ıra 
% 

2. 
sıra 
% 

3. 
sıra 
% 

4. 
sıra 
% 

5. 
sıra 
% 

6. 
sıra  
% 

Toplam Toplam 
% 

Ö ğrencinin hafızlık yapabilecek 
sabır ve dirence sahip olup 
olm adığına 

13,1 16,4 19,7 18 18 14,8 61 85,9 

Ö ğrencinin hafızlık yapm ayı 
gerçekten isteyip istem ediğine  62,7 23,7 8,5 5,1 0 0 59 83,1 

Ö ğrencinin ezberlem e 
kabiliyetinin olup olm adığına  31 24,1 22,4 13,8 8,6 0 58 81,7 

V elinin çocuğuna hafızlık 
yaptırm ayı gerçekten isteyip 
istem ediğine 

0 19,6 16,1 12,5 25 26,8 56 78,9 

Ö ğrencinin eda ve sedasının 
uygun olup olm adığına 0 10,7 12,5 14,3 17,9 44,6 56 78,9 

Ö ğrencinin hal ve gidiĢinin iyi 
olup olm adığına 3,6 3,6 17,9 33,9 28,6 12,5 56 78,9 

A raĢtırm aya katılan K ur‟an K ursu öğreticilerinin  % 85,9 u ( 61 hoca) kurslarında 

hafızlık eğitim ine öğrenci kabulünde yasal Ģartların dıĢında öğrencinin hafızlık 

yapabilecek sabır ve dirence sahip olup olm adığına dikkat edildiğini belirtm iĢlerdir. B u 

61 hocanın %  13,1 i bu Ģıkkı birinci tercih, %  16,4 ü ikinci tercih, %  19,7 si üçü ncü 

tercih, %  18 i dördüncü tercih, %  18 i beĢinci tercih ve %  14,8 i de altıncı tercih olarak 

seçm iĢlerdir.   

Yine öğreticilerin  % 83,1 i (59 hoca) kurslarında hafızlık eğitim ine öğrenci kabulünde 

yasal Ģartların dıĢında ö ğrencinin hafızlık yapm ayı gerçek ten isteyip istem ediğine dikkat 

edildiğini belirtm iĢlerdir. B u 59 hocanın %  62,7 si bu Ģıkkı birinci tercih, %  23,7 si 

ikinci tercih, %  8,5 i üçüncü tercih ve %  5,1 i dördüncü tercih olarak seçm iĢlerdir. 

Ö ğreticilerden  bu Ģıkkı beĢinci tercih ve altıncı tercih olarak seçen olm am ıĢtır.   

Ö ğreticilerin  % 81,7 si (58 hoca ) kurslarında hafızlık eğitim ine öğrenci kabulünde 

yasal Ģartların dıĢında öğrencinin ezberlem e kabiliyetinin olup olm adığına dikkat 

edildiğini belirtm iĢlerdir. B u 58 hocanın %  31 i bu Ģıkkı birinci tercih, % 24,1 i ikinci 
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tercih, %  22,4 ü üçüncü tercih, %  13,8 i dördüncü tercih ve %  8,6 sı beĢinci tercih 

olarak seçm iĢlerdir. Ö ğreticilerden  bu Ģıkkı altıncı tercih olarak seçen olm am ıĢtır.   

A raĢtırm aya katılan K ur‟an K ursu öğreticilerinin  % 78,9 u (56 hoca) kurslarında 

hafızlık eğitim ine öğrenci kabulünde yasal Ģartların dıĢında v elinin çocuğuna hafızlık 

yaptırm ayı gerçekten isteyip istem ediğine dikkat edildiğini belirtm iĢlerdir. B u 56 

hocanın %  19,6 sı bu Ģıkkı ikinci tercih, %  16,1 i üçüncü tercih, %  12,5 i dördüncü 

tercih, %  25 i beĢinci tercih ve %  26,8 i de altıncı tercih olarak seçm iĢlerdir. 

Ö ğreticilerden  bu Ģıkkı birinci tercih olarak seçen olm am ıĢtır.   

Y ine araĢtırm aya katılan öğreticilerin  % 78,9 u (56 hoca) kurslarında hafızlık eğitimine 

öğrenci kabulünde yasal Ģartların dıĢında ö ğrencinin eda ve sedasının uygun olup 

olm adığına dikkat edildiğini belirtm iĢlerdir. B u 56 hocanın %  10,7 si bu Ģıkkı ikinci 

tercih, %  12,5 i üçüncü tercih, %  14,3 ü dördüncü tercih, %  17,9 u beĢinci tercih ve  % 

44,6 sı da altıncı tercih olarak seçm iĢlerdir. Ö ğreticilerden  bu Ģıkkı birinci tercih olarak 

seçen olm am ıĢtır.   

Yine öğreticilerin  % 78,9 u (56 hoca) kurslarında hafızlık eğitim ine öğrenci kabulünde 

yasal Ģartların dıĢında öğrencinin hal ve gidiĢinin iyi olup olm adığına dikkat edildiğini 

belirtm iĢlerdir. B u 56 hocanın %  3,6 sı bu Ģıkkı birinci tercih, %  3,6 sı ikinci tercih, %  

17,9 u üçüncü tercih, %  33,9 u dördüncü tercih, %  28,6 sı beĢinci tercih ve %  12,5 i de 

altıncı tercih olarak seçm iĢlerdir.   

Burada ortaya çıkan önem  sırasına söylenebilecek pek fazla bir Ģey yoktur. Ö nem li olan 

bu Ģartlara uyularak öğrenci kabul edilm esidir. 

Tablo 78: B u n ların hiç b irin e b akılm ak sızın  m ü racaat ed en  d e k ab u l ed ilip 

ed ilm em esi ile ilgili d ü Ģü n celeri   

B u n ların  h iç b irin e b akılm ak sızın  m ü racaat ed en  d e 
kabul ediliyor mu? f % 

Evet 28 39,4 
Bazen 28 39,4 
H ayır 15 21,1 
Toplam 71 100,0 
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A raĢtırm aya katılan K ur‟an K ursu öğreticilerinin  %  39,4 ü tablo 77  de verilen cevaplara 

bakılm aksızın da öğrencilerin hafızlığa kabul edildiğini, %  39,4 ü bazen kabul edildiğini 

ve %  21,1 i ise kabul edilm ediğini belirtm iĢlerdir. B uradan çıkan sonuç çoğunlukla 

m üracaat eden öğrencilerin kaydının yapılm ası doğrultusunda bir düĢüncenin kurslarda 

hakim  olduğudur.  

Ö ğreticilerle yüz yüze yaptığım ız görüĢm elerde bu konu ile ilgili olarak Ģu bilgileri elde 

ettik: ġ u anda gelen her öğrencinin kaydı yapılm aya çalıĢılm aktadır. Ç ünkü öğrenci 

sıkıntısı çekilm ektedir. Ö nceden bu kurslara sınavla öğrenci alınır, hatta kayıt 

yaptırabilm ek için araya hatır konulurm uĢ. C iddi bir talep söz konusu im iĢ. ġ u anda bu 

talebin olm am ası ve öğrenci m üracaatlarının az olm ası yöneticileri m ecburen çok seçici 

olm adan olabildiğince çok öğrenciyi kaydetm eye zorlam aktadır.        

Tablo 79: H afızlığı bitiren  öğren cilerin  çoğu n un  d in  görevlisi olm ad ığı b ir 

k ısm ın ın  d a din d arlık  çizgisin d en  u zaklaĢtık ları k an aati ile ilgili dü Ģünceleri   

H afızlığı b itiren  öğren cilerin  çoğu n u n  d in  görevlisi olm ad ığı 
b ir k ısm ın ın  d a d in d arlık  çizgisin d en  u zak laĢtık ları 
k an aatin e k atılıyor m u sunuz ? 

f % 

K atılıyorum  5 7,0 
K ısm en katılıyorum  42 59,2 
K atılm ıyorum  22 31,0 
Fikrim Yok 2 2,8 
Toplam 71 100,0 

A raĢtırm aya katılan K ur‟an K ursu öğreticilerinin  %  7 si hafızlığı bitiren öğrencilerin 

çoğunun din görevlisi olm adığı bir kısm ının da dindarlık çizgisinden uzaklaĢtıkları 

kanaatine katıldıklarını, %  59,2 si kısm en katıldıklarını, %  31 i katılm adıklarını ve %  

2,8 i de fikrinin olm adığını belirtm iĢlerdir.  

B u konu ile ilgili olarak D iyanet ĠĢleri B aĢkanlığının yaptığı hafızlık sınavını baĢarı ile 

geçip belge alm aya hak kazanan öğrencileri yansıtan bir tablo verm ek faydalı olacaktır.  
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Tablo 80: 1981-2004 A rası D iyan et ĠĢleri B aĢk an lığı‟n d an  H afızlık  b elgesi alan lar 

Y ıllar K ız Erkek Toplam 

1981 208 730 938 
1982 252 865 1117 
1983 353 1105 1458 
1984 539 1392 1931 
1985 630 1746 2376 
1986 641 1685 2326 
1987 602 1981 2583 
1988 670 2378 3048 
1989 666 2222 2888 
1990 764 2520 3284 
1991 814 2802 3616 
1992 907 3457 4364 
1993 930 3241 4171 
1994 919 3465 4384 
1995 1058 3606 4664 
1996 1109 3814 4923 
1997 1169 3600 4769 
1998 1277 3731 5008 
1999 1380 3083 4463 
2000 1409 2391 3800 
2001 1253 1311 2564 
2002 1049 827 1876 
2003 779 539 1318 
2004 778 532 1310 
Toplam 20.156 53.023 73.179 

(Kaynak: K uruluĢundan G ünüm üze D iyanet ĠĢleri B aĢkanlığı (1924-1997), Diyanet 

ĠĢleri B aĢkanlığı Ġstatistikleri 1997 -2004 yılları ve arası)  

B u tabloya göre yirm i dört senelik bir dönem  içerisinde 73179 öğrenci hafızlığını baĢarı 

ile tam am lam ıĢ ve belgesini alm ıĢtır. D iyanet ĠĢleri B aĢkanlığı 2004 yılı istatistiklerine 

göre halen görevde olan hafız personel sayısı 10705 tir. N orm al Ģartlarda bu güne kadar 

geçerli olan yasaya göre bir m em urun em ekli olm ası için 25 yıl çalıĢm ası 

gerekm ektedir. B una göre 1981 yılında ve daha sonraki yıllarda hafızlık belgesini alıp 
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göreve baĢlayan personellerin 2004 yılında hala em ekli olm adığını düĢünecek olursak 

2004 yılındaki hafız personel sayısının azlığı düĢündürücüdür. K aldı ki bu rakam ların 

içinde (Ç alıĢan personel rakam ları) 1981 yılından önce göreve baĢlayan hafız personel 

sayısı da az değildir. B u rakam lara göre her yedi hafızdan birisi m eslek dıĢında 

durm aktadır. B u ciddi bir kayıptır ve bunun incelenm esi gerekm ektedir.  

B u durum a sebep olarak bu araĢtırm anın sonucunda ulaĢtığım ız bilgilere göre; 

öğrencilerin hafızlığı tercihini etkileyen faktörler (aile baskısı vs.), öğrencilerin gelecek 

endiĢeleri ile baĢka alanlarda fırsat aram aları, eğitim deki olum suz tavır ve davranıĢların 

m eslekten ve cam iadan soğum alara sebep olm ası gibi etkenler sayılabilir.   

H er sahada yapılan iĢler belli bir neticeye yönelik yapılır. Y ani olum lu bir sonuç alm ak 

için iĢler planlanır ve uygulanır. B u eğitim de de böyledir. Ġlerde kullanılm ayacak bilgi 

sırf öğretilm iĢ olm ak için öğretilm ez. H er bilgi belli bir am aç doğrultusunda öğretilir. 

H afızlık da bir eğitim  faaliyeti olduğuna göre, bu eğitim  de ilerde m uhataplar tarafından 

kullanılsın diye verilir. A ksi takdirde herkes için zam an, para ve em ek israfı olur. B u ise 

kim se tarafından norm al karĢılanam az. B unun için bu konuya ilgililer tarafından gerek li 

çareler düĢünülm elidir.     

Tablo 81: H afızlığı bitiren  öğren cilerin  çoğu n un  d in  görevlisi olm ad ığı b ir 

k ısm ın ın  d a d in d arlık çizgisin d en  u zak laĢtıkları k an aati k ısm en  d e olsa d oğru  

k ab u l edilecek  olu rsa bu n un  seb eb i ile ilgili düĢü n celeri   

H afızlığı b itiren  öğren cilerin  çoğu n u n  d in  görevlisi olm ad ığı b ir 
k ısm ın ın  d a din d arlık  çizgisin d en  u zaklaĢtık ları k an aati k ısm en  
d e olsa d oğru  k abu l ed ilirse size göre b u n u n  sebeb i n e olab ilir?  

f % 

Ö ğreticinin tutum u etkili olm uĢtur 7 9,9 
Ö ğrenci program a isteyerek katılm am ıĢtır 6 8,5 
B unların hiçbirisi sebep kabul edilem ez 3 4,2 
B unların hepsi sebep olabilir 25 35,2 
D iğer 26 36,6 
C evapsız 4 5,6 
Toplam 71 100,0 

A raĢtırm aya katılan K ur‟an K ursu öğreticilerinin  % 9,9 u H afızlığı bitiren öğrencilerin 

çoğunun din  görevlisi olm adığı bir kısm ının da dindarlık çizgisinden uzaklaĢtıkları 
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kanaati kısm en de olsa doğru kabul edilecek olursa bunun sebebi ile ilgili olarak, 

öğreticinin tutum unun etkili olduğunu, %  8,5 i  öğrencinin program a isteyerek 

katılm am ıĢ olabileceğini, %  4,2 si bunların hiçbirisinin sebep kabul edilem eyeceğini, %  

35,2 si bunların hepsinin sebep olabileceğini ve %  36,6 sı ise baĢka sebeplerin 

olabileceğini belirtm iĢlerdir. %  5,6 sı ise bu soruya cevap verm em iĢlerdir.  

Tablo 82: K u r‟an  K u rsu  öğreticilerin in  tah sil d u ru m u  ile ilgili dü Ģün celeri   

S ize göre K u r‟an  K u rsu  öğreticilerin in  tah sil d u ru m u  en  
az n e olm alıd ır?  f % 

Ġlahiyat F akültesi m ezunu  ve hafız 39 54,9 
Ġlahiyat F akültesi m ezunu  1 1,4 
Ġm am -H atip L isesi m ezunu ve hafız 23 32,4 
Ġm am  H atip L isesi mezunu 4 5,6 
H afız olursa ilkokul m ezunu olabilir 4 5,6 
Toplam 71 100,0 

A raĢtırm aya katılan K ur‟an K ursu öğreticilerinin  %  54,9 u K ur‟an K ursu öğreticilerinin 

tahsil durum unun en az ilahiyat fakültesi m ezunu  ve hafız, %  1,4 ü ilahiyat fakültesi 

mezunu, %  32,4 ü im am -hatip lisesi m ezunu ve hafız ve %  5,6 sı im am -hatip lisesi 

m ezunu olm ası gerektiğini ifade ederken; %  5,6 sı ise hafız olursa ilkokul m ezununun 

da  olabileceğini ifade etm iĢlerdir. B u tabloya göre öğreticilerin  tercih ettikleri Ģıklara 

bakıldığında %  93 ü hafızlığın bir öğretici için Ģart olduğunu belirtm iĢlerdir.  

B urada dikkatim izi çeken bir durum  vardır. Ö ğreticilerin  %  56,3 ü kendileri bu eğitim e 

ve form asyona sahip olm am alarına rağm en K ur‟an K ursu öğreticilerinin sahip olm aları 

gerektiğini açık yüreklilikle ifade etm iĢlerdir. Ö ğreticilerin  çoğunluğu verdikleri bu 

cevapla kendilerini pedagoji ve eğitim  psikolojisi açısından eksik hissedip geliĢtirm e ve 

yetiĢtirm e ihtiyacını ortaya koym aktadırlar. B u hafızlık eğitim inin bulunm ası gerektiği 

pozisyonu tarif açısından bizim  için önem lidir. 
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Tablo 83: Ö ğreticilerin  “H afızlığa b aĢlayan b ir öğren ci K u r‟an ‟ı ezb erlem ed e 

zorlan sa b ile h afızlığın ı tam am lam ası gerek ir” fik rin e k atılıp  k atılm am ası ile ilgili 

d ü Ģün celeri   

“H afızlığa b aĢlayan  b ir öğren ci K u r‟an -ı ezb erlem ed e zorlan sa 
b ile h afızlığını tam am lam ası gerek ir” fik rin e katılıyor m u su n u z?  f % 

T am am en katılıyorum  1 1,4 
K atılıyorum  21 29,6 
K atılm ıyorum  38 53,5 
H iç katılm ıyorum  9 12,7 
Fikrim yok 2 2,8 
Toplam 71 100,0 

A raĢtırm aya katılan K ur‟an K ursu öğreticilerinin  %  1,4 ü “H afızlığa baĢlayan bir 

öğrenci K ur‟an -ı ezberlem ede zorlansa bile hafızlığını tam am lam ası gerekir” fikrine 

tam am en katıldıklarını, %  29,6 sı katıldıklarını, %  53,5 i katılm adıklarını, %  12,7 si ise 

hiç katılm adıklarını ve %  2,8 de herhangi bir fikrinin olm adığını belirtm iĢlerdir. T ablo 

35 de öğrencilere de sorduğum uz bu soruya onlar  %  57,2 oranında katıldıklarını, %  

22,6 oranında katılm adıklarını ve %  20,2 oranında da herhangi bir fikirleri olm adıklarını 

belirtm iĢlerdir. Ö ğreticilerde kabul etm e oranı öğrenciler kadar çok olm asa da 

öğrencilere etki edecek derecede yeterli olduğu da görülm ektedir.     

B u sonuçlara göre %  31 gibi hafife alınm ayacak bir oranda hocanın, öğrencinin zorlansa 

bile hafızlığı tam am lam ası için uğraĢılm ası fikrine sahip olm alarının doğru olm adığını 

düĢünüyoruz. Z ira öğrenci seçim inde hassas davranılsa böyle sonuçlarla karĢılaĢm a 

ihtim ali zayıflayacaktır. A ksi takdirde zoraki kazandırılan bilgi de kalıcı olm az.  
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S O N U Ç  V E  Ö N E R ĠL E R  

B u çalıĢm a, T ürkiye‟de yapılm akta olan hafızlık eğitim inin m evcut durum unu tespit 

edip, problem lerini ortaya çıkarm ak ve bu problem lere çözüm  önerileri geliĢtirm ek 

am acıyla Ġstanbul‟da seçilm iĢ H afızlık eğitim i veren 8 K ur‟an K ursunda, öğrenciler ve 

öğreticiler üzerinde yapılan bir alan araĢtırm asıdır. A raĢtırm anın am acına uygun 

hazırlanan iki ayrı veri toplam a aracıyla 226 sı kız, 190 ı erkek olm ak üzere toplam  416 

öğrenci ve 33 ü bayan 38 i bay olm ak üzere toplam  71 K ur‟an K ursu öğreticisine anket 

uygulanm ıĢtır.  

Elde edilen veriler sosyal bilim lerde yaygın olarak kullanılan “S P S S  for W indow s 11,5” 

istatistik program ına yüklenm iĢtir. Y apılan analizler sonucu elde edilen bulgulardaki 

sayısal değerler tablolarda düzenlenm iĢ ve ortaya çıkan sonuçlar yorum lanarak 

aĢağıdaki sonuçlara ulaĢılm ıĢtır. 

A raĢtırm am ızın bu bölüm ünü iki kısım da ele alacağız. B irinci kısım da hafızlık eğitim i 

ile ilgili elde ettiğim iz sonuçları sıralayacağız. Ġkinci kısım da ise bu sonuçlarda tespit 

ettiğim iz problem lere sunacağım ız çözüm  önerilerini sıralayacağız.      

S O N U Ç L A R  

1. Ġslam  din eğitim i içinde en eski ve uzun soluklu, önem li bir yer tutm uĢ olan hafızlık 

eğitim i ile alakalı yeterli ve m üstakil bir araĢtırm a tespit edilem em iĢtir.  

2. H afızlık yapan öğrencilerin çoğunun hafızlıkla birlikte bir baĢka eğitim e de devam  

ettiği tespit edilm iĢtir. Ö ğrencileri buna iten sebep hafızlık diplom asının hayatta tek 

baĢına gelecek kazanm ada çok etkin bir fonksiyona sahip olm am asıdır. Y a öğrenci 

kendisi buna yönelm ekte veya öğreticileri onları bu yönde teĢvik etm ekte ve eğitim e 

devam  etm eleri sağlanm aktadır. 

3. Ö ğreticilerle yaptığım ız görüĢm elerde teftiĢ uygulam alarının rehberlik esasına dayalı 

olm adan, eleĢtiri m antığı içinde yapıldığını, bunun da öğreticileri olum suz yönde 

etkilediği tespit edilm iĢtir.  

4. Ö ğreticilerin çoğu sekiz yıllık kesintisiz eğitim den sonra baĢlayan yeni sistem in 

yerine, eski sistem deki gibi öğrencilerin daha küçük yaĢta bu iĢe baĢlam alarının doğru 
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olduğuna inanm aktadırlar. A yrıca öğreticilerin  genel düĢüncelerine göre sekiz yıllık 

kesintisiz zorunlu eğitim  uygulam asının hafızlık eğitim ine her yönden olum suz etkisi 

olm uĢtur. 

5. B u gün K urslarda çoğunlukla hafızlığa baĢlam adan önce öğrencilerin ezberlem e 

kabiliyeti test edilm ektedir. F akat testin sonucu çok önem  arz etm em ekte, gelen 

öğrencilerin pek çoğu kaydedilm ektedir.  

6. Ö ğrencilerin kendilerine sunulan ve yapabilm e fırsatı buldukları faaliyetlerin hiç 

birinden %  23 üzerinde m em nuniyet belirtm em iĢlerdir. B u sonuç öğrencilerin daha 

farklı Ģeyleri arzuladıklarını ve beklentilerinin daha farklı olduğunu gösterm ektedir.  

7. S ekiz yıllık kesintisiz zorunlu tem el eğitim  uygulam asından sonra kız ve erkek 

öğrencilerin oranları tersine dönm üĢ, erkek öğrencilerin hafızlığa yöneliĢinde çok ciddi 

azalm a olm uĢtur. B una sebep olarak da; öğrenci ve öğ reticilerle yüz yüze yaptığım ız 

görüĢm elerde edindiğim iz bilgiye göre, erkek öğrencilerin gelecek kaygısının kızlara 

göre daha çok olduğu ve bu sebeple erkek öğrencilerin hafızlığa daha az ilgi gösterdiği 

tespit edilm iĢtir.  

8. H afızlığa çalıĢan öğrencilerin çoğu 17 -18 yaĢın üstündedir. A raĢtırm ada ulaĢtığım ız 

sonuca göre ilköğretim i bitiren öğrenciler hem en hafızlığa baĢlam am akta ve baĢka 

tecrübelerden sonra hafızlığa gelm ektedirler. A yrıca öğrencilerin çoğunun hafızlıktan, 

mesleki sahada bir gelecek beklentilerinin olm adığı, gözlerinin baĢka alanlarda olduğu 

tespit edilm iĢtir.   

9. Ü lkem izde kırsal kesim de ve Ģehirde oturan (fakat çoğunlukla düĢük gelir düzeyine 

sahip), eğitim  seviyesi düĢük, çoğunlukla kendi iĢinde çalıĢan ve çiftçi-iĢçi gibi 

meslekleri icra eden ailelerin çocukları hafızlığı tercih etm ektedir. B unun sebebi ise; 

öğrenci ve öğreticilerle yüz yüze yaptığım ız görüĢm elerde; K ursların öğrencilere 

tanıdıkları m addi ve m anevi im kanlarla en azından bir eğitim  sahibi (A çık L ise, A çık 

Ġ.H .L  vs.) olm ak veya boĢ gezm em ek olarak tespit edilm iĢtir.   

10. H afızlık, öğrencilerin gözünde herkesin yapm ası gereken ve her halükarda ise 

tam am lanm ası gerekli olan bir eğitim dir. Z ira öğrencilere göre H afızlık dini bir 
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gerekliliktir. B u düĢünce öğreticilerle öğrencilerde paralellik gösterm ekte olduğu için 

öğrencilerin bu konuda öğreticilerinden  etkilendikleri açıktır. 

11. B u araĢtırm ada ortaya çıkan bir baĢka sonuç ise hafızlık yapacak öğrenciye 

ezberlediğini anlayacak kadar da olsa belli bir seviyede, hafızlığın ö ncesinde veya 

esnasında A rapça öğretilm esinin iyi olacağıdır.       

12. Ö ğrencilerle yaptığım ız görüĢm elerde ciddi bir m otivasyon ve konsantre 

gözlem lenm iĢtir. Ö ğrenciler kendilerinin seçilm iĢ insanlar olduklarını 

düĢünm ektedirler. 

13. A yrıca öğrencilerin anne ve babaları yeterli dini tahsile sahip değillerdir. Y eterli dini 

tahsile sahip olm am aları ve kendilerindeki bu eksikliği çocuklarında görm ek 

istem em eleri, çocukların aileler tarafından hafızlığa yönlendirilm esinde etkili olm uĢtur. 

14. B u kursların çoğunun öğrencilerden ücret alm adığı, aksine öğrencilere m addi destek 

de sağladığı tarafım ızdan araĢtırm am ızın uygulanm ası aĢam asında yaptığım ız 

görüĢm elerde tespit edilm iĢtir. 

15. Y aĢ olarak değiĢik aktivitelere, dinlenm eye ve rahatlam aya çok ihtiyacı olan b u 

öğrencilerin, bu tip faaliyetleri yapm a Ģanslarının olm adığı elde ettiğim iz bulgulardan 

ortaya çıkm aktadır. 

16. Kurslarda öğreticilerin; diğer okullarda baĢarılı olam ayanların hafızlığa 

gönderilm esinden, hafızlık süresinin uzam ası ile öğrencilerin sıkıntılarının artm asından, 

öğrencilerin bilinçsizce hafızlık yapm alarından, hafızlık eğitim inin yeterli bir program a 

sahip olm am asından,  kız öğrencilerin yaĢlarının büyük olm ası sebebi ile adet hallerinin 

dersi olumsuz etkilemesinden, vb. problemlerden kaynaklanan hafızlığın iĢleyiĢini direk 

etkileyen rahatsızlıklar tespit edilm iĢtir. 

17. K ur‟an K ursu öğreticilerinin  Ģim diye kadar hafızlığa çalıĢtırdıkları öğrencilerin 

hafızlığı zam anında tam am lam a oranı gayet yüksektir. 

18. Ö ğrenci ve öğreticilerin m em nun oldu kları ve olm adıkları Ģeyleri toplu olarak ele 

aldığım ızda bazı Ģeylerin hem  olum lu hem  de olum suzlar içinde yer aldığını 

görm ekteyiz. B unun sebebi her kursun özelliği aynı değildir. B irisinde bulunan 
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güzellikler bir diğerinde bulunm am akta ve bu sebeple ayn ı olay hem  olum lu hem  de 

olum suz cevapların içinde yer alabilm ektedir.  

19. Ö ğrenciler ise hafızlık eğitim i ile alakalı olarak; kız öğrencilerin özürlü iken 

okum aya zorlanm ak, dayak yem ek ve geleceğinden endiĢe duym ak vb. gibi olum suz 

davranıĢlardan m em nun  değillerdir. 

20. Ö ğrencilerin büyük bir çoğunluğu hafızlık yapıyor olm aktan m em nun gibi 

görünseler de yüz yüze yaptığım ız görüĢm elerden ve araĢtırm am ızdaki bazı sorulara 

verilen cevaplardan elde ettiğim iz sonuca göre m em nuniyetsizliğin oranı aslında hiçte  

az değildir. F akat öğrenciler bu m em nun olup olm am a konusunu içinde oldukları ve 

aldıkları hafızlık eğitim i yerine, bu soruyu genel hafızlık m üessesesi olarak anlam ıĢ ve 

m em nun olduklarını ifade etm iĢlerdir. H albuki öğrencilerin pek çoğunda oldukça ciddi 

rahatsızlıklar vardır. B unun neticesi olarak her 4 öğrenciden 3 ü zam an zam an hafızlığı 

bırakm ayı düĢünm ektedirler.  

21. Bu bulgular bize öğreticilerin  pedagojik form asyon eksikliğini, m otivasyon, bilgi ve 

becerilerinin yeterli olm adığını ve m eslekle ilgili destekleyici eğitim e ihtiyaçları 

olduklarını gösterm ektedir.  

22. Ö ğrencilerin bazı konularda öğreticilerinden  Ģikayetleri olsa da, öğrencilerin 

çoğunun öğreticilerinden  m em nun oldukları tespit edilm iĢtir.  

23. K urslarda öğrencilerin ödüllendirilm esinde ve cezalandırılm asında; um ursam am a, 

dayak atm a, hakaret vb. bazı olum suz davranıĢlar m evcuttur. B unlar sağlıklı bir 

eğitim de bulunm am ası gerekli Ģeylerdir. 

24. E lde edilen bulguların ıĢığında hafızlığını tam am layıp belgesini alm ıĢ yaklaĢık her 

yedi hafızdan birisinin m eslek dıĢında olduğu tespit edilm iĢtir. A yrıca hafız olup da 

hafızlığını kullanm ayacak bir m eslekte çalıĢan insanlarla yaptığım ız görüĢm elerde 

ezberlerin çoğunun unutulduğu öğrenilm iĢtir.  
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Ö N E R ĠL E R  

1. Ö ncelikle H afızlık eğitim i ile ilgili daha çok sayıda bilim sel çalıĢm a yapılm alıdır. 

Ç ünkü bu güne kadar bu konu ile ilgili m üstakil bir çalıĢm a yapılm am ıĢtır. H albuki bu 

eğitim , Ġslam  D in eğitim i açısından en eski ve en uzun soluklu olanıdır.  

2. H afızlık eğitim ine yeni bir statü kazandırılm alı, öğrencilerin gelecek endiĢeleri 

ortadan kaldırılm alıdır. ġ u anki Ģartlar içerisinde hafızlık eğitim inin m üstakil bir okul 

haline gelm esi m üm kün görülm em ektedir. F akat diğer m eslek liselerinin son sınıfında 

uygulandığı gibi; Ġm am -H atip L iselerine hafızlık bölüm leri açılabilir ve öğrenciler iki 

gün kültür dersleri görür, haftanın geri kalan üç gününde hafızlığa çalıĢabilirler. B u 

Ģekilde hafızlık iki yılda değil de dört yılda bitebilir. B una benzer uygulam alar diğer 

Ġslam  Ü lkelerinde de vardır (B kz. K uveyt V akıflar B akanlığı, 1997). K onu, 

uzm anlarınca daha da teferruatlı olarak ele alınıp Ģekillendirilebilir. B u sayede 

öğrencilerin hafızlığı zam an kaybı yerine daha da kazançlı bir sistem  olarak görm eleri 

de sağlanm ıĢ olur. 

3. Ö ğretici ve öğrencilerin teftiĢleri esnasında eleĢtiri m antığından ziyade, rehberlik 

m antığı esas alınm alı, teftiĢler ön yargıdan uzak yapılm alı ve öğrenci ve öğreticilerin 

Ģevk ve heyecanlarının sönm esine izin verilm em elidir. 

4. H afızlık eğitim i uzm an ve ehil kiĢiler tarafından yenid en ele alınm alı, m üstakil bir 

m üfredat ve yönetm elik hazırlanm alı ve bu eğitim  sistem i çağın ihtiyaçlarına cevap 

verecek bir hale getirilm elidir. H afızlığın bir yaygın eğitim  faaliyeti olm adığının aksine 

bir ihtisas eğitim i olduğunun altı çizilm eli ve tedb irler ona göre düĢünülm elidir. 

5. H afızlık için gelen öğrenciler önce hazırlık kursuna tabi tutulm alı, bu kursta 

öğrencilerin öncelikle hafızlığı tercih sebepleri incelenm eli ve kendilerini neyin 

beklediği anlatılm alıdır. H em  öğrencilerin hafızlığa baĢladıktan sonra eğitim i 

bırakm alarını en aza  indirm ek için, hem  de bitirdikten sonra alakasız iĢlerle uğraĢacak 

öğrencilerin boĢtan yere zam an kaybına engel olm ak için bu gereklidir ve önem lidir.    

6. H afızlığın geleceği açısından diplom asına resm iyette daha iyi geçerlilik kazandıracak 

tedbirler düĢünülm eli, gerekiyorsa bu eğitim  daha uzun yıllara yayılarak bir baĢka resm i 
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eğitim le birlikte birleĢtirilm elidir. B u gün için buna A çık Ġlköğretim , A çık Ġ.H .L isesi vb. 

imkanlar mevcuttur. 

7. H afızlık eğitim i, kurs derneklerinin ve vakıflarının m üdahalelerinden kurtarılm alı, 

onların sadece fiziki yapı ile m eĢgul olm aları, eğitim e karıĢm am aları sağlanm alıdır. 

8. B azı bölgelerde küçük küçük kursların ayrı ayrı faaliyet yapm aları yerine, bunların 

bir araya toplandığı, bu  eğitim  için gerekli fiziki Ģartlar göz önünde bulundurularak 

Y atılı B ölge H afızlık kursları/okulları açılabilir. B u sayede hem  ekonom ik, hem  de 

sosyal  kazanım lar elde edilebilir.  

9. B azı kurs ve öğreticilerin  H afızlıkla alakalı değiĢik ezberlem e tekniklerini 

kullandıkları bilinm ektedir. B izce bu tekniklerin tüm ü bütün öğreticilere öğretilm eli 

veya her kursta bu teknikleri kullanabilen birer öğretici bulunm alıdır. B u sayede farklı 

kabiliyetlere sahip öğrencilere farklı ezberlem e teknikleri uygulanabilir v e bu sayede 

verim in daha da artm ası sağlanabilir. 

10. K ursların, yöneticilerin ve öğreticilerin hurafelerden uzak, bilim sel m antığa ve geniĢ 

dünya görüĢüne sahip kim seler haline getirilm esi için gayret gösterilm eli ve buralardan 

yetiĢen öğrencilerin de bu m antıkta insanlar olarak yetiĢm esi sağlanm alıdır.  

11. H em  öğrenci hem  de öğreticilerin çoğunlukla istediği A rapça eğitim i öğrencilere 

verilm elidir. G ünüm üzde bunun ehem m iyeti biraz daha artm ıĢtır. Ö ğrenci psikolojisi 

açısından da, ne m anaya geldiğini bilm ediği Ģeyleri ezberlem ek öğrencilerde 

olum suzluklara sebep olm aktadır. B u sebeple hafızlığın öncesinde veya esnasında 

A rapça eğitim i öğrencilere verilm elidir.   

12. B u kursların ve öğrencilerin geleceği açısından halledilm esi gereken önem li 

konulardan birisi de güven sorunudur. G erek toplum un bir kısm ının gerekse devletin 

bazı kurum larının bu kurslara ve öğrencilere karĢı güvensizlik içeren bir ön yargı ve 

olum suz bir bakıĢ açısına sahip oldukları bilinm ektedir. B u güvensizlik hem  sorunların 

halline engel olarak ortada durm akta, hem  de öğrencilerin üzerinde ciddi bir psikolojik 

baskı oluĢturm aktadır. B u sebeple K ur‟an K ursları, olabildiğince Ģeffaf hale getirilm eli 

ve bu güvensizliği ortadan kaldıracak her türlü tedbir düĢünülüp uygulanm alıdır.  
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13. H afızlık  eğitim inin ve bu kursların am açları yeniden gözden geçirilm eli, gerekiyorsa 

yenilenm eli (ki öğreticilerin bu konudaki kafa karıĢıklığı bunun gerekliliğini 

gösterm ektedir) ve bu am açlar doğrultusunda yeni program lar ve yönetm elikler 

hazırlanm alıdır.    

14. H afızlığa öğrenci kabulünde m utlaka isteklilik, yetenek vs. bazı kriterler aranm alı, 

her gelen öğrenci hafızlığa baĢlatılm am alıdır.  

15. Ö ğrencilere H at, M usiki, H alkla ĠliĢkiler vb. ek dersler verilm elidir. B u sayede hem  

öğrencilerin farklı kabiliyetler kazanm aları sağlanabilir. A yrıca m esela H at dersi 

öğrencilerin ezberlem ede ve ezberlediklerini m uhafaza etm ede faydalarına olur. 

16. Ö ğrencilerin ezberlediklerini kullanabilecekleri ortam ların (T eravih, M ukabele, 

Ġm am et vs.) onlara sağlanm ası  ezberlerini sağlam laĢtırm a ve m uhafaza adına önem lidir. 

A yrıca diğer derslerde L aboratuar ne ise hafızlar için de C am i o özelliği taĢım alıdır.   

17. H afızlığa çalıĢan öğrencilerin bu hafızlığı kullanabilecekleri m esleklerin eğitim ini 

alm aları için im kanlar oluĢturulm alı, daha sonra bu m esleklere giriĢte kolaylıklar 

sağlanm alıdır. B u sayede ciddi bir em ek ve m ali kaybın önüne geçilm iĢ olur. 

18. K urs binaları eğitim e daha uygun hale getirilm eli, bundan sonra açılacak kurslar için 

gerekli kriterleri yerine getirm e Ģartı aranm alıdır. F iziki durum u uygun olm ayan ve 

apartm an dairesinden kursa çevrilm iĢ yerlere izin verilm em elidir. 

19. K urs binaları için proje yarıĢm aları düzenlenm eli, eğitim e elveriĢli, öğrencilerin her 

türlü ihtiyaçlarının gözetildiği güzel binaların tasarlanm ası sağlanm alıdır. S ınıf 

ortam ından yatak odalarına, yem ekhaneden kütüphaneye varıncaya kadar her Ģey en 

ince ayrıntısına kadar bu eğitim in ruhuna uygun tasarlanm alıdır.  

20. K urslara eğitim  teknolojisi açısından m odern araç ve gereçler tem in edilm eli, 

öğrenciler bunlardan yararlandırılm alıdır. A yrıca bu eğitim  için uygun olan eğitim -

öğretim ; m etot, araç, gereçler üzerinde çalıĢm alar, alan araĢtırm aları yapılm alıdır.  

21. K urs öğreticilerinin pedagojik form asyon açıkları giderilm eli ve bundan sonraki 

aĢam ada pedagojik form asyon Ģartı aranm alıdır. B u gün yaĢanan bazı problem lerin 

altında bu eksikliğin yattığı araĢtırm am ızda görülm ektedir. A yrıca öğreticilerin  sosyo-
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ekonom ik durum u ve özlük hakları da olabildiğince düzeltilm elidir. Y ine K ur‟an K ursu 

öğreticileri yaptıkları iĢe uygun bir isim le anılm alı ve öğretm enlik gibi daha uygun bir 

statüye  kavuĢturulm alıdırlar.   

22. Ö ğreticilerin kendilerini ve düĢüncelerini yenilem eleri sağlanm alıdır. Z am an zam an 

öğreticiler ve yöneticiler, eğitim  teknikleri ve eğitim  psikolojisi hakkında hizm et içi 

eğitim  kurs ve sem inerlerine tabi tutulm alıdır. Ö zellikle ödül ve ceza konularında 

öğretici ve yöneticiler en doğru bilgilerle bilgilendirilm elidir. A yrıca eğitim  

teknolojileri hakkında da yeterli donanım  verilm elidir.  

23. Ö ğrencisinin H afızlık im tihanında, m ezuniyetinde ve diplom asında öğreticisine de 

yetki ve söz hakkı verilm elidir.  

24. H afızlık eğitim i alan öğrencilerin diğer öğrencilere göre eğitim e daha çok vakit 

harcadıkları bilinm ektedir. D olayısı ile bu öğrencilerin daha fazla dinlenmeye ve 

eğlenm eye ihtiyaçları vardır. B u ihtiyaçlar göz ardı edilm em eli, bu faaliyetlerden m en 

cezası verilm em eli ve aksine daha fazla faydalanm aları için fırsatlar oluĢturulm alıdır. 

25. Ö ğrencilerin sosyal hayatlarını zenginleĢtirm ek ve canlı tutm ak için değiĢik sosyal 

aktiviteler, spor faaliyetleri ve oyunlar düĢünülm eli ve uygulatılm alıdır. A yrıca Ġl/Ġlçe 

M illi E ğitim  M üdürlükleri ile görüĢülüp o bölgelerde düzenlenen sportif ve kültürel 

m üsabakalara bu kurs ve öğrencilerin de katılım ı sağlanm alı, bu sayede öğrencilerin 

hem  kendileri hem  de toplum la barıĢık yaĢam aları sağlanm alıdır.   

26. M anevi deform asyona m aruz kalan öğrencilerin ahlaken daha güzel insanlar olarak 

yetiĢtirilm esi, hem  Ģahsi sorum lulukları hem  de gelecekte yapacakları iĢler açısından 

çok önem lidir. B unun için gerekli tedbirler alınm alıdır. 
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K ĠR P ĠT Ç Ġ, E yüp (1996). K u r àn  K u rsları d ers p rogram ların ın  geliĢtirilm esi 

ü zerin e b ir araĢtırm a, S elçuk Ü niversitesi, S osyal B ilim ler E nstitüsü, 

B asılm am ıĢ Y üksek L isans T ezi.  

K U R ‟A N -I K E R ĠM  V E  A Ç IK L A M A L I M E A L Ġ (2002). T ürkiye D iyanet V akfı, 

Ankara. 

K uveyt V akıflar B akanlığı (1997). Kur'an-ı K erim  ve K u r'an 'ı E zb erlem e M etotları, 

S em pozyum  Ö zel S ayısı, K uvey t.  

M Ü S L ĠM , E bu‟l-H üseyn M üslim  b. E l-H accac b. M üslim  el-K uĢeyri en -Nisaburi 

(2000). S ah ih u ‟l-M ü slim , D aru‟s-S elam , R iyad, III. B askı.   

N E S A Ġ, E bu A bdurrahm an A hm ed b. ġ uayb b. A li b. S inan (2000). S ü n en u ‟n -Nesai, 

D aru‟s-S elam , R iyad, III. B askı. 

Ö C A L , M ustafa (2003). M üzakere, Y aygın D in E ğitim inin S orunları S em pozyum u, 

Kayseri. 

Ö N K A L , A hm et (2000). M üzakere, K ur‟an K urslarında E ğitim , Ö ğretim  ve V erim lilik 

S em pozyum u, E nsar N eĢriyat, Ġstanbul.  

Ö Z B E K , A bdullah (1988). B ir E ğitim ci O larak  H z. M u h am m ed , Esra Y ayınları, 

Konya.  
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EKLER 

E K  1: D iyan et ĠĢleri B aĢk an lığı K u ran  K u rsları Ġle Ö ğren ci Y u rt V e P an siyon ları 
Y ön etm eliği 

(R esm i G azete Y ayın T arih ve S ayısı: 03/03/2000/23982)  

B ĠR ĠN C Ġ K IS IM  

G en el H ü k ü m ler 

A m aç  

Madde 1- B u Y önetm eliğin am acı; K ur‟an kurslarının, K ur‟an kursu 
öğrenci yurt veya pansiyonlarının açılıĢ ve çalıĢm aları, kurslarda verilen eğitim -
öğretim  hizm etleri ile bunların yönetilm esi ve denetlenm esi esaslarını 
belirlemektir.  

Kapsam  

Madde 2- B u Y önetm elik, B aĢkanlığa bağlı K ur‟an kursları, K ur‟an 
kursu öğrencileri yurt veya pansiyonları ile buralarda yürütülen hizm etleri 
kapsar.  

Dayanak  

Madde 3- B u Y önetm elik, 633 sayılı D iyanet ĠĢleri B aĢkanlığı K uruluĢ 
ve G örevleri H akkında K anuna dayanılarak hazırlanm ıĢtır.  

T an ım lar  

Madde 4- B u Y önetm elikte geçen:  

a) B aĢk an lık ; D iyanet ĠĢleri B aĢkanlığını,  

b ) M ü ftü lük ; Ġl ve ilçe m üftülüklerini,  

c) M ü ftü ; Ġl ve ilçe m üftülerini,  

d ) M ü d ü r; K ur‟an kursları m üdürünü,  

e) K u rs Y ön eticisi; K ur‟an kursu yöneticisini,  

f) Y u rt veya P an siyon  Y ön eticisi; B u Y önetm eliğe göre açılan yurt 
veya pansiyonların yöneticisini,  

g) Ö ğretici; K ur‟an kursu öğreticisini,  
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h ) N öb etçi Ö ğretici; Yurt veya pansiyonlarda kalan öğrencilerin ders 
saatleri dıĢında eğitim leri ve sorunları ile ilgilenen görevliyi,  

I) G eçici Ö ğretici; bu Y önetm eliğinin 21 inci m addesine göre 
görevlendirilen öğreticileri,  

i) Ö ğren ci; kurslara devam edenleri,  

j) Kurs; A rzu eden vatandaĢlara K ur‟an -ı K erim ‟i usulüne uygun olarak 
yüzünden okum ayı öğretm ek, ibadetler için gerekli sure, ayet ve duaları 
ezberletm ek, hafızlık yaptırm ak ve Ġslam  dininin inanç, ibadet ve ahlak esasları 
hakkında bilgiler verm ek için açılan K ur‟an kurslarını,  

k) Yaz Kursu; Ġlköğretim in 5 inci sınıfını bitirenler için tatillerde ve 
M illi E ğitim  B akanlığının denetim  ve gözetim inde yaz aylarında açılan K ur‟an 
kurslarını,  

l) Yurt veya pansiyon; K ur‟an kursunda okuyan öğrencilerin barınm a, 
yatm a ve beslenm e ihtiyaçlarının karĢılandığı yeri,  

m ) (E k : 24/11/2003 tarih  ve 25299 sayılı R esm i G azete);(M ü lga: 
23/12/2003 tarih  ve 25325 sayılı R esm i G azete)  

 

ĠK ĠN C Ġ K IS IM  

K u r‟an  K u rsları 

B ĠR ĠN C Ġ B Ö L Ü M  

K u r‟an  K u rsların ın  A m acı 

K u rsların  am acı  

Madde 5- K ur‟an kurslarının am acı, nitelikleri uygun olan vatandaĢlara;  

a) K ur‟an -ı K erim ‟i usulüne uygun olarak, yüzünden okum ayı 
öğretm ek,  

b) K ur‟an -ı K erim ‟i doğru bir Ģekilde okum ayı sağlayıcı bilgileri 
(tecvid, tashih-i huruf ve talim ) uygulam alı olarak öğretm ek,  

c) Ġbadetler için gerekli sûre, âyet ve duâları doğru olarak ezberletm ek 
ve bunların m eallerini öğretm ek,  

d) H afızlık yaptırm ak,  
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e) Ġslâm  D ininin inanç, ibadet ve ahlâk esasları ile P eygam berim izin 
hayatı ve örnek ahlâkı (sireti) hakkında bilgiler verm ektir.  

 

ĠK ĠN C Ġ B Ö L Ü M  

K u rsların  A çılıĢı ve K ayıt ĠĢlem leri 

K u rsu n  açılıĢı  

Madde 6- K urslar, B aĢkanlıkça M illi E ğitim  B akanlığı ile koordine 
edilerek gerekli görülen il, ilçe, belde ve köylerde açılır.  

K urs binaları, im kânlar ölçüsünde B aĢkanlıkça hazırlatılan projelere 
uygun olarak yaptırılır. M üftülükler, kendi bölgelerinde kurs yapım ı ile ilgili 
gerçek veya tüzel kiĢilerce giriĢilecek teĢebbüsleri bu açıdan yönlendirirler ve 
çevrenin ihtiyacını karĢılayacak olan projeyi B aĢkanlıktan tem in ederek 
uygulanm asını sağlarlar.  

M üftülükler, yeteri kadar derslik, yönetim  odası, teneffüs alanı, tuvalet, 
lâvabo ve benzeri bölüm leri bulunm ayan yerlerde kurs açılm ası için yapılan 
baĢvuruları iĢlem e koym azlar.  

G erçek veya tüzel kiĢilere ait binalarda kurs açılabilm esi için ayrıca bina 
sahibinin en az üç yıl süre ile binanın kullanım  hakkını D iyanet ĠĢleri 
B aĢkanlığına verm esi Ģarttır.  

H azırlanan kurs binaları bizzat ilgili m üftü tarafından görülerek bu 
m addede belirtilen Ģartlara uygunluğu tespit edildikten sonra açılıĢ için 
B aĢkanlığa teklifte bulunulur.  

A çılıĢ Ģartları  

Madde 7- B ir yerde kurs açılabilm esi için;  

a) Y önetm eliğin 6 ncı m addesi esaslarına göre en az 20 öğrenci 
alabilecek kapasitede bir binanın hazırlanm ası,  

b) M illi eğitim  ve sağlık m üdürlüklerince bu binanın eğitim -öğretim ve 
sağlık açısından kurs binası olm aya elveriĢli olduğuna dair rapor düzenlenm esi,  

c) E ğitim -öğretim  için gerekli araç ve gereçlerin tem ini ile bunların ilgili 
m üftülükçe dem irbaĢ kaydının yapılm ıĢ olm ası,  

d ) (D eğiĢik : 24/11/2003 tarih  ve 25299 sayılı R esm i 
G azete);(D eğiĢik : 23/12/2003 tarih  ve 25325 sayılı R esm i G azete) Kurs 
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açılm ası için en az 15 öğrencinin, öğrenciler küçük ise kanunî tem silcilerinin 
baĢvurm ası,  

e) K urs açılm a teklifinin B aĢkanlığa ulaĢtırılm ası,  

f) K urs açılm ası istenen bina hakkında B aĢkanlığa intikal eden m evcut 
bilgilerin ve çevrenin kursa ihtiyacı olup olm adığının B aĢkanlık m üfettiĢleri veya 
D in E ğitim i D airesi B aĢkanlığınca yerinde tetkik ve tespit edilerek 
değerlendirilm esi, bu m üm kün olm adığı takdirde B aĢkanlıkça verilecek yetkiye 
göre söz konusu değerlendirm enin ilgili il m üftüsünce yapılm ası,  

gereklidir.  

B aĢkanlıkça kursun açılm ası uygun görüldükten ve m ahalline gerekli 
tebligat yapıldıktan sonra kurs açılm ıĢ olur.  

B aĢkanlıkça açılan kurslara standart kurs tabelası asılır.  

D iyanet ĠĢleri B aĢkanlığı dıĢında vakıf ve dernekler dahil hiçbir gerçek 
veya tüzel kiĢi tarafından kurs açılam az.  

K ayıt Ģartları  

Madde 8- K ursa kayıt olacaklarda aĢağıdaki Ģartlar aranır:  

a) T ürk vatandaĢı olm ak, (yabancı uyruklu olanlar, D ıĢiĢleri 
B akanlığının görüĢü alındıktan sonra, B aĢkanlığın izni ile kursa 
kaydedilebilirler),  

b) Ġlköğretim i bitirm iĢ olm ak.  

K ayıt için  gerek li b elgeler  

Madde 9- K ursa kayıt olacaklardan;  

a) D ilekçe,  

b) Ġlköğretim i bitirdiğini gösteren belgenin aslı veya o naylanm ıĢ örneği, 
yaz K ur‟an kursları için ise ilköğretim in 5 inci sınıfını geçtiğini gösteren 
karnenin okul yönetim ince onaylanm ıĢ örneği,  

c) N üfus hüviyet cüzdanının fotokopisi veya örneği,  

d) 2 adet vesikalık fotoğraf, istenir.  

K ayıt iĢlem leri  
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Madde 10- B aĢkanlıkça ayrı bir tarih bildirilm ediği takdirde kayıt 
iĢlem leri her yıl E ylül ayı içinde yapılır. A ncak gerektiğinde E kim  ayında da 
kayıt yapılabilir.  

K ursa kayıt için baĢvuranlar, gerekli belgeleri tam am lam aları hâlinde 
baĢvuru sıralarına göre öğrenci sicil defterine kaydedilirler. H afızlığa çalıĢan 
öğrenciler için ayrı sicil defteri tutulur.  

Ö ğren ci d u ru m  çizelgeleri  

Madde 11- K ursa devam  eden öğrencilerin öğrenci durum  çizelgeleri, 
hafızlığa çalıĢan ve K ur‟an -ı K erim ‟i yüzünden okuyan öğrenciler için ayrı ayrı 
olm ak üzere E kim  ayı sonu itibarıyla ilgili kurs yöneticisi tarafından doldurulup 
im zalanarak m üftülüğe teslim  edilir. B unlardan hafızlığa çalıĢanların öğrenci 
durum  çizelgeleri m üftülükçe onaylandıktan sonra bir nüshası ile yüzünden 
okuyanların kız-erkek olarak sayıları en geç K asım  ayı sonunda, B aĢkanlıkta 
olacak Ģekilde gönderilir. K ur‟an -ı K erim ‟i yüzünden okuyanların öğrenci durum  
çizelgeleri m üftülükte m uhafaza edilir.  

Ö ğren ci n ak li  

Madde 12- K urs öğrencilerinin baĢka bir kursa nak len gitmeleri 
hâlinde, bunların ayrılıĢ ve kayıt iĢlem leri geciktirilm eden ilgili m üftülüklerce 
yapılır.  

K ayıt silm e  

Madde 13- A Ģağıdaki hâllerde öğrencilerin kursla iliĢkileri kesilir.  

a) B ir ders yılında özürsüz toplam  45 gün veya aralıksız 30 gün 
devam sızlığı olanlar,  

b) Y önetim ce belirlenen kurallara uym ayan, kursun düzen ve disiplinini 
bozan, verilen ödev ve görevleri yapm ayan, tutum  ve davranıĢları Ġslâm  D ininin 
inanç, ibadet ve ahlâk esasları ile bağdaĢm ayan öğrencilerden yazılı olarak iki 
defa uyarıldığı hâlde tutum  ve davranıĢlarında düzelm e olm ayanlar.  

K ursla iliĢkileri kesilen öğrencilerin yurt veya pansiyonla da iliĢkileri 
kesilir ve bunların ayrılıĢ sebepleri ile tarihleri sicil defterine iĢlenir.  

K u rslard a öğren ci m evcu d u   

Madde 14- Kurslarda sınıf m evcudunun 15 öğrenci olm ası esastır. 
A ncak öğretici sayısının yeterli olm adığı hallerde bu sayı 30‟a kadar çıkabilir. 
Ö ğrenci sayısının 30‟u aĢm ası halinde ikinci bir sınıf açılır. Ö ğretici sayısı 
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elveriĢli olduğu hallerde m evcut öğrenciler, öğ reticiler arasında m üftülükçe 
taksim edilir.  

 

Ü Ç Ü N C Ü  B Ö L Ü M   

E ğitim  ve Ö ğretim  

P rogram  ve u ygu lan m ası  

Madde 15- K urslarda B aĢkanlıkça hazırlanan eğitim  ve öğretim  
program ları uygulanır. D erslerde, B aĢkanlıkça yayınlanan ders kitapları ile diğer 
eğitim  araçları kullanılır.  

E ğitim -öğretim in  b aĢlam ası ve son a erm esi  

Madde 16- K ursta eğitim -öğretim , E kim  ayının ilk haftasında baĢlar, 
M ayıs ayının son haftasında sona erer.  

 

H afızlık  yap acak ların  seçim i  

Madde 17- H afızlığa ayrılacak olan öğrenciler, yıl sonu  sınavlarında, 
K ur‟an -ı K erim ‟i yüzünden iĢlek olarak okum a ve ezber kabiliyetleri de dikkate 
alınarak, sınav kom isyonlarınca seçilirler. K ur‟an -ı K erim ‟i yüzünden okum ayı 
kurs dıĢında öğrenenlerden hafız olm ak isteyenlerin seçim i de aynı usul ile 
yapılır.  

H afızlığa ayrılan öğrenciler için, kom isyonca örneği B aĢkanlıkça 
belirlenen bir belge düzenlenir ve kayıtla ilgili diğer belgelerle birlikte öğrenci 
dosyasında saklanır.  

B ir yerde birden çok kurs olduğu takdirde, hafızlığa çalıĢan öğrenciler 
bu am açla ayrılacak bir kursta toplanabilirler. H afızlığa baĢlatılan öğrenciler, 
hafızlıklarını tam am layıncaya kadar iki yıl eğitim -öğretim e devam  ederler. B u 
süre en çok bir yıl daha uzatılabilir.  

Dinlenme tatili  

Madde 18- K ur‟an kursları, yarı yıl dinlenm e tatiline ilköğretim  ve orta 
öğretim  kurum ları ile birlikte girer. A yrıca, doğal afet, kötü hava Ģartları ve 
benzeri sebeplerle okullar tatil edildiği takdirde o yerdeki K ur‟an kursları da 
kendiliğinden tatile girer.  

H aftalık  d ers saatleri ve d ers k on u ların ın  iĢlenmesi  
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Madde 19- K urslarda haftalık ders saatleri:  

a) K ur‟an -ı K erim ‟i yüzünden okum a çalıĢm aları yapılan kurslarda: 18 
saat K ur‟an -ı K erim , 1 saat Ġtikat, 3 saat Ġbadet, 1 saat S iyer, 1 saat A hlâk dersi 
olarak 24 saat zorunlu, ders yapılır.  

b) H afızlık çalıĢm ası yapılan kurslarda; haftalık ders program ları 24 saat 
üzerinden düzenlenir. B u sürenin 20 saati K ur‟an -ı K erim , 1 saati Ġtikat, 1 saati 
Ġbadet, 1 saati S iyer ve 1 saati de A hlâk dersi için ayrılır.  

G erektiğinde kurslarda ikili öğretim  yapılabilir.  

T ekli eğitim -öğretim  yapılan kurslarda dersler 45, teneffüsler 15 dakika; 
ikili eğitim -öğretim  yapılan kurslarda ise dersler 40, teneffüsler 10 dakika olarak 
uygulanır.  

P rogram larda yer alan dersin konusu, Ö ğrenci Y oklam a ve D ers 
D efterine yazılarak dersi iĢleyen öğretici tarafından im zalanır.  

 

 

D Ö R D Ü N C Ü  B Ö L Ü M  

Y ön etim  

K u rsu n  yön etim i ve k u rs yön eticisi  

Madde 20- K ursların yönetim i, ilgili m üftünün gözetim i altında kurs 
yöneticisine aittir.  

B irden fazla öğretici olan kurslarda öğreticilerden birisi m üftülüğün 
teklifi ve m ülkî am irin onayı ile kurs yöneticisi olarak görevlendirilir ve adı 
B aĢkanlığa bildirilir. B ir öğretici bulunan kurslardaki öğreticiler aynı zam anda o 
kursun yöneticisidirler.  

Ö ğreticilik te geçici olarak  görevlen d irilecek ler  

Madde 21- (D eğiĢik : 24/11/2003 tarih  ve 25299 sayılı R esm i 
G azete);(D eğiĢik : 23/12/2003 tarih  ve 25325 sayılı R esm i G azete) Kurslarda 
öğretici ihtiyacının kadrolu öğreticilerle karĢılanm ası esastır. A ncak bu ihtiyaç 
kadrolu öğreticilerle karĢılanam adığı takdirde, Devlet memuru, memur emeklisi 
veya sigortalı olup K ur‟an kursu öğreticiliği yapabilecek niteliğe sahip olanlar, 
ilgili m üftünün teklifi ve m ülki am irin onayı ile geçici olarak K ur‟an kursu 
öğreticiliğinde görevlendirilebilir.  
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K ur‟an kursu öğreticilerinde 23/11/1999 tarihli ve 23885 sayılı R esm î 
G azete‟de yayım lanan D iyanet ĠĢleri B aĢkanlığı S ınav, A tam a, N akil ve G örevde 
Y ükselm e Y önetm eliğinde belirtilen nitelikler aranır.  

Ö ğreticilerin  b aĢk a k u rslard a geçici olarak  görevlen d irilm esi  

Madde 22- Ö ğrencisi bulunm ayan kursların öğreticileri, yaz aylarında 
öğretici ihtiyacı olan baĢka kurslarda m üftülükçe geçici olarak 
görevlendirilebilir.  

M em u r olm ayan ların  k u rslard a çalıĢtırılm ası  

Madde 23- K adrolu personel dıĢında, kurslarda ve eklentilerinde görev 
alacak olanlar, ilgili m üftünün teklifi ve m ülki am irin onayı ile görevlendirilirler.  

Ġzin ler  

Madde 24- K ur‟an kursu öğreticileri, kurslarda eğitim -öğretim  devam  
ettiği sürece yıllık izin kullanam azlar.  

E k  d ers ü cretleri  

Madde 25- K urslarda yönetici ve öğretici olanlar ile öğreticilikte geçici 
olarak görevlendirilenlerin ek ders ücretleri, 29/8/1984 tarihli ve 84/8502 sayılı 
K ararnam enin eki D iyanet ĠĢleri B aĢkanlığı K ur‟an K urslarında O kutulacak D ers 
S aatleri ile E k D ers Ü cretlerine D air E saslar‟a göre ödenir.  

E n az beĢ öğrenciye hafızlık yaptıran öğreticilere, öğretim in devam  
etm esi kaydıyla ek ders ücreti yıl boyunca ödenir.  

K u rslard a b u lu nd u ru lm ayacak  yayın lar ve yasak  faaliyetler  

Madde 26- K ursta, B aĢkanlık ve diğer resm î kurum  ve kuruluĢların 
yayınları ile B aĢkanlıkça uygun görülm üĢ olan yayınların dıĢında basılı, sesli ve 
görüntülü yayınlar ve D iyanet ĠĢleri B aĢkanlığı m ührünü taĢım ayan K ur‟an -ı 
K erim ler bulundurulam az ve öğrencilere tavsiye edilem ez. K ursta siyasî nitelikte 
etkinliklere izin verilmez.  

K u rslard a sosyal ve k ü ltü rel faaliyetler  

Madde 27- K urslarda, K ur‟an kurslarını tanıtm ak, K ur‟an öğretim ini 
yaygınlaĢtırm ak ve verim i artırm ak am acıyla derslerin dıĢındaki vaaz, konferans, 
sem iner ve benzeri sosyal ve kültürel etkinliklerin yapılabilmesi ilgili 
m üftülüğün iznine bağlıdır.  
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B E ġ ĠN C Ġ B Ö L Ü M  

S ın avlar ve B elge ĠĢlem leri 

S ın av k om isyon ları 

Madde 28- K ursta K ur‟an -ı K erim ‟i yüzünden okuyan öğrencilerin 
sınavlarını yapacak olan kom isyonlar, ilgili m üftü, m üftü yardım cısı, K ur‟an 
kursu m üdürü, vaiz veya m urakıbın baĢkanlığında, sınavı yapılacak kursun 
yöneticisi ve sınava girecek öğrencinin öğreticisi olm ak üzere üç kiĢiden oluĢur. 
Ö ğreticisi tek olan kurslarda sınav kom isyonu yukarıda belirtilenlerden birinin 
baĢkanlığında kurs öğreticisi ve m üftünün uygun bulacağı bir din görevlisinden 
oluĢur. Ġhtiyaç duyulm ası hâlinde bu kom isyonların sayısı çoğaltılabilir.  

Y urt içinde ve yurt dıĢında hafızlık tespit sınavı kom isyonları 
B aĢkanlıkça oluĢturulur. K om isyon üyelerinin çoğunluğunda hafızlık Ģartı aranır. 
Y urt dıĢında H afızlık T espit S ınav K om isyonu, din hizm etleri m üĢavirinin 
B aĢkanlığında kurulur, kom isyon üyeleri yurt dıĢında görevli olanlar arasından 
seçilir.  

S ın avların  Ģekli ve zam an ı  

Madde 29- K ur‟an kurslarında okuyan öğrenciler için;  

a) K ur‟an -ı K erim ‟i yüzünden okum a,  

b) H afızlık tespit,  

sınavları yapılır.  

K ur‟an -ı K erim ‟i yüzünden okum a kursunu bitirm e sınavı, her öğretim  
yılı sonunda, derslerin kesildiği günü izleyen ilk P azartesi gününden itibaren 
program da yer alan konulardan sözlü olarak yapılır.  

H afızlık tespit sınavı ise B aĢkanlık m erkezinde, B aĢkanlıkça uygun 
görülen illerde, yurt dıĢı din hizm etleri m üĢavirliklerinde, din hizm etleri 
m üĢavirliği bulunm ayan yerlerde ise ataĢeliklerde sözlü olarak yapılır.  

D ıĢarıdan hafızlık belgesi alm ak isteyenler ile K ur‟an kurslarına devam  
edip önceki yıllarda yapılan hafızlık tespit sınavlarında baĢarılı olam ayanlardan 
tekrar sınava girm ek isteyenler, 30 N isan tarihine kadar bulundukları il 
m üftülüklerine dilekçe ile baĢvururlar.  

M üftülükler, hafızlık tespit sınavına girecek K ur‟an kursu öğrencileri ile 
dıĢarıdan sınava girm ek için baĢvuranların isim  listelerini ayrı ayrı düzenleyerek 
15 M ayıs tarihine kadar B aĢkanlığa gönderirler.  
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K ur‟an kursu öğrencisi veya dıĢarıdan sınava girecek her adaya ilgili 
m üftülüklerce fotoğraflı ve onaylı sınava giriĢ belgesi verilir. S ınava girecekler, 
sınava giriĢ belgesi ile birlikte nüfus cüzdanı fotokopisi ve sınav giriĢ 
belgelerindeki fotoğrafın aynı olan iki adet vesikalık fotoğrafı yanlarında 
bulundururlar.  

B aĢkanlık m erkezindeki hafızlık tespit sınavına girm ek isteyenler ise, 
bir dilekçe ile, nüfus cüzdanı fotokopisi ve yeni çekilm iĢ üç adet vesikalık 
fotoğrafla birlikte B aĢkanlığa baĢvururlar B aĢkanlıkça kendilerine fotoğraflı ve 
onaylı sınav giriĢ belgesi verilir.  

Y urt dıĢında sınava girm ek isteyenler de yukarıda belirtilen belgelerle 
birlikte din hizm etleri m üĢavirliklerine ve ataĢeliklerine baĢvururlar, m üĢavirlik 
ve ataĢeliklerce kendilerine fotoğraflı ve onaylı sınav giriĢ belgesi verilir.  

D eğerlendirme  

Madde 30- K ur‟an -ı K erim ‟i yüzünden okum a kurslarında yapılan 
sınavlarda değerlendirm e, her ders için ayrı ayrı olm ak üzere 100 puan üzerinden 
yapılır. B aĢarılı sayılabilm ek için derslerin her birinden en az 50 puan alınm ası 
Ģarttır.  

H afızlığa çalıĢm ıĢ olan öğrencilerin hafızlık tespit sınavlarında 
değerlendirm e ise, sadece K ur‟an -ı K erim ‟i hıfz için 100 puan üzerinden yapılır. 
B aĢarılı sayılabilm ek için en az 50 puan alınm ası Ģarttır.  

B elge iĢlem leri  

Madde 31- K ur‟an -ı K erim ‟i yüzünden okum a kurslarını baĢarıyla 
bitiren öğrencilere B aĢkanlıkça bastırılan ve m üdür veya yönetici tarafından 
im zalanıp ilgili m üftü tarafından onaylanan K ur‟an -ı K erim ‟i yüzünden okum ayı 
öğrenenlere m ahsus K ur‟an K ursu B itirm e B elgesi verilir.  

B u belgeler, m üftülüklerde bulunan belge defterine kaydedildikten sonra 
ilgililere im za karĢılığında teslim  edilir.  

H afızlık tespit sınavında baĢarılı olanlara B aĢkanlıkça H afızlık B elgesi 
verilir.  

 

A L T IN C I B Ö L Ü M  

Y az K u rsları (1) (2) 

Y az k u rsları  
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Madde 32-(D eğiĢik  27/8/2000 tarih  ve 24153 sayılı R esm i G azete); 
(D eğiĢik  b irin ci fıkra:24/11/2003 tarih  ve 25299 sayılı R esm i 
G azete);(D eğiĢik  b irinci fık ra: 23/12/2003 tarih  ve 25325 sayılı R esm i 
Gazete) O kulların tatil olduğu zam anlarda, ilköğretim in 5 inci sınıfını 
tam am layan öğrenciler için kanuni tem silcilerinin talebine bağlı olarak K ur‟an -ı 
K erim ‟i ve m ealini öğrenebilm eleri ve dini bilgilerini geliĢtirebilm eleri am acıyla 
M illi E ğitim  B akanlığının denetim  ve gözetim inde yaz K ur‟an kursları açılır. 
A ncak, bu kursların süresi iki ayı ve haftada beĢ günü aĢam az.  

K urs binaları, cam iler ve m üftülüklerce uygun görülecek diğer yerler 
m üftülükçe açılacak bu kurslara tahsis edilebilir. A yrıca, halk eğitim i hizm eti 
binalarından ve taĢım alı eğitim  uygulam ası nedeniyle atıl durum daki ilkö ğretim  
okulu binalarından valilik onayı ile bedelsiz olarak yararlanılabilir.  

(D eğiĢik  ü çü n cü  fık ra: 24/11/2003 tarih  ve 25299 sayılı R esm i 
G azete); (D eğiĢik  ü çü n cü  fık ra: 23/12/2003 tarih  ve 25325 sayılı R esm i 
Gazete) B u kurslarda günde üç saat eğitim -öğretim  yapılır. B u sürenin iki saati 
K ur‟an -ı K erim  ve m eali, bir saati de itikat, ibadet, siyer ve ahlak dersi için 
ayrılır.  

(D eğiĢik  d örd ün cü  fıkra: 24/11/2003 tarih  ve 25299 sayılı R esm i 
G azete );(D eğiĢik  d örd ü n cü  fık ra: 23/12/2003 tarih  ve 25325 sayılı Resmi 
Gazete) Y az K ur‟an kurslarının açılıĢı, kayıt tarihleri, yer ve sayıları m illi eğitim  
m üdürlüklerinin görüĢü alınarak m üftülüklerce tespit edilir.  

Y az kurslarına katılanlar için bitirm e sınavı yapılm az.  

(E k  F ık ra: 24/11/2003z tarih  ve 25299 sayılı R esm i G azete);(M ü lga: 
23/12/2003 tarih  ve 25325 sayılı R esm i G azete)  

A k Ģam  k u rsları (3)  

Madde-32/A  (E k  M ad d e: 24/11/2003 tarih  ve 25299 sayılı R esm i 
G azete); (M ü lga: 23/12/2003 tarih  ve 25325 sayılı R esm i G azete)  

 

 

C am ilerd e K u r‟an  E ğitim i 

Camilerde Kur‟an -ı K erim  E ğitim i  

Madde 33- Kurs bulunmayan veya bulunup da ihtiyaca cevap vermeyen 
yerlerde il veya ilçe m üftüsünün teklifi, il veya ilçe m illi eğitim  m üdürlüğünün 
uygun görüĢü ve m ülki am irin onayı ile cam ilerde K ur‟an -ı K erim  eğitim i 
verilebilir. E ğitim lerde m üftülüklerce görevlendirilen im am  hatip, m üezzin 
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kayyım lar, arzu eden vatandaĢlara K ur‟an -ı K erim i ve gerekli dini bilgileri 
öğretirler.  

B u eğitim lere ilköğretim  çağını geçenler katılabilir. M üracaat çok 
olduğu takdirde, ilgili m üftülük yaĢ gru plarına göre bir sınıflandırm a yapar ve 
ders saatlerini bu sınıflandırm ayı göz önünde bulundurarak düzenler.  

E ğitim e katılan her gruba, her gün iki saat ders verilir. B u derslerde, 
B akanlıkça kurslar için kabul edilen m üfredat program larından ve ders 
kitaplarından yararlanılır.  

 

Ü Ç Ü N C Ü  K IS IM  

Ö ğren ci Y u rt veya P an siyon ları 

B ĠR ĠN C Ġ B Ö L Ü M  

A çılıĢ ve Y ön etim  

A çılıĢ  

Madde 34- Y urt veya pansiyonlar, D iyanet ĠĢleri B aĢkanlığı‟nca açılan 
K ur‟an K urslarında okuyan öğrencilerin barınm a ve beslenm elerini sağlam ak 
üzere, ilgili m üftünün teklifi ve m ülkî am irin onayı ile açılır.  

A çılıĢta aran acak  b elgeler  

Madde 35- Y urt veya pansiyon olarak kullanılacak binanın, kullanıĢ 
am acına her bakım dan uygun ve yeterli olduğuna dair;  

a) B ayındırlık ve iskan m üdürlüğü veya belediye fen iĢleri m üdürlüğü 
teknik raporu,  

b) S ağlık m üdürlüğü raporu,  

c) M illî eğitim  m üdürlüğü raporu,  

d) Ġtfaiye m üdürlüğü raporu,  

aranır.  

 

Y u rt veya p an siyon ların  açılıĢınd a aran acak  fizik î Ģartlar  



 129 

Madde 36- Y urt veya pansiyon olarak kullanılacak b inalarda açılıĢ izni 
verilebilm esi için aĢağıdaki Ģartlar aranır.  

a)B ina; kâgir, prefabrike veya betonarm e olm alı, giriĢ ve servis kapıları 
bulunm alı,  

b)B inanın tam am ı B aĢkanlığa en az üç yıllık tahsis edilm iĢ olm alı,  

c)B ina içinde;  

1-Y önetici odası,  

2-Z iyaretçi odası,  

3-E tüd ve çalıĢm a odası,  

4-K itaplık,  

5-Yatakhane,  

6-Revir,  

7-15 öğrenci için en az 1 adet W C ,  

8-25 öğrenci için en az 1 adet banyo,  

9-10 öğrenci için en az 1adet lavabo,  

10-Lokal veya kantin,  

11-Yemekhane  

12-Mutfak, kiler, bulaĢık yıkam a yeri,  

13-Yedek su deposu,  

14-S ağlık Ģartlarına uygun aydınlatm a ve ısıtm a sistem i,  

15-Y angın m erdiveni ve yangına karĢı yeterli söndürm e m alzem esi ve 
tesisatı,  

16-Telefon,  

bulunm alıdır.  

H izm ete açılm a ve k ap an m a zam an ı  
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Madde 37- (D eğiĢik : 24/11/2003 tarih  ve 25299 sayılı R esm i 
G azete);(D eğiĢik : 23/12/2003 tarih  ve 25325 sayılı R esm i G azete)  

Y urt veya pansiyonlar eğitim -öğretim  yılı devam ınca hizm ete açık 
bulundurulur. Y urt veya pansiyonların kapanıĢ saatleri, bulundukları Ģehirlerin 
özellikleri ile ulaĢım  durum u dikkate alınarak yurt veya pansiyon yöneticisi 
tarafından tespit edilir, m üftünün onayı ile uygulanır.  

Ö ğrenciler yurt veya pansiyondaki etüd, yem ek ve yatıĢ saatleri ile yurt 
veya pansiyonun kapanıĢ saatine riayet etm ek m ecburiyetindedirler.  

Y u rt veya p an siyon lara öğren ci k ab u lü   

Madde 38- Y urt veya pansiyonlara öğrenci kabulünde aĢağıdaki öncelik 
sırası dikkate alınır.  

a) Ö ksüz ve yetim  olanlar,  

b) Fakir olanlar,  

c) A nne ve babaları yurt dıĢında olanlar,  

d) M ahrum iyet bölgesinde olup devam  edeceği türde K ur‟an kursu 
bulunmayan yerlerden gelenler,  

e) M ahrum iyet bölgesi dıĢında olup devam  edeceği türde K ur‟an kursu 
bulunmayan yerlerden gelenler.  

 

ĠK ĠN C Ġ B Ö L Ü M  

Y u rt veya P an siyon  Y ön etim i 

Y ön etim   

Madde 39- K ur‟an kursu öğrencilerinin barındığı yurt veya 
pansiyonların yönetim i ve diğer hizm etleri m üftülüklerce sağlanır.  

M üftü bu hizm etleri yürütm ek üzere, K ur‟an kursu m üdürünü veya kurs 
öğreticilerinden birini veya bunların bulunm am ası hâlinde m üftülük 
personelinden veya din gö revlilerinden uygun görülecek birini m ülkî am irin 
onayı ile görevlendirir. Y urt veya pansiyon görevlileri de aynı usulle 
görevlendirilir.  

Y urt veya pansiyon yöneticisi, yurt veya pansiyonla ilgili hizm etlerin 
yürütülm esinden m üftüye karĢı sorum ludur.  
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Yurt veya p an siyon  yöneticisin in  görevleri  

Madde 40- Y urt veya pansiyon yöneticisinin görevleri Ģunlardır:  

a) Y urt veya pansiyonu yürürlükte bulunan m evzuat ve bu Y önetm elik 
hüküm lerine göre yönetir.  

b) Ö ğrencilerin yurt veya pansiyona kayıt ve kabullerini yapar, 
beslenm e, barınm a, ısınm a, genel kültürlerini geliĢtirm e ve spor yapm a 
ihtiyaçlarını karĢılar. S ağlık problem leri ile ilgilenir. E ğitim lerine yardım cı olur.  

c) Y urt veya pansiyonda disiplin, tem izlik, tertip ve düzeni sağlar. 
Ö zellikle banyo, çam aĢırhane, yatakhane, tuvalet ve lavaboların daim a tem iz ve 
tertipli olm asını tem in eder. Y urt veya pansiyonun genel tem izliğinin yapılm asını 
sağlar.  

d) Y urt veya pansiyona kayıtlı olm ayan öğrenciler ile yabancıların yurt 
veya pansiyonda barındırılm alarını önler.  

e) E tütlerin zam anında ve verim li olarak yapılm asını sağlar.  

f) Y urt veya pansiyon binasının ve içindeki her türlü alet ve m alzem enin 
bakım  ve onarım ını zam anında yaptırır, yangından korunm a tedbirlerini alır. 
A yrıca yurt veya pansiyonun genel korunm a tedbirlerini alır.  

g) Y urt veya pansiyondaki kitaplığın zenginleĢtirilm esini ve öğrencilerin 
faydalanm aları için açık bulunm asını sağlar.  

h) Ö ğrencilerin ziyaretçi kabul etm e saatlerini ve yerlerini düzenler.  

ı) Y em ekhane, yatakhane ve diğer hizm et yerlerinin açılıĢ kapanıĢ 
saatlerini tespit eder ve düzenli uygulanm asını sağlar.  

i) Y urt veya pansiyonda çalıĢan hizm etli, aĢçı gibi diğer personelin 
görevlerini m üftünün onayı ile tespit eder, herkesin kendi görevini zam anında ve 
en iyi bir Ģekilde yapm asını sağlar.  

j) Y urt veya pansiyon görevlilerinin veya nöbetçi öğreticilerin nöbet 
çizelgelerini hazırlar ve uygulanm asını sağlar.  

k) M üftü tarafından yurt ve pansiyonla ilgili verilecek diğer görevleri 
yapar.  

N öb etçi öğretici  

Madde 41- N öbetçi öğreticinin görevleri Ģunlardır:  
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a) Y urt veya pansiyonda kalan öğrencilerin ders saatleri dıĢında 
eğitim leri ile ilgilenir.  

b) Ö ğrencilerin etütlerde ders çalıĢm alarını sağlar, gerektiğinde 
derslerinde onlara yardım cı olur.  

c) Ö ğrencilerin günlük vakit çizelgelerini uygular, etütlerde yoklam a 
yapar, gece bekçilerini ve diğer görevlileri kontrol eder, onlara gerekli talim atları 
vererek, disiplin ve emniyeti temin eder.  

d) Ö ğrencilerin vaktinde yatıp kalkm alarına, düzenli bir Ģekilde yem ek 
yem elerine ve diğer sosyal ihtiyaçlarını karĢılam alarına yardım cı olur.  

e) Ö ğrencilerin iyi alıĢkanlıklar kazanm alarına ve kötü alıĢkanlıklardan 
kaçınm alarına yardım cı olur.  

f) H astalanan öğrencilerin durum ları ile ilgilenir, yurt veya pansiyon 
görevlisine bildirir.  

g) Yurda veya pansiyona gelen m isafirlerle ilgilenir, onlara yardım cı 
olur, disiplinsiz hareketlere im kân verm ez.  

h) Y urt veya pansiyon nöbet defterine nöbeti ile ilgili hususları yazar, 
önem li olayları en kısa sürede yurt veya pansiyon görevlisine bildirir.  

ı) M üftü ile yurt veya pansiyon yöneticisi tarafından verilecek diğer 
görevleri yapar.  

E vci çık m a ve izin   

Madde 42- Ö ğrenciler velilerinin yazılı isteği üzerine, kursa 
dönüĢlerinde evde kaldıklarına dair im zalı bir belgeyi yurt veya pansiyon 
yönetim ine verm eleri Ģartıyla cum artesi, pazar veya resm î tatil günlerinde, yurt 
veya pansiyonun bulunduğu yerdeki akrabasının yanına evci çıkabilirler. 
Ö ğrenciler, velilerinin yazılı izni olm aksızın geceyi hiçbir Ģekilde yurt veya 
pansiyon dıĢında geçirem ezler. A ksine hareket edenlerin, velilerine en kısa 
zam anda haber verilm ek suretiyle yurt veya pansiyonla iliĢkileri kesilebilir.  

S osyal, kültürel ve sportif faaliyetler için öğrencilere yurt veya pansiyon 
görevlisinin gözetim inde izin verilebilir.  

M alî iĢler  

Madde 43- Y urt veya pansiyonlarda kâr am acı güdülm ez. A ncak 
yürütülen hizm etlerin devam ını ve iyileĢtirilm esini sağlam ak için, 
hayırseverlerden ve m ecburi olm aksızın, m addî durum u elveriĢli olan öğrenci 
velilerinden, m akbuz m ukabili bağıĢ alınabilir.  
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A ynî yardım lar da belge düzenlenerek kabul edilebilir. 

  

Ü Ç Ü N C Ü  B Ö L Ü M  

K u r‟an  K u rsu , Y u rt veya P an siyon ların  D en etim i 

D en etim  ve gözetim   

Madde 44- K ur‟an kursları ile yurt ve pansiyonların denetim i, D iyanet 
ĠĢleri B aĢkanlığı m üfettiĢleri, ilgili m üftü ve m üdürler tarafından yapılır.  

A yrıca bu kurslar ile yurt ve pansiyonlar üzerinde, 1739 sayılı M illî 
E ğitim  T em el K anununun 17 ve 56 ncı m addeleri ile 22/7/1999 tarihli ve 4415 
sayılı K anuna göre M illî E ğitim  B akanlığının ve 5442 sayılı Ġl Ġdaresi K anununa 
göre de vali ve kaym akam ların gözetim  ve denetim  yetkileri saklıdır.  

Y u rt veya p an siyon u n  k ap atılm ası  

Madde 45- Y apılan denetlem e sonucunda;  

a)A tatürk ilke ve inkılâplarına aykırı hareket edildiği,  

b)D evletin, ülkenin ve m illetin bölünm ez bütünlüğünü bozm a 
doğrultusunda faaliyet gösterildiği,  

c) B ölgecilik ve ırkçılık propagandası yapıldığı,  

d)Y apılan ikazlara rağm en tâbi oldukları m evzuat hüküm lerine ve bu 
Y önetm elikte belirtilen esaslara uyulm adığı,  

e)S orum lu olduğu öğrencilerin barınm a, beslenm e, eğitim  ve ö ğretim  
ihtiyaçlarının karĢılanm adığı,  

f)Ö ğrencilerin güvenliğinin sağlanm adığı ve tehlikeye sokulduğu, tespit 
edilen yurt veya pansiyonlar kapatılır. K apatılm a iĢlem leri m ahallin m ülkî 
am irinin onayı ile yapılır. S onuç B aĢkanlığa bildirilir.  

K apatılm a kararı alınan yurt veya pansiyonlarda kalan öğrencilerin 
barınm aları konusunda gerekli tedbirler ilgili m üftülükçe alınır.  

 

D Ö R D Ü N C Ü  B Ö L Ü M  

Defter, Belge ve Faaliyetler 
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Kurslarda, yurt veya pansiyonlarda bulundurulacak defterler ve 
d iğer gerek li b elgeler  

Madde 46- K urslarda bulundurulacak defterler ve diğer gerekli belgeler 
Ģunlardır:  

a) Ö ğrenci sicil defteri ile öğrenci yoklam a ve ders defteri,  

b) K ursun açılıĢ onayı ile kursta öğreticilik yapanların atam a onayları,  

c) Ö ğrenci durum  çizelgesi ile belge alanların listeleri,  

d) Kursla ilgili mevzuat,  

e) G elen ve giden yazılar.  

Y urt veya pansiyonlarda bulundurulacak defterler ve dosyalar Ģunlardır:  

a)Gelen-giden evrak defteri,  

b)Ambar esas defteri,  

c)A m bar hesaplarını denetlem e defteri,  

d)Ö ğrenci eĢya dağıtım  defteri,  

e)Revir defteri,  

f)Ö ğrenci yoklam a ve izin defteri,  

g)Ö ğrenci kütük defteri,  

h)Z iyaretçi defteri,  

ı)O lay kayıt defteri  

i)K itaplık defteri,  

j)T eftiĢ defteri ve dosyası,  

k)Ö ğrenci özel dosyası veya fiĢi,  

l)E rzak m uayene raporlarının saklandığı dosya,  

m )Y azıĢm a dosyaları,  

n)G ünlük tabela.  

Faaliyetlerin bildirilmesi  
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Madde 47- Y urt veya pansiyonun yıllık faaliyetleri, her yıl eğitim -
öğretim  sezonu sonunda, özet bir raporla m üftülüğe bildirilir. B u raporda yeni yıl 
için ihtiyaç duyulan hususlar hakkındaki tekliflere de yer verilir.  

 

D Ö R D Ü N C Ü  K IS IM  

Ç eĢitli ve S on  H ü kü m ler 

Y ön erge  

Madde 48- B u Y önetm elikle düzenlenen konularda B aĢkanlık yönerge 
çıkarm a yetkisine sahiptir.  

Y ü rü rlü k ten  k aldırılan  yön etm elik   

Madde 49- 16/11/1990 tarihli ve 20697 sayılı R esm î G azete‟de 
yayım lanan D iyanet ĠĢleri B aĢkanlığı K ur‟an K ursları Y önetm eliği yürürlükten 
kaldırılm ıĢtır.  

Y ü rü rlü k   

Madde 50- B u Y önetm elik yayım ı tarihinde yürürlüğe girer.  

Y ü rü tm e  

Madde 51- B u Y önetm elik hüküm lerini D iyanet ĠĢleri B aĢkanlığının 
bağlı olduğu B akan yürütür.  

(1) B u m adde baĢlığı, 24/11/2003 tarih ve 25299 sayılı R esm î G azete‟de 
yayım lanan Y önetm eliğin 4 üncü m addesi ile değiĢtirilm iĢ ve m etne iĢlenm iĢtir.  

(2) B u bölüm  baĢlığı, 23/12/2003 tarih ve 25325 sayılı R esm î G azete‟de 
yayım lanan Y önetm eliğin 4 üncü m addesi ile değiĢtirilm iĢ ve m etne iĢlenm iĢtir.  

(3) B u m adde baĢlığı, 24/11/2003 tarih ve 25299 sayılı R esm î G azete‟de 
yayım lanan Y önetm eliğin 4 üncü m addesi ile eklenm iĢ ve m etne iĢlenm iĢtir. 
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E K  2: D iyan et ĠĢleri B aĢk an lığı H afızlık  T espiti Y ön etm eliği  

(R esm i G azete Y ayın T arih ve S ayısı: 20.06.1975/15271)  

KAPSAM:  

Madde 1- B u yönetm elik 657 S ayılı D evlet M em urları K anununun 1897 sayılı 
kanunla .değiĢik 36. m addesi A  bendinin 7/b fırkası gereğince hazırlanm ıĢ o lup, 
D iyanet iĢleri B aĢkanlığı kuruluĢunda halen görevli bulunanlarla yeniden göreve 
atanacak olanların hafızlığını belirlem e esaslarını gösterir.  

Madde 2- D iyanet ĠĢleri B aĢkanlığınca açılm ıĢ bulunan K ur'an K ursları, 
K ur'an K ursları Y önetm enliğine uygun olarak devam edip mahallinde imtihana 
girm ek veya dıĢardan im tihana girerek bitirm ek suretiyle, D iyanet ĠĢléri 
B aĢkanlığınca tasdikli hafızlık belgesi alm ıĢ olanlar hafız sayılır. D aha evvel 
m üftülükler veya D iyanet iĢleri B aĢkancığınca tasdikli hafızlık b elgesi alm ıĢ 
olanların hakları m ahfuzdur.  

ĠM T ĠH A N L A R IN  Z A M A N L A R I:  

Madde 3- Ġm tihanlar, O cak, N isan, T em m uz, E kim  aylarının ilk S alı günü 
B aĢkanlıkça tesbit edilen yer veya yerlerde yapılır. (S alı günü tatile rastlarsa tatili 
takip eden ilk iĢ gününde im tihanlara baĢlanır.) S alı günü bitirilm ediği takdirde 
m üteakip günlerde sınavlara devam  edilir.  

ĠM T ĠH A N L A R A  G ĠR Ġġ  ġ A R T L A R I:  

Madde 4- Ġm tihana girebilm ek için:  

a) Ġm tihana giriĢ dilekçesi  

b) G örevli bulunduğu veya ikam et ettiği yer M üftülüğünce verilm iĢ örnek 1 
deki fotoğraflı ve tasdikli hafızlık im tihanına giriĢ belgesi,  

c) F otoğraftı ve tasdikli nüfus cüzdanının aslını yanında bulundurm ak.  

ĠM T ĠH A N  K O M ĠS Y O N L A R I:  

Madde 5- H afızlık im tihanları, B aĢkanlıkça kurulacak im tihan 
kom isyonlarınca yapılır. K om isyon üyelerinin ekseriyetinde hafızlık Ģartı aranır.  
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ĠM T ĠH A N IN  ġ E K L Ġ, M E V Z U U  V E  D E Ğ E R L E N D ĠR ĠL M E S Ġ:  

Madde 6- Ġm tihanlar, sözlü olarak yapılır. Ġm tihanlarda baĢarı notu 100 (yüz) 
üzerinden 50 (elli) dir.  

H A F IZ L IK  B E L G E S Ġ:  

Madde 7- im tihanlarda hafız oldukları tesbit edilenlere B aĢkanlıkça seri 
num aralı H afızlık B elgesi verilir. B u belge, B aĢkanlıkça tutulacak hafızlık belge 
defterine iĢlenir.  

Madde 8- B u yönetm elik m addelerine göre hafız oldukları belirlenenlere 657 
S ayılı D evlet M em urları K anunun 189 7 S ayılı kanunda değiĢik 36. m addesinin A /7 -
b fıkrası uyarınca ĠĢlem  yapılır.  

Madde 9- B u yönetm elik R esm i G azete‟de neĢri tarihinde yürürlüğe girer.  

Madde 10- B u yönetm elik hüküm lerini D iyanet ĠĢleri B aĢkanı yürütür.  

H A F IZ L IK  ĠM T ĠH A N IN A  G ĠR Ġġ  B E L G E S Ġ  

N O T : B u belge ilgili M üftülükçe tasdik olunduktan sonra im tihana girm ek 
isteyen adaya verilecektir.  

A daylar im tihanda giriĢ belgelerini yanında bulundurm ak ve istenildiği zam an 
gösterm ek m ecburiyetindedirler.  

Ö rnek: 1 N o‟lu belge  

E badı: 20x15  

javascript:yazdir('dibyonergecetvel.asp')
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E K  3: A n k et F orm u  (Ö ğren ciler) 
 
S evgili Ö ğrenciler,  
T ürkiye‟deki hafızlık eğitim inin sorunlarını tespit etm ek ve çözüm  önerileri 

geliĢtirm ek üzere bir çalıĢm a yapılm aktadır. G erçekçi ve güvenilir sonuçlara  
ulaĢabilm ek için sizin vereceğiniz bilgilere ihtiyaç bulunm aktadır. S onuçların Ģahsınızla 
bir ilgisi bulunm am aktadır, o yüzden ism inizi yazm anızı istem iyoruz. L ütfen aĢağıdaki 
soruları size göre en doğru Ģekilde cevaplayınız. Y ardım  ve katkılarınız için teĢekkür 
ederim. 

  
                                                      B ilal Ü N S A L  
                                                                                        S akarya Ü ni. S os. B il. E nstitüsü    
                                                                                                     Y üksek L isans Ö ğrencisi 

1-Cinsiyetiniz? a(  ) E rkek                         b(  ) K ız 

2- K aç Y aĢın d asın ız ?        (yazınız)… … … … … … … … … .. 

3-Ö ğren im  d u ru m u n u z n ed ir?  
a(  )Ġlkokul(5 Y ıl)   b(  )Ġlköğretim  (8 Y ıl)  c(  )L ise  d(  ) L ise terk  e(  )B aĢka (yazınız) 
… … …  

4-H alen  h afızlık yap ark en  veya h afızlığa hazırlan ıyork en  b aĢk a b ir ok ula da 
devam ediyor musunuz?  
a(  ) Evet (E diyorsanız H angisi Y azınız)… … ..… … … … … …        b(  ) H ayır 

5-B ab an ızın  öğren im  d u ru m u  n edir? 
a(  )Okur-Y azar D eğil   b(  ) Ġlkokul     c(  ) O rtaokul         d(  ) L ise          e(  )Ü niversite  

f(  )B aĢka (yazınız)… … … … …  

6-A n n en izin  öğren im  d u ru m u  n ed ir?  
a(  )Okur-Y azar D eğil    b(  ) Ġlkokul      c(  ) O rtaokul       d(  ) L ise          e(  )Ü niversite  
f(  )B aĢka (yazınız)… … … … …  

7-B ab an ızın  m esleği n ed ir?     (yazınız)… … … … … … … … … … …  

8-A n n en izin  m esleği n ed ir?     (yazınız)… … … … … … … … … … …  

9-B ab an ızın  d in i tahsili n ed ir?  
a( )K ur‟an K ursu b( )Ġm am -H atip L isesi c( )Ġlahiyat F akültesi d( ) B aĢka… … … … … …  

10-Annenizin dini tahsili nedir? 
a( )K ur‟an K ursu  b( )Ġm am -H atip L isesi    c( )Ġlahiyat F akültesi   d( ) B aĢka… … … …  

11-A ilen izin  ortalam a aylık  geliri n e k ad ardır?  (yazınız)… … … … … … … … … … ..  
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12-A ilen izin  otu rd u ğu  ev h an gisid ir?  
a(  )K öy evi    b(  )G ecekondu    c(  )Apartman dairesi       d(  )Dubleks ev     e(  )Villa 

13-H afızlığa b aĢlayalı kaç ay old u  ?  (yazınız)… … … … … … … … … … …  

14-S izi H afızlık  yap m aya sevk  ed en  seb ep  n ed ir?  
a(  )A ilem in isteği               b(  )K endi isteğim                  c(  )H ocam ın isteği   

d(  )Y apm ayı düĢündüğüm  m esleğe katkı düĢüncesi       e(  )B aĢka (yazınız)… … … … …  

15-K açın cı sayfaları ezb erliyorsu n u z(K açla gid iyorsu n u z)? 
(yazınız)… … … … … … … … …  

16-G ü n d e k aç sayfa ezb er (h am  olarak ) yap ıyorsu n u z?  
a(  ) 1 sayfa       b(  ) 2 sayfa       c(  ) 3 sayfa      d(  ) 4 sayfa    e(  ) B itirdim  piĢiriyorum  

17-H afızlık  yap ıyor olm ak tan  m em n u n  m u su n uz?  
a(  )Ç ok m em nunum   b(  )M em nunum   c(  ) M em nun değilim  d(  ) H iç m em nun değilim  

18-H afızlığa b aĢlam adan  ön cek i d u ru m a geri d ön sen iz h afızlığa b aĢlam ak  ister 
miydiniz? 

a( )E vet isterdim   b( )H ayır istem ezdim   c( )B ilem iyorum   d( )Ġsteyip istem em em  

önem li değil gönderirlerdi 

19-H afızlık  yap m ak la aĢağıd ak ilerd en  h an gisini gerçek leĢtirm iĢ olacak sın ız?  
a( )A ilem in isteğini yerine getirm iĢ olacağım  b( )T oplum a faydalı olup saygınlık 
kazanacağım  

c( ) D ini bir em ri yerine getirm iĢ olacağım   d(  ) H afız diye anılacağım  e(  ) B ilm iyorum                                                    

f(  ) B aĢka (yazınız)… … … … … … … … … … … …   

20- ġ u  an d a h afızlık  yap ıyor olm an ız seb eb i ile in san lar size n asıl d avran ıyorlar?  
a(  ) Takdir ve tebrik ediliyorum         b(  ) Pek fark edilmiyorum 

c(  ) K üçük görülüyorum                     d(  ) B aĢka ( Y azınız) … … … … … … …  

21-H afızlığı bitird ik ten  son ra h an gi sah ad a eğitim  yap m ak  istiyorsu n u z?  
a(  ) L iseye devam  etm ek istiyorum      b( ) Ġm am -Hatip Lisesine devam etmek istiyorum 

c(  )  B aĢka (yazınız)… … … … … …   

22-H afızlığı bitird ik ten  son ra h an gi sah ad a çalıĢm ak  istiyorsu n u z?  
a(  ) D in G örevlisi olm ak istiyorum   b(  ) K ur‟an K ursunda H oca olm ak istiyorum  

c(  )  S erbest çalıĢm ak istiyorum        d(  ) B aĢka (yazınız)… … … … … …  

23-H afızlığa b aĢlam ad an  ön ce h iç A rap ça öğren d iniz m i?  
a(  ) H iç öğrenm edik       b(  ) A z bir m iktar öğrendik       d(  ) Y eteri kadar öğrendik  
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24- S ize göre h afızlığa b aĢlam ad an  ön ce b elli b ir d ü zeyd e A rap ça öğren m ek  
gerekli midir? 
a(  ) Ç ok  gereklidir      b(  ) G ereklidir      c(  ) F ark etm ez       d(  ) G ereksizdir  

25- H afızlık  yap ark en  baĢk a n elerle m eĢgu l olu rsu n u z?  
a(  )K itap okurum   b(  )A rapça öğrenirim   c(  )L ise derslerin e çalıĢırım  d(  )O yun oynarım   

e( )B aĢka....... 

26- E ğitim  sü resin ce n ered e k alıyorsu n u z?  
a(  ) K ursta K alıyorum        b(  ) A ilem le K alıyorum          c(  )B aĢka( Y azınız)… … … …  

27- K u rs M asrafların ızı K im  K arĢılıyor?  
a(  )A ilem   b(  )K urs Y öneticileri  c(  )A krabalarım  d(  )H ayır sevenler                          
e(  )B aĢka ( Y azınız)… ..   

28- H ocan ızın  size yak laĢım ı n asıld ır?  
a(  )Ç ok içten       b(  )S am im i       c(  )R esm i-m esafeli         d(  )S oğuk          e(  )K ırıcı 

29- H ocan ızın  eğitim  tarzı n asıld ır? 
a(  )T avizsiz         b(  ) K atı            c(  )E snek                       d(  )A nlayıĢlı       e(  ) Y apıcı 

30- E zb er yap ark en  b ird en  can ın  sık ılıp  h afızlığı b ırak m ak  isted iğin  olu yor m u ?  
a(  ) S ıkça oluyor       b(  ) A ra sıra oluyor        c(  ) Ç ok az oluyor       d(  ) H iç olm uyor    

31- S ize göre d in  görevlisi olm ayan ların  h afızlık  yap m aları gerek li m id ir ?  
a(  ) Ç ok gereklidir    b(  ) G ereklidir    c(  ) G erekli değil am a iyi olur   d(  ) G ereksizdir 

32- “H afızlığa b aĢlayan b ir öğren ci K u r‟an -ı ezb erlem ed e zorlan sa b ile h afızlığın ı 
tam am lam ası gerek ir” fik rin e k atılıyor m u su n uz?  
a( )T am am en katılıyorum  b( )K atılıyorum  c( )K atılm ıyorum  d( )H iç K atılm ıyorum        
e(  )Fikrim yok 

33- D ersi zam an ın d a ve tam  olarak  yap am ad ığın ızd a h ocan ızd an  n asıl b ir ceza 
görü rsü n ü z?Ü ç tan esin i ön em  sırasın a göre  yazın ız?  
a)… … … … … … … … … … … … .. 

b)… … … … … … … … … … … … . 

c)… … … … … … … … … … … … . 

34- D ersi zam an ın d a ve tam  olarak  yap tığın ızd a h ocanızd an  nasıl b ir öd ül 
alırsın ız?Ü ç tan esin i önem  sırasın a göre yazın ız?  
a)… … … … … … … … … … … … .. 

b)… … … … … … … … … … … … . 

c)… … … … … … … … … … … … . 
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35- K u rsu n u zd a h oĢlan m ad ığın ız ve can ın ızı sık an  ü ç Ģeyi ön em  sırasın a göre 
yazın ız?  
a) … … … … … … … … … … … …  

b) … … … … … … … … … … … …  

c) … … … … … … … … … … … …  

36- K u rsu n u zd a b eğen d iğin iz ve h oĢun u za gid en  ü ç Ģeyi ön em  sırasın a göre  
yazın ız?  
a) … … … … … … … … … … … …  

b) … … … … … … … … … … … …  

c) … … … … … … … … … … … …   

37- “B en  K u r‟an  K u rsu  h ocası olsam  h afızlık  yap tırd ığım  öğren cilere Ģu n u 
yap m azd ım ” d iyeb ileceğin iz Ģeyler n elerd ir? Ö n em  sırasın a göre yazın ız. 
a)… … … … … … … … … … … …  

b)… … … … … … … … … … … …  

c)… … … … … … … … … … … …  

38- “B en  K u r‟an  K u rsu  h ocası olsam  h afızlık yap tırd ığım  öğren cilere k arĢı Ģöyle 
d avran ırd ım .” d iyeb ileceğin iz Ģeyler n elerd ir? Ö n em  sırasın a göre yazın ız. 
a)… … … … … … … … … … … …   

b)… … … … … … … … … … … …   

c)… … … … … … … … … … … …  

39- H afızlık  eğitim in d e sizin  ön em li görd ü ğü n üz Ģöyle olm alı d iyeb ileceğin iz eğitim  
faaliyetleri n elerd ir? Ö n em  sırasın a göre yazın ız. 
a)… … … … … … … … … … … …  

b)… … … … … … … … … … … …  

c)… … … … … … … … … … … …  
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E K  4: A n k et F orm u  (Ö ğreticiler) 
 

S ayın K ur‟an K ursu Ö ğreticisi, 

T ürkiye‟deki hafızlık eğitim inin sorunlarını tespit etm ek ve çözüm  önerileri 
geliĢtirm ek üzere bir çalıĢm a yapılm aktadır. G erçekçi ve güvenilir sonuçlara 
ulaĢabilm ek için sizin vereceğiniz bilgilere ihtiyaç bulunm aktadır. S onuçların Ģahsınızla 
bir ilgisi bulunm am aktadır, o yüzden ism inizi yazm anızı istenm iyoruz. L ütfen aĢağıdaki 
soruları size göre en  doğru Ģekilde cevaplayınız. Y ardım  ve katkılarınız için teĢekkür 
ederim. 

                                             B ilal Ü N S A L  
                                                                              S akarya Ü ni. S os. B il. E nstitüsü    
                                                                                            Y üksek L isans Ö ğrencisi 

1-Cinsiyetiniz?           a(  ) Bay       b(  ) Bayan 

2-Medeni haliniz?      a(  ) Evli       b(  ) Bekar 

3-Y aĢın ız?                   ( Y azınız)… … … … … … … …  

4- H izm et sü ren iz ?     ( Y azınız)… … … … … … … …  

5-E n  son m ezu n  oldu ğu nu z ok u l n ed ir? (Ö rn ek :Ġlah iyat F ak .,A .Ö . Ġlah iyat  

Ö n lisans veya A .Ö . S osyal B ilim ler v.s.)   ( Y azınız)… … … … … … … … … … … … … …   

6-L isan s ü stü  eğitim  yap ıyor m u su n u z?    

a(  )Evet (H angi alanda yazınız)… … … … … … … …  b(  ) H ayır 

7- H afız m ısın ız?       
a(  ) H afızım            b(  ) H afızım  am a zayıf      c(  ) Y arım  hafızım          d(  ) D eğilim  

8- H iç  H izm etiçi eğitim  k u rsu n a k atıld ın ız m ı?  
a(  ) Evet (K atıldıysanız K aç Sefer Y azınız)… … … … …          b(  ) H ayır 

9- M esai saatleri d ıĢın da gelir getiren b aĢk a b ir iĢle m eĢgu l olu yor m u su n u z?  
a(  ) Evet ( E vet ise N elerle Y azınız) … … … … … … … … … .  b(  ) H ayır  

10-ġ im d iye k ad ar k aç h afız yetiĢtird in iz ?  
a(  ) 5‟den az       b(  ) 5 -10 kiĢi      c(  ) 10 -20 kiĢi     d(  ) 20-30     e(  ) 30 dan fazla 

11-ġ u  an d a k aç öğren cin iz h afızlığa çalıĢıyor?  ( Y azınız)… … … … … … … … … … .. 

12- H afızlığa b aĢlam ad an  ön ce öğren cin in  ezb erlem e k ab iliyetin i test ed iyor 
musunuz? 
a(  ) E vet           b(  ) H ayır       c(  ) B azen          d(  ) B aĢka (Y azınız)… … .    
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13- S ize göre b ir çocu ğu n  en  id eal h afızlığa b aĢlam a yaĢı k aç olm alıd ır ?  

( Y azınız)… … … … … … … … … . 

14-S ize göre d in  görevlisi olacak  b ir k iĢin in  h afız olm ası gerek li m id ir ?  
a(  ) Ç ok gereklidir   b(  ) G ereklidir    c(  ) G erekli değil am a iyi olur    d(  ) Gereksizdir 

15- S ize göre d in  görevlisi olm ayan ların  h afızlık  yap m aları gerek li m id ir ?  
a(  ) Ç ok gereklidir   b(  ) G ereklidir    c(  ) G erekli değil am a iyi olur    d(  ) G ereksizdir 

16- S ize göre h afızlığa b aĢlam ad an  ön ce çocu ğa b elli b ir dü zeyd e A rap ça öğretm ek  
gerekli midir? 
a(  ) Ç ok  gereklidir      b(  ) G ereklidir      c(  ) F ark etm ez       d(  ) G ereksizdir  

17-S ek iz yıllık  zoru n lu  eğitim  u ygu lam ası h afızlık  eğitim in i öğren ci sayısı 
açısın d an  n asıl etk iled i?  
a(  ) H afızlık yapm ak isteyen öğrenci sayısı son derece azaldı 

b(  ) H afızlık yapm ak isteyenlerin sayısında bir azalm a olm adı 

c(  ) H afızlık yapm ak isteyen öğrenci sayısı arttı 

18-S ek iz yıllık  k esin tisiz zoru n lu  eğitim  u ygu lam ası h afızlık  eğitim in i eğitim  
k alitesi açısın d an  n asıl etk iled i?  
a(  ) H afızlık eğitim inin kalitesine etki etm edi 

b(  ) H afızlık eğitim inin kalitesini olum lu yönde etkiledi 

c(  ) H afızlık eğitim inin kalitesini olum suz yönde etkiledi 

19- Ç ocu ğu n  geliĢm esi ve b aĢarılı olm ası b ak ım ın d an  h afızlık  yap an  öğrencinin 
yatılı m ı yok sa gü n d ü zlü  m ü  olm ası d ah a iyid ir?  
a(  ) Y atılı olm ası daha iyidir  b(  ) G ündüzlü olm ası daha iyidir 

c(  ) D urum a göre değiĢir  d(  ) Fark etmez 

20- K u rsu n u zd a h afızlığa b aĢlayan  öğren cilerin  yü zd e k açı h afızlık ların ı 
tamamlayabiliyorlar? 
(Y üzde olarak yazınız) … … … … … … … … … … …  

21-S izce ilk ok u l m ezu n u  öğren cilerle ilk öğretim  m ezu n u  öğren cilerd en  h an gileri 
h afızlık ta d ah a b aĢarılıd ır?  
a(  ) Ġlkokul(5 yıl)                      b(  ) Ġlköğretim (8Y ıl)  

22-S ize göre b u  gü n  H afızlık  K u r‟an  K u rsların d ak i eğitim in  am acı n ed ir?  
… … … … … … … … … … … … … … … … … .. 

23- B u  am açları gerçek leĢtireb iliyor m u su n u z?    
a(  ) E vet       b(  ) H ayır     c(  ) K ısm en  



 144 

24- S ize göre id eal b ir h afızlık  eğitim i p rogram ı için  aĢağıd akilerd en  h an gilerin i 
d oğru  b u lu yorsu nu z?  
a(  ) H afızlık yapan öğrenci baĢka hiçbir Ģeyle uğraĢm am alı yapabildiği kadar çok ezber 
yapm alıdır. 

b(  ) H afızlık eğitim i program ında K ur‟an ezberi ile birlikte bazı yan dersler de 
olm alıdır. 

c(  ) H afızlığa çalıĢan öğrencinin her gün düzenli bir Ģekilde oyun o ynam asına ve 
dinlenmesine imkan verilmelidir.   

25- S izce H afızlık  yap tıran  K u r‟an  K u rsları b u  gü n kü  statü sü nd e ve b u  m etotla 
verim li m id ir? Y ok sa yen i b ir statü  veya m etod a ih tiyaç var m ıd ır?  
a(  )B u statü ve m etot yeterlidir    b(  )Y eni bir statüye ihtiyaç vardır    c(  )Y eni bir 
m etoda ihtiyaç vardır     

26- S ize göre n orm al b ir öğren cin in  id eal olarak  gü nd e k aç sayfa h am  ezb er 
yap m alıd ır?  
a(  ) 1 sayfa        b(  ) 2 sayfa       c(  ) 3 sayfa       d(  ) 4 sayfa     e(  ) Y apabildiği kadar 

27- Kursunuzu n  h afızlık  eğitim in e öğren ci k ab u lü nd e yasal Ģartların  dıĢın d a 
n elere d ik k at ed iliyor? (Ö n em  sırasın a göre n u m aralan d ırın ız)   
a(  ) E zberlem e kabiliyetinin olup olm adığına  

b(  ) Ö ğrencini hafızlık yapm ayı gerçekten isteyip istem ediğine  

c(  ) V elinin çocuğuna hafızlık yaptırm ayı gerçekten isteyip istem ediğine  

d(  ) Ç ocuğun eda ve sedasının uygun olup olm adığına  

e(  ) Ç ocuğun hal ve gidiĢinin iyi olup olm adığına  

f(  ) Ç ocuğun hafızlık yapabilecek sabır ve dirence sahip olup olm adığına  

28- B u n ların  h iç b irin e b ak ılm ak sızın  m ü racaat ed en  d e k ab u l ed iliyor m u ?  
a(  ) E vet                               b(  ) B azen                        c(  ) H ayır 

29- H afızlığı b itiren  öğren cilerin  çoğu n u n  d in görevlisi olm ad ığı b ir k ısm ın ın  d a 
d in d arlık  çizgisin d en  u zak laĢtık ları k an aatin e katılıyor m u su n u z ?  
a(  ) K atılıyorum       b(  ) K ısm en katılıyorum       c(  ) K atılm ıyorum        d(  ) F ikrim  yok  

30- H afızlığı b itiren  öğren cilerin  çoğu n u n  d in görevlisi olm ad ığı b ir k ısm ın ın  d a 
d in d arlık  çizgisind en  uzak laĢtık ları k an aati k ısm en  d e olsa d oğru  k ab u l ed ilirse 
size göre b u n u n  seb eb i n e olab ilir?  
a(  ) H afızlık eğitim i program ı yanlıĢtır      b(  ) H afızlık eğitim i yöntem i yanlıĢtır 

c(  ) H afızlığa baĢlatm a yaĢı yanlıĢtır          d(  ) Ç ocuk program a isteyerek katılm am ıĢtır 

e(  ) B unların hepsi sebep olabilir               f(  ) B unların hiçbiri sebep kabul edilem ez  

g(  ) Ö ğreticinin tutum u etkili olm uĢtur      h(  )B aĢka (Y azınız) … … … … … … … …  

31- S ize göre K u r‟an  K u rsu  öğreticilerin in  tah sil d u ru m u  en  az n e olm alıd ır?  
a(  ) Ġlahiyat F akültesi m ezunu ve H afız                b(  ) Ġlahiyat F akültesi m ezunu             
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c(  ) Ġm am -H atip L isesi m ezunu ve H afız              d(  ) Ġm am -Hatip Lisesi mezunu          

e(  ) H afız olursa, ilkokul m ezunu olabilir 

32-“H afızlığa b aĢlayan b ir öğren ci K u r‟an -ı ezb erlem ed e zorlan sa b ile h afızlığını 
tam am lam ası gerek ir” fik rin e k atılıyor m u su n uz?  
a(  ) T am am en katılıyorum     b(  ) K atılıyorum      c(  ) K atılm ıyorum                               

d(  ) H iç K atılm ıyorum    e(  ) F ikrim  yok  

33- Ezberlerin i ak satan  ve gerek tiği Ģek ild e yap m ayan  öğren cilere n asıl 
d avran ırsın ız? Ü ç tan e cezalan d ırm a u su lü nü  ön em  sırasın a göre yazın ız?  
a) … … … … … … … … … … … … … … …  

b) … … … … … … … … … … … … … … …  

c) … … … … … … … … … … … … … … …  

34- E zb erlerin i m u n tazam  yap an  b aĢarılı öğren cileri n asıl öd üllen dirirsin iz? Ü ç 
tan e örn eği ön em  sırasın a göre yazın ız?  
a) … … … … … … … … … … … … … … …  

b) … … … … … … … … … … … … … … ... 

c) … … … … … … … … … … … … … … …  

35- K u rsu n u zd a h oĢlan m ad ığın ız ve can ın ızı sık an  ü ç Ģeyi ön em  sırasın a göre 
yazın ız?  
a) … … … … … … … … … … … … … … … . 

b) … … … … … … … … … … … … … … … . 

c) … … … … … … … … … … … … … … … . 

36- K u rsu n u zd a b eğen d iğin iz ve h oĢun u za gid en  ü ç Ģeyi ön em  sırasın a göre 

yazın ız?  

a) … … … … … … … … … … … … … … … ... 

b) … … … … … … … … … … … … … … … .. 

c) … … … … .. … … … … … … … … … … …  

37-H afızlık  eğitim in d e k arĢılaĢtığın ız en  ön em li ü ç gü çlü ğü  ön em  sırasın a göre 
yazın ız?  
a) … … … … … … … … … … … … … … … . 

b) … … … … … … … … … … … … … … … . 

c) … … … … … … … … … … … … … … … . 
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E K  5: Ü n iversiten in  izin  yazısı 
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E K  6: Ġstan b u l Ġl M ü ftülü ğü nü n  izin  yazısı (B ir tan e örn ek ) 
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Ö Z G E Ç M Ġġ  

B ilal Ü nsal, 1967 yılında A nkara‟nın K ızılcaham am  ilçesi A kdoğan köyünde dünyaya 

geldi. Ġlkokulu K ızılcaham am ‟da, Ġm am -H atip L isesinin orta kısm ını S incan‟da, lise 

kısm ını 1985 yılında Ç am lıdere Ġm am -H atip lisesinde bitirdi. 1986 yılında m em uriyet 

hayatına Ġm am -H atip olarak baĢladı. 1993 yılında A nkara Ü niversitesi Ġlahiyat 

F akültesinden m ezun oldu. 1994 yılında askerliğini kısa dönem  er olarak yaptı. 1996 -

2002 yılları arası A lm anya‟da D in G örevlisi olarak görev yaptı. 1998 -1999 öğretim  

yılında S aarbrücken Ü niversitesinde A lm anca dil kursuna devam  etti. 2003 yılında 

S akarya Ü niversitesi S osyal B ilim ler E nstitüsü D in E ğitim i bilim  dalında Y üksek 

L isansa baĢladı. H alen A nkara‟da Ġm am -H atip olarak görev yapm aktadır. E vli ve üç 

çocuk babasıdır.    


